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  279الجلسة رقم محضر  

  .م)6202 ماي 5ه (7144 ذو القعدة 17  الثلاԶء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس رئ̿س  ل  الرابعالنائب  ،  لحسن 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة وخمسون  وا˨دو   تانساع :  التوق̀ت

 . بعد الزوال عشرة الحادية
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س الجلسة 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

من ا߱س̑تور ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
اҡٔعمال،  ة في ˡدول  lالمدر الشفوية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

 .وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، فليتفضل

 .مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين الجلسة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ǫٔˊريل    28تقدم الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، في الفترة الممتدة من  
 :إلى Եريخه، بعدد من اҡٔس̑ئߧ الشفهية والك˗ابية، وذߵ كالتالي 2026
 سؤԳ شفهيا؛  33̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ كتابيا؛  15̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ كتابيا  16̊دد اҡٔجوبة:  -

د مˍاشرة بعد هذه الجلسة،  ونحيط ا߽لس الموقر، بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊
 :مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى

يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات    35.24مشروع قانون تنظيمي رقم     -
 ا߱فع بعدم دس̑تورية القانون؛ 

رقم   - قانون  الوطني   56.24مشروع  المك˗ب  بتحويل  يقضي 
 .̥لهيدروكاربورات والمعادن إلى شركة مساهمة

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد اҡٔمين

لوزارة   اҡنٓية الموݨة  ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ  إذن، ̮س̑تهل ˡدول 
 .التجهيز والماء

 .̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر
دة الموضوع  .وحول اҡٔس̑ئߧ الموݨة ࠀ هي حول الطرق، وتجمعها و˨

لҢٔحرار   الوطني  التجمع  لفريق  اҡٔول  اҡنيٓ  السؤال  مع  البداية  إذن، 
ه  "ˊرامج الوزارة لتفعيل الاتفاق̀ات في ا߽ال الطرقي مع الجهات". وموضو̊

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة فاطمة الحساني، تفضلوا 

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 

 الوز̽ر،   الس̑يد 
الجهات   مع  الطرقي  ا߽ال  في  الاتفاق̀ات  لتفعيل  الوزارة  ˊرامج  عن 

 ̮سائلكم؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "مساهمة الوزارة في ˊرامج صيانة الطرق   السؤال اҡٔني الثاني موضو̊
 . "القروية

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 

 لس̑يد الرئ̿س، ا
 الس̑يد الوز̽ر، 

̮سائلكم القروية  Դلطرق  الخاص  الوطني  البرԷمج  ԵوԷت   ،عن  إقليم 
 Դلخصوص؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "مساهمة الوزارة في ˊرامج صيانة الطرق   السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

 . "القروية
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
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 .السؤال
 .تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي
 .نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

ه "ˊرامج الوزارة لتفعيل الاتفاق̀ات في ا߽ال   السؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊
 . "الطرقي مع الجهات ومساهمة الوزارة في ˊرامج صيانة الطرق القروية 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .السي صبحي، تفضلوا 

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 .نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

Դلطرق   الخاص  الوطني  "البرԷمج  ه  موضو̊ الخامس  اҡنيٓ  السؤال 
 . "القروية

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلوا، الس̑يدة فاطمة الحساني

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  نفس السؤال.  

 .البرԷمج الوطني الخاص Դلطرق القروية
  .. الس̑يد الرئ̿س

  مصطفى الم̿سوري: الس̑يد المس˖شار  
 .نفس السؤال

مع   المبرمة  الاتفاق̀ات  تفعيل  "ˊرامج  ه  موضو̊ السادس  اҡنيٓ  السؤال 
 .الجهات في ا߽ال الطرقي والمساهمة في صيانة الطرق Դلعالم القروي"

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
 .لتقديم السؤال 

 .اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة تفضلوا

 الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل:   ة المس˖شار 
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

ا߽ال   الاتفاق̀ات مع الجهات في  "تفعيل  ه  السابع موضو̊ اҡنيٓ  السؤال 
 .الطرقي وصيانة الطرق القروية"

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 الس̑يد الرئ̿س، السي الس̑باعي. 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة  
 .Դلطرق

 .تفضلوا ̥لمنصة الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد ̯زار ˊركة، وز̽ر التجهيز والماء
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون اҡٔعزاء، 

ǫٔود فهاذ الإطار ǫٔولا ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى اهۡمكم بهاذ الموضوع الهام، المتعلق  
 .Դلطرق القروية وكذߵ Դلطرق ˊك̀ف̀ة ̊امة

فهو يعطي   السادس  الم߶ محمد  بˆنٔ ˡلاߦ  نˆكٔد  الإطار  هاذ  بغيت في 
ير دليل ̊لى ذߵ وهو ǫٔكد ǫٔنه من الضروري  ǫٔهمية قصوى لهاذ ا߽ال، و˭
ǫٔن ̽كون هناߵ مغرب ˉسر̊ة وا˨دة، وǫٔكد كذߵ مؤخرا في خطاب العرش 
ا߿طط  لوا˨د  تعطات Գنطلاقة  ǫٔن Դش  ̊لى  البرلمان  اف˗تاح  وكذߵ في 

وي محلي م̲دمج، اللي هو تيجعل ǫٔن هاذ البعد الطرقي فهو تيد˭ل في ˔نم
إطار س̑ياسة حكوم̀ة م̲دمجة، الهادفة إلى ǫٔن ̽كون هناߵ فعالية ǫٔكثر ووقع 

 .ǫٔكبر ̊لى المواطنات والمواطنين 
وԴلتالي، فكل ما هو مبرمج اليوم، إن شاء الله، في إطار هاذ ا߿طط  

ǫٔي   القروية،  التنمية  ميزانية دԹل صندوق  ǫٔربع مرات  لو   210اللي تعطت 
فهو غيكون عندو   المقˍߧ،  لۢن س̑نوات  المليار دԹل ا߱رهم Դل̱س̑بة  دԹل 

التعليم، لصالح   وا˨د الوقع ˡد إيجابي، ҡٔنه الطرق اللي غتدار، غتدار لصالح
 .الص˪ة، لخلق فرص الشغل واҡ̮ٔشطة Գق˗صادية

ورغم ذߵ، ضروري التˆ̠ٔيد بˆٔن كا̽ن هناߵ ˔راكم في هاذ الإطار، بحكم 
إلى اليوم تدارت ̊دة ˊرامج ̥لطرق القروية، تدارت Դل̱س̑بة   ǫٔ1995نه من  

 11.240الطريق البرԷمج اҡٔول ̥لطرق القروية اللي ف̀ه    2005إلى    1995لـ  
Թل الطرق القروية  ̠يلومتر د 15.500̠يلومتر، تدار البرԷمج الثاني اللي ف̀ه 

، وكذߵ Դل̱س̑بة لبرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية، فهو 2015و  2005ما بين  
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 .̠يلومتر 21.000كذߵ تدارت ف̀ه 
الطرقي  الرصيد  ǫٔو  العدد  ج̀نا شف̲ا  إيلا  اليوم  بˆنٔ  لكم  نقول  يمكن لي 
ببلادԷ، تنلقاو بˆنٔ هناߵ توازن ما بين الطرق المصنفة والطرق ̎ير المصنفة، 

 .بحكم ǫٔن نفس اҡٔ̊داد فه̖ي كاينة ما بين نوعية الطرق 
من ݨة ǫٔخرى، كذߵ ف˗دار وا˨د مجهود ˭اص في إطار هاذ الحكومة، 

  من ˡǫٔل العمل ̊لى تعبئة وتقوية وتˆٔهيل العديد من الطرق. 
̎اية   إلى  بˆٔنه  لكم  نقول  لي  يمكن  الإطار  تˆهٔيل    2025فهاذ   5829تم 

ǫٔنه   Գعتبار  بعين  اҡٔ˭ذ  تم  وكذߵ  المصنفة،  القروية  الطرق  من  ̠يلومتر 
الطرق ̎ير المصنفة والطرق القروية فه̖ي كذߵ ˓س̑تدعي الصيانة، وԴلتالي 

̠يلومتر   ǫٔ300نه تند̽رو    2026و  2025و   2024فˆدٔرج̲ا دا˭ل الميزانية دԹل  
 .س̑نوԹ دԹل صيانة الطرق القروية

ليه في ا߽لس  واليوم مع المشروع الجديد، إن شاء الله، اللي تم المصادقة̊ 
الوزاري اللي ˔رǫٔسه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله، المشروع الجديد  
دԹل الجهوية المتقدمة من بين Գخ˗صاصات الجديدة اللي تم إدراݨا، وهو 

لقروية اللي تتجمع بين  Գخ˗صاص دԹل صيانة الطرق القروية وبناء الطرق ا
جماعتين، وهذا كذߵ هو بعد ǫٔساسي اللي غيوضح فالواقع من ي̱ˍغي ǫٔن يقوم 

 .بذߵ Դش ̽كون هناߵ ˔كامل بين ما هو حكومي وما هو ˔رابي
من ݨة ǫٔخرى، Դل̱س̑بة لهاذ اҡٔمر اللي ت̿˗علق Դلطرق فدرԷ اتفاق̀ات، 
اتفاق̀ات شراكة مع العديد من الجهات، وفي إطار هاذ الاتفاق̀ات شراكة مع 
الجهات، درԷ ما هي طرق مصنفة اللي تدار فيها اتفاق، ودرԷ ماهي الطرق 

 والماء، وԴلتالي اللي ̎ير المصنفة اللي اح̲ا غند˭لو فيها ̠وزارة دԹل التجهيز
 .% دԹل المساهمة 50هي طرق مصنفة فمش̲̿ا بوا˨د المتوسط دԹل 

فاخ˗صاصات  تد˭ل  كان˖ش  ما  اللي  المصنفة  ̎ير  ̥لطرق  وԴل̱س̑بة 
% عند  70% من الميزانية، و30الوزارة، رغم ذߵ في إطار التعاقد د˭لنا بـ  

نمش̑يو في  ǫٔساس  ̊ليه، ̊لى  ̯ركز  بغيت  اللي  ǫٔساس، وهذا  الجهات ̊لى 
إيلا اعتبرԷ بˆنٔ "ǫٔهل مكة ǫٔدرى  إطار اҡٔولوԹت المحددة من طرف الجهات،

اللي ̄  الإقليمية  المد̽رԹت  الجهوية،  المد̽رԹت   Էعند معلوم  اح̲ا  شعابها"، 
الإطار،  فهاذ  كا̽ن  اللي  التصور  وعندها  التق̲ية  ا߱راسات  كذߵ  عندها 
فاعتبرǫٔ Էنه من الضروري ǫٔن ̮س̑تمع وǫٔن ˔كون هناߵ لجان مشتركة ما بين 

و̊لى ǫٔساسها الوزارة والجهات Դش ̽كون هناߵ تحديد ما هي اҡٔولوԹت،  
 .تدار هاذيك اتفاق̀ات الشراكة

 :اتفاق̀ات، واللي هي Դ7لتالي فاليوم تم التوق̀ع ̊لى 
- ǫٔولا، درԷ اتفاق̀ة اللي كانت كما تعلمون دԹل الجهة دԹل ا߱ار البيضاء

ǫٔسفي، والجهة -واد نون، والجهة دԹل مرا̡ش  -سطات، والجهة دԹل كلميم
الق̲يطرة، والجهة كذߵ   -سلا  -الحس̑يمة، وݨة الرԴط   -تطوان  -دԹل طنˤة
ارت اتفاق̀ة ماسة اللي تد - مك̲اس، وعندԷ الجهة اللي هي سوس  -دԹل فاس

اللي هي  المصادقة  التحيين دԹلها واللي هي في طور  ومن بعد درԷ كذߵ 

 .كذߵ ˡاهزة
ة  -وعندԷ الجهة دԹل بني ملال Եف̀لالت وݨة    - خ̲يفرة والجهة دԹل در̊

فه̖ي   -فاس الجزء الثاني،  اҡٔول وهذا  الثاني، ҡٔن كان الجزء  مك̲اس الجزء 
 .اليوم Դق̀ين ما تم المصادقة ا̦نهائية ̊ليها

اللي ࠐم وهو ǫٔنه في إطار هاذ التصور وهو ǫٔننا من الضروري ǫٔن نعمل 
الساكنة  ̊لى  العزߦ  فك  ǫٔولا  نطورو،  لنا  يمكن  العمل Դش  هاذ  إطار  في 
ǫٔنه  تيجعل  اللي  ˡديد  المنظور  فوا˨د  د˭لنا  كذߵ  Զنيا  ولكن  القروية، 

ناߵ ضروري كذߵ نفكو العزߦ ̊لى اҡٔقاليم، خصوصا ǫٔنه كما تعلمون ǫٔن ه 
 .الميثاق الجديد دԹل Գس˖ۢر 

هاذ الميثاق الجديد دԹل Գس˖ۢر فهو تيعطي وا˨د ا߱عم ˭اص انطلاقا 
ǫٔنه المناطق النائية فك̀تعطى دعم إضافي دԹل   % 10من البعد الترابي، ǫٔي 

% مقارنة مع المناطق المتقدمة بحال ا߱ار البيضاء وبحال الرԴط...  15حتى لـ  
 .ҡٔقاليمإلى ǫٔخره، Դش ̽كون وا˨د التحفيز للاس˖ۢر فهاذ ا

الإشكال وهو ǫٔنه انتوما ̊ارفين بˆنٔ عندԷ إشكالية حق̀ق̀ة دԹل الولوج  
̊ليه   ǫٔكد  اللي  الشمولي  المنظور  هاذ  إطار  ففي  وԴلتالي  اҡٔقاليم،  إلى هذه 
الق̀ام به من ˭لال البعد دԹل  ˡلاߦ الم߶، اعتبرǫٔ Էن زԹدة ̊لى ما يتم 

تعطى لفك العزߦ ̊لى   الطرق المصنفة و̎ير المصنفة ǫٔن ̽كون هناߵ اҡٔولوية
اҡٔقاليم، Դش ǫٔنها يمكن ̦يها ˔كون عندها القدرة والجاذبية ا̦كاف̀ة Դش ǫٔنها  

 .تجلب Գس˖ۢرات ونخلقو فرص الشغل ونطورو كذߵ هاذ المناطق
ҡٔن تم طرح هاذ السؤال، فاللي يمكن لي نقول   Դل̱س̑بة لإقليم ԵوԷت

فه̖ي   2025و   2021لكم بˆنٔ تدار وا˨د ا߽هود ˭اص اللي هي ˊرԷمج ما بين  
 .مليون دԹل ا߱رهم 755كان وا˨د البرԷمج ࠐم دԹل 

   تˆهٔيل من  مكن  اللي  الطرق̀ة  الصيانة  دԹل  ˊرԷمج   Է137عند  
  ̠يلومتر من الطرق؛ 

   مج تقليص الفوارق ا߽الية اللي هو لعب وا˨د ا߱ورԷهناߵ ˊر
  ̠يلومتر من الطرق؛   75كذߵ دԹل الصيانة دԹل 

  ،رميم م̱شˆتٓ ف̲ية   م̱شˆةٔ ف̲ية؛  28وقع كذߵ بناء و̝
  ت واللي تم إصلاحԷضرار الف̀ضاǫٔ ل إصلاحԹمج دԷوقع كذߵ ˊر

  النقط انقطاع الطرق ˭لال فصل الش̑تاء؛  4
   ل الطريق السريع اللي هي كذߵ اللي تدارتԹمج دԷوهناߵ ˊر

  كلم، الطرق السريعة ما بين فاس وԵوԷت؛  11
  خرى اللي هي في طور الإنجاز و̎نرجع لها؛ǫٔ معلوم م̲اطق Էوعند  
   تهيئة السلامة اللي دارت فيها بناء ملتق̀ين والبرԷمج كذߵ الخاص́ 

 .̥لطرق

مليون دԹل    ǫٔ940ما Դل̱س̑بة ̥لمشاريع اللي هي في طور الإنجاز فه̖ي  
  ا߱رهم: 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

4 

 ) 2026 ماي 5( 1447  ذو القعدة 17

   ل تث̱̀ة الطريق الوطنية رقمԹمشروع د Էالرابطة بين فاس    8عند
  وԵوԷت اللي هي في إطار البرԷمج دԹل التنمية كذߵ اللي تدار؛ 

   مشروع توس̑يع الطريق الجهوية رقم Էالرابطة بين س̑يدي   419عند
  يحيى زروال وتبودة اللي هي كذߵ في إطار التˆهٔيل الطرقي؛ 

   مج توس̑يع وتقوية الطريق الإقليمية رقمԷرˊ Էالرابطة بين   5304عند
  واد زاغ وԵفرانت، وهاذي كذߵ فه̖ي في طور الإنجاز؛ 

   الإقليمية الطرق  توس̑يع وتقوية   Էالطريق   5334عند الرابطة بين 
  وǫٔولاد عياد، حتى هي في طور الإنجاز؛  06الوطنية رقم 
    لطريق الإقليميةԴ وهناߵ إ̊ادة بناء م̱شˆةٔ ف̲ية ̊لى واد بوشابل

 .5328رقم 

  وهناߵ العديد من المشاريع اللي هي مبرمجة Դل̱س̑بة لهاذ الس̑نة: 
    الرابطة بين بوعروس    5319توس̑يع وتقوية الطريق الإقليمية رقم
  وحجرية؛ 
   رقم الإقليمية  الطريق  بناء  الودكة    5315ومشروع  بين  الرابطة 

 .والمشاع، وهي كذߵ من بين الطرق المهمة اللي تتربط بين الجما̊ات الترابية

وبغيت نقول كذߵ ǫٔن في إطار العمل اللي قمنا به دا˭ل الوزارة، وهو 
درԷ اتفاق̀ات مع العديد من ا߽الس الإقليمية   2027و  ǫٔ2026ن في هاذ س̑نة  

اللي ف˗ح ا߽ال ̥لعديد من الطرق ̎ير المصنفة Դش ǫٔنها ̽كون هناߵ إنجازها  
التنم  دԹل  المندمج  ا߿طط  تنطلق  ما  قˍل  ߧ  المر˨ المحلية،  فهاذ  المندمجة  ية 

  Էلتالي عندԴكلها فه̖ي موݨة   2027-2026̠يلومتر اللي غند̽رو في    2400و
 .̥لعالم القروي ولفك العزߦ ̊لى الساكنة القروية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق  
  التجمع الوطني لҢٔحرار.  

 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
يعني   واللي  المسهب  الجواب  هاذ  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ك̱شكركم 
حق̀قة ف̀ه الوضوح ورؤية واضحة، ҡٔن كنزلو تعلۤت مولوية سام̀ة كتˆٔكد  
المغرب  العزߦ ̊لى  القروي وفك  العالم  العزߦ ̊لى  ǫٔهمية الطرق وفك  ̊لى 

كامل، ҡٔن اليوم كنا ̠يخصنا نفكو العزߦ ̊لى العالم القروي كما ˡا في الߕم 
ير دليل لى البرԷمج دԹل ԵوԷت˭   .دԹلكم وعندكم́ رԷمج طموح فهاذ الباب̊ 

ولكن اليوم كذߵ اليوم اح̲ا عندԷ العلاقة Դلاس˖ۢر، واللي يعني في 
القانون الجديد دԹل Գس˖ۢر واللي   (surtout)القانون دԹل Գس˖ۢر و 

حتى    10الجاذبية كاينة داԴ اليوم، كا̽ن ال˖شجيعات الترابية، يعني ˔تمشي من  
طرح̲اه    15لـ   كنا  اللي  القصيد،  ب̿ت  هو  وهذا  الطرق،  هو  اليوم  ولكن 

 .فوزان ̊لى تث̱̀ة وزان، ̊لى ǫٔي س̑نعود إلى ذߵ فۤ بعد 
التنمية Գق˗صادية   تحق̀ق  بˆنٔ  للاق˗ناع  مرده  السؤال  لهاذ  طرح̲ا  إذن 
والعداߦ Գجۡعية ومحاربة الفوارق ا߽الية مسؤولية جماعية، يجب ̊لى ا̦كل 
Գنخراط فيها وفي المقدمة دԹلها وزارة التجهيز، ҡٔن هي الراعية لهاذ الب̱̀ة 

 .߶ محمد السادس نصره الله التحتية الطرق̀ة، كما ǫٔكد ̊لى ذߵ ˡلاߦ الم
كنعتبرو الاتفاق̀ات، ̠يف ما ˡاء في الߕم دԹلكم وفي السؤال دԹلنا   

القطا̊ات الحكوم̀ة هي  اللي تتعقدها الجهات مع  ǫٔن الاتفاق̀ة  كما طرح̲اه، 
الرام̀ة   الجهود  الفا̊لين في  تد˭لات مختلف  وت̱س̑يق  لتوح̀د  م̲اس̑بة  ஒلية  ǫ

اصة الطرق̀ة، ومن ˡǫٔل تحق̀ق   لتعز̽ز الب̱̀ة التحتية ̊لى المس̑توى الجهوي و˭
 .Գلتقائية والتخف̀ض من التكاليف دԹل هاذ الطرق، ҡٔنها ˡد مكلفة

ة مع   فهاذ الإطار، ت̱ثمنو انخراط الوزارة دԹلكم في إˊرام اتفاق̀ات طمو˨
طنˤة ݨة  ومنها  الجهات،  من  ة  تعز̽ز   -تطوان   -مجمو̊ ˡǫٔل  من  الحس̑يمة 

الش̑بكة الطرق̀ة في مختلف ǫٔقاليم الجهة، بهدف تحسين ˡاذب̿تها Գق˗صادية 
الطرقي   الربط  وتحسين  الفوارق  وتقليص  وتجويد  واس̑تقطاب Գس˖ۢرات 

 .المحاور الطرق̀ة وفك العزߦ ا߽الية بين ǫٔقاليم ومدن الجهة 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  Դاء داˡ الإ̊لان عن مختلف المشاريع اللي ت˖شملها هاذ الاتفاق̀ة، وكما
في الجواب دԹߵ، تيكون عندو وا˨د الوقع إيجابي مˍاشر، ҡٔن تنلمسو في 
بفك  كتطالب  Դلطرق،  كتطالب  الناس  ǫٔن  الناخˍين  مع  دԹلنا  العلاقات 

 .العزߦ، هي ǫٔولى اҡٔولوԹت المنتخبين 
إذن ت̿˗علق اҡٔمل ̠بير ̊لى هاذ فك العزߦ ̥لتخف̀ف من المعاԷة اليوم̀ة  
ولشي مزԹن،  دԹل هاذ التنقل، ولكن لҢٔسف كا̽ن يعني اليوم ما غنقولوش̠ 
التˆخٔر كا̽ن ҡٔن عندي  ǫٔو لا يمكن  التˆخٔر،  ولكن كا̽ن وا˨د شوية دԹل 

ينة في مد˭ل % م˞لا الطريق.. التث̱̀ة اللي كا80وا˨د ال̱س̑بة هنا، كا̽ن  
مليون درهم، ولكن كاينة طرق   12%، تحويل من الجهة مشكورة  80وزان،  

% فيها، يعني كا̽ن تحويلات مازال، هذا تيطلب م̲ا ǫٔننا 5اللي مازال Թلاه  
خصنا نعˤلو، ҡٔن هاذ ا߽هودات خصها ˔كون في إطار من العداߦ ا߽الية 

ˡ ل الجهة وبين الجهات، كماԹقاليم دҡٔلكمدا˭ل اԹاء في الߕم د. 
وهو ما ˔يمس بثقة المواطن في البرامج المعلن عنها، ҡٔن المواطن لا يؤمن 
̠يعني..   الإحˍاط  بهاذ شوية دԹل  الإحساس  هاذ  الواقع،  يلمسه في  بما  إلا 
اҡٔقاليم، ما غنقولوشي ̠ولشي، ولكن منهم  من  ة  اҡٔقاليم في مجمو̊ سائد في 
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 .إقليم وزان كذߵ ̊لى سˌ̀ل المثال
̥لس̑يد   ̱̎سلمو  ولكن  الجواب،  عندي  كان  ǫٔن  ˔يمنعش  ما  هذا  لك̲نا 
الوز̽ر، ̎ير Դل̱س̑بة لي Էǫٔ هذا ما ˔يمنعش بˆنٔ قال "من لم ̼شكر الناس لم 

 .̼شكر الله"
Էǫٔ ت̱شكرك ̊لى الإ̊لان عن طلب العروض من ˡǫٔل بناء الطريق دԹل  
إقليم وزان   اء في  lواد ˔روال، بوقرة ̊بر الشهبية، وكذߵ تنلتمسو م̲ك ر

اߦ كارثية، وهي الطريق    2يعني وهي طرق مصنفة ǫٔننا   طرق ذات ǫٔولوية في˨ 
وس̑يدي ǫٔحمد الشريف والجاية من عندو    بوصبر  الرابطة بين جما̊ة س̑يدي

الريج، والطريق الرابطة دԹل البراج اللي تتربط وا˨د المعلمة ̠بيرة دԹل سد 
يˆمٔن  ولشي̠  لاߦ الم߶ الحسن الثاني رحمه الله، واليوم̠   lدة، اللي دش̑نها   الو˨

دԹلها، ̠يجيو يطوفوها، وفحاߦ كارثية ولا   Դ (périphérie)ش ǫٔح̀اԷ ̎ير فـ
 .لا ̠ساكنة ولا كمسؤولين ولا كمصالح ˭ارج̀ة ،˓شرف̲ا

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .مرة Զنية تفضلوا السي ا߱حماني . 

 :المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بˆنٔ ا߽هود ا߳ي عرف˗ه  في إطار التعق̀ب ̊لى جواˊكم، لا بد ǫٔن نذ̠ر 
بلادԷ في هذه الولاية الحكوم̀ة ̊لى مس̑توى تحديث الب̱̀ة الطرق̀ة الوطنية 
مجهود ̎ير مس̑بوق، فلا ǫٔ˨د ينكر اليوم Գس˖ۢرات الكˍيرة في مجال الطرق 

في ˓سهم  والتي  اتها،  lدر بمختلف  المصنفة  والطرق  حر̠ية    الس̑يار  تحسين 
̿س˖̀ك̀ة lق˗صادية وتقليص التكاليف ا̥لوԳ ̮شطةҡٔنمية ا  .السكان و̝

كما ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لاس̑تˤابتكم لمطالبنا المل˪ة من ˡǫٔل 
˔نمية المنطقة، خصوصا الق̲طرتين بقرية Դ محمد، المقيمة ̊لى واد س̑بو، اللي 
ب̱̀ة  تتربط جما̊ة المكا̮سة وجما̊ة ǫٔولاد داوود بقرية Դ محمد، ولكن بدون 

̼س̑تف̀د منها ǫٔكبر ̊دد من  طرق̀ة ࠐيئة تبقى الق̲طرتين دون فائدة تذ̠ر لكي  
 .السكان

وهنا لا بد كذߵ من Գ̊تراف Դس̑تمرار معاԷة ساكنة المناطق الجبلية  
ஒلت لها الش̑بكة الطرق̀ة ̎ير المعبدة،   ǫ Դلخصوص من الوضعية المتردية التي 
ˉسˌب ضعف وهشاشة الب̱̀ة التحتية Դلعديد من الطرق القروية الحيوية،  

 -فاس  خصوصا ˭لال موسم ال˖ساقطات المطرية، وǫٔخص Դ̠߳ر م̲اطق ݨة
 .مك̲اس، وكمثال اقليم ԵوԷت الشاسع

وهي فرصة لنحثكم ̊لى إيلاء عناية ˭اصة Դلطرق الواقعة بداˁرة قرية  

ت̿سا وԵمض̿ت، وداˁرة ԵوԷت والتي تحتاج إلى تد˭لات ̊اˡߧ  غفساي 
الإقليم واҡٔقاليم  بباقي  العناية Դلطرق التي ˔ربطها  لتدهور بن̿تها التحتية، مع 

 .ا߽اورة، الس̑يد الوز̽ر
وك الق̲طرات بجوج،  و̮س̑تغل هذا السؤال، الس̑يد الوز̽ر، Դش نوليو߳ 
الس̑يد الوز̽ر، اللي كنتو جˍنا لكم الطلب ووف̀تو بهم، م̱شˆتٓ ˡد ˡد في 
هاذ  بين  ما  كتربط  اللي  الطرق  الوز̽ر،  الس̑يد  ولكن،  ̊الي،  مس̑توى 
الطريق  إࠀ الله محمد رسول الله، وهي  ˊزاف، ولا  الق̲طرات راهم تضررو 

بين    501لجهوية  ا وزان،   4الرابطة  Դ محمد،  قرية  يعقوب،  مولاي  ǫٔقاليم: 
الرابطة بين إقليمي س̑يدي قاسم مرورا    506وس̑يدي قاسم، والطريق الجهوية  

الإقليمية  إقليم ԵوԷت، جما̊ة المكا̮سة، والطريق  Դٕقليم مولاي يعقوب نحو 
 .التي ˔ربط جما̊ة بوشابل بقرية Դ محمد

تصنيف   إمكانية  دراسة  إلى  الوز̽ر،  الس̑يد  الصدد، ندعوكم،  وفي هذا 
هذه الطرق وإدماݨا في الش̑بكة الوطنية Դلنظر ل߲ور الحيوي ا߳ي تقوم  

  به. 
إلى ˔رت̿ب ݨودكم وتعبئة الفا̊لين الإقليميين والجهويين حول   كما ندعوكم 
ˊرԷمج شامل لتˆهٔيل وتحديث الش̑بكة الطرق̀ة المصنفة و̎ير المصنفة بهذا  
اҡٔكثر  تبقى الجهة  المرتفعة، فوزار̝كم  السكانية  الك˞افة  الشاسع وذي  الإقليم 

هߧ لق̀ادة ˊرԷمج الصيانة ˭برة في مجال الب̱̀ات التحتية والطرق̀ة، وهي المؤ 
الطرق̀ة Դلنظر إلى الخبرة المتوفرة ߱ى ǫٔطر الوزارة وԴلنظر إلى الإمكانيات 

̿س˖̀ة التي تتوفر ̊ليها الوزارة lالمالية وا̥لو. 
ل˖سريع   إقليمي  ˊرԷمج  وضع  ǫٔولوية  ̊لى  ̥لتركيز  التعق̀ب  هذا  و̮س̑تغل 
القروية   والمساߵ  المصنفة  ̎ير  الطرق  تˆهٔيل  وإ̊ادة  المبرمجة  الطرق  إنجاز 
بدور   لوزار̝كم  الخارج̀ة  المصالح  وق̀ام  اҡٔ˭يرة  ال˖ساقطات  من  المتضررة 

وف الطرق  مس̑تعملي  ضمان سلامة  ˡǫٔل  من  الشركاء  تعبئة  في  ك محوري 
 .العزߦ و˓سريع عجߧ التنمية 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
 .السي ˊرن̿شي تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
ك̱شكروكم ̊لى المعطيات واҡٔرقام اللي اعطيتو واللي بصرا˨ة كتدل ̊لى 
ǫٔن الوزارة دԹلكم فعهد هاذ الحكومة قامت بمجهودات جˍارة، ˊرامج م̲دمجة 
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سواء ̊لى مس̑توى الطرق المصنفة، ̎ير المصنفة، ش̑بكة الطرق الس̑يارة ǫؤ 
 .الطرق القروية

إلا ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، ̠يفما ˡا في السؤال دԹلنا Դل̱س̑بة ̥لصيانة دԹل 
الطرق القروية كتعرف إشكال، والميزانيات دԹلها ضخمة رغم ǫ̯ٔكم كتخصو لها 

% من ميزانية الوزارة دԹلكم، ولكن خص س̑ياسة م̲دمجة مع  ǫٔ45كثر من  
نحافظو ̊لى هاذ   م˗د˭لين ǫخٓر̽ن كالجما̊ات القروية ولا الجهات Դش نحاولو

Գس˖ۢرات، ҡٔن Գس˖ۢرات نتاع الطرق هي اس˖ۢرات عموم̀ة، وإيلا ما 
ذاك  يولي  و̠ كتنقص  دԹلها  فالجودة  دԹلها  الصيانة  في  حكامة  فيها  كان˖ش 

 .Գس˖ۢر ما عندوش ˡدوى وفعالية 
اللي   الاتفاق̀ات  تفعلو  ˔زيدو  ǫٔنه  م̲كم  كنطلبو  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ، 
ة من ا߽الس  تدارت مع ݨة الشرق وتحاولو تعممو ا̦نموذج اللي درتوه مع مجمو̊
الإقليمية ̊لى Դقي ا߽الس الإقليمية دԹل المغرب، ҡٔن صرا˨ة بعض اҡٔقاليم 

˨د الزخم ࠐم، ҡٔن الفا̊ل اللي درتو كإقليم العراˀش، إقليم ˊركان، اعطى وا
المندمجة ̊لى  الس̑ياسات  ǫٔكثر من  الساكنة  نتاع  ̠يعرف الحاج̀ات  الإقليمي 

 .الصعيد الوطني 
المناس̑بة شرط، الس̑يد الوز̽ر، Դش نعطيكم بعض اҡٔم˞ߧ نتاع الطرق 
ممكن  اللي  الإشكاليات  دԹل  ة  مجمو̊ فيها  اللي  جرس̑يف  إقليم  في  الوطنية 
نعمموها ̊لى الصعيد الوطني، كالطريق الإقليمية بجما̊ة هوارة ǫٔولاد رحو، رقم 

 504وية رقم  واللي كتˆدٔي ̥لبدال نتاع الطريق الس̑يار، الطريق الجه   5433
الرابطة بين جرس̑يف، بين الصباب و́ركين اللي الجزء اҡٔول ˭دم˗وه دԹل 

 .الصباب -جرس̑يف
جرس̑يف  كيربط  ҡٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  ˡدا،  ࠐم  المقطع  هاذ  و̥لتذكير 
Դلسد نتاع Եركة ǫٔومادي، اللي يعد من بين ǫٔكبر السدود في المغرب و̎دا  
الطريق  هاذ  ̎ير  من  لو  ندوزو  م̲ين  كاي̱ش  ما  راه  تدشين  إيلا كان شي 

  هاذي، وكذߵ ممكن ˓ساهم في التنمية نتاع هاذ الجما̊ة هاذي. 
رقم   ومز̠يتام  زورة  ̊ين  بين  الرابطة  الجهوية  فيها    518الطريق  واللي 

اللي كتربط بين الناظور وجرس̑يف  15تعرضات كثيرة، الطريق الوطنية رقم 
̊بر صˆكا، اҡٔشغال الس̑يد الوز̽ر ˨ˌسات في جما̊ة ǫٔفسو، جودة ˡد ̊الية 

لاش ما تخدمش، ̠ -Դقي المقطع دԹل ǫٔفسو بر صˆكا، السˌب̊  يتقال  ̠رس̑يف̊ 
ǫٔنهم ح̀ت ǫٔنه زعما تدارت الطريق الس̑يار هذاك لا داعي ࠀ، وهذا ماشي 
المرسى  هو  دԹلها  الهدف  الس̑يار  الطريق  ҡٔن  الوز̽ر،  الس̑يد   ٓǫ معقول، 

 .والطريق الوطنية الهدف دԹلها هو الربط ما بين اҡٔقاليم
لى واد ملوية اللي كتربط دوار "بوملزة" Դ߱واو̽ر   كذߵ الق̲طرة الرابطة̊ 
دԹل  ة  كتربط مجمو̊ ҡٔن  ࠐمة  ق̲طرة ˡد  "الصباب"، هذه  اҡٔخرى بجما̊ة 

 .الجما̊ات
وكذߵ التث̱̀ة دԹل الطريق المؤدية إلى الطريق الس̑يار، الس̑يد الوز̽ر  

 لكرس̑يف من المد˭ل دԹل الطريق الس̑يار حتى لكرس̑يف راه Էج̀تو عند

خصك نصف سا̊ة، كنظن ǫٔن المدينة دԹل ̠رس̑يف من بين المدن القليߧ  
̊لى بعيدة  اللي  وبهاذ   (l'autoroute) فالمغرب  فߴߵ  سا̊ة،  بنصف 

المناس̑بة كنطلبو الثت̱̀ة دԹلها وراه عندكم الاتفاق̀ة دԹل ا߽لس الجماعي اللي 
ǫٓ    دارها معكم، وكنطالبوكم Դش تد̽رو بدال غربي ҡٔن جميع المدن.. واد ǫٔمليل

̦يها   الوز̽ر مدينة صغيرة وعندها Դش تد˭ل  ̠رس̑يف   2الس̑يد  ̠يلومتر، 
تˆٔكدو لينا وتˌشرو الساكنة Դلموافقة ̊لى البدال الغربي  مدينة ̠بيرة كنطلبوكم  

 .Դس̑تغلال الطريق الس̑يار اللي ̎ادة ̥لمرسى
 وشكرا لكم.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دة والتعادلية  .إذن ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .السي صبحي تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
لى التوضي˪ات التي حملها جواˊكم في شˆنٔ توس̑يع ش̑بكة الطرق   ̮شكركم̊ 
الإنصاف   المحوري في تحق̀ق  التنموي  القروية وضمان جودتها وتعز̽ز دورها 
ة تتˤاوز التصورات التقليدية ̥لجيل اҡٔول  الترابي، وا߳ي يحمل رؤية طمو˨

القروية ممرات   لبرԷمج فك العزߦ، إلى مقاربة م̲دمجة تجعل من الربط Դلطرق
لق  و˭ اق˗صادي  السوس̑يو  للإدماج  وفرص  المحلي  Գق˗صادي  ̥لت̱ش̑يط 

 .فرص ̥لشغل
الطريق هي شرԹن   ǫٔن  دة والتعادلية  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  نعتبر في 
الحياة في العالم القروي، ˔ربط ا߱واو̽ر النائية Դلمرافق الخدماتية اҡٔساس̑ية،  
تمكن المواطنين من اس˖̀فاء حقوقهم ا߱س̑تورية في التنقل والتعليم والص˪ة،  

 المدن والقرى، في الجبال كما ت̿سر اس̑تفادتهم من ̊ائدات التنمية الوطنية في
 .والسهول، في السا˨ل والصحراء وفي كل شبر من هذا التراب

مرا̡ش  ݨة  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  المثال،  سˌ̀ل  ̊لى  ǫٔسفي   -ونذ̠ر 
والحوز و̮شكركم ̊لى ا߽هودات اللي بذلتوها وخصوصا في إقليم الحوز وقلعة 

رة  .السراغنة واليوسف̀ة وإقليم الصو̽

 الس̑يد الوز̽ر، 
نعبر لكم عن ثق˗نا ف̀كم عن تفعيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة التي تجد  
صداها في م̲جزا˔كم وفي توصلكم وفي تد˭لا˔كم الميدانية لتعز̽ز إسهام الطرق 

 .القروية في تحق̀ق ̊داߦ مجالية حق̀ق̀ة لتحسين المع̿ش اليومي ̥لمواطنين
بل   إحصائية،  ومعطيات  ǫٔرقاما  فقط  يقدم  لم  الوز̽ر،  الس̑يد  جواˊكم، 
اҡٔمر ا߳ي يعكس وعيكم  اҡٔرقام،  الس̑ياس̑ية لهذه  عززها Դلحموߦ وا߱لاߦ 
العميق ԴلرهاԷت الكبرى لبلادԷ في تقليص التفاوԵت ا߽الية، في إنجاز ˔نمية 
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 .˔رابية م̲دمجة وم̲صفة وفا̊ߧ
̊لى  والإنصاف  التضامن   ǫٔمˍد ̊لى  تتˆٔسس  رؤية  تعادلية،  رؤية  وهي 
المس̑توى الوطني، وكذߵ دا˭ل الجهات تتعزز بمقاربة ˓شار̠ية ߱عم الجما̊ات 

 .الترابية والجهات في ا̦تمويل والإنجاز وصيانة الطرق القروية
Գس̑تˤابة  في  الوزارة  مصالح  بفعالية  Գس̑تقلالي  الفريق  في  و̮ش̑يد 
السريعة ̥ل˪الات الطارئة المرتبطة Դلظروف المناخ̀ة Գس̑ت˝̲ائية ǫٔو الكوارث  

دات التد˭ل لإ̊ادة الربط الطرقي القروي   .الطبيعية بتعبئة و˨
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .السي ا߱حماني، تفضلو

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى ما تفضلتم به من توضي˪ات في معرض 
 .جواˊكم عن هاذ الموضوع المتعلق Դلطرق في ا߽ال القروي

ǫٔنه يمثل  المس˖شار̽ن، بحكم يعني  هاذ ا߽لس، مجلس  ǫٔنه  وكنظن ̊لى 
هاذ  ǫٔنه  ̊لى  ǫٔعتقد  ا߽لس،  دا˭ل  م̲و  ࠐمة  ̮س̑بة  يعني  الترابي في  ا߽ال 
الموضوع دԹل الطرق فا߽ال القروي، هو سؤال يجب ǫٔن ̽كون سؤԳ راتبا، 

ضوع دԹل الطرق ҡٔنه ا̦كل مجمع وا̦كل م˗فق ̊لى ǫٔنه حۣ̀ نتكلم ̊لى هاذ المو 
فا߽ال القروي، نتكلم ̊لى ǫٔن هذاك التˤلي دԹل المغرب ˉسرعتين، ̠يتˤلى 
ف̀ه الموضوع دԹل العداߦ ا߽الية، ǫٔو ما يمكن ǫٔن ̮سميه ˉشكل ǫٔدق، موضوع 
الإنصاف ا߽الي، يجب ǫٔن يتˤه فاتجاه إنصاف العالم القروي، فۤ يتعلق بتعز̽ز 

 .القروي  هاذ الب̱̀ة الطرق̀ة فا߽ال
لى اҡٔهمية دԹل الموضوع،  كلمت̊  وراه يعني اҡٔجوبة اللي س̑بق˗ني، كلها̝ 
الوز̽ر، هي  الس̑يد  ليكم،  إيلا كان شي رساߦ نوݨا  Դل̱س̑بة لي   Էǫٔ ولكن 

من Դب الإنصاف   Էǫٔ  الموضوع دԹل ال˖سريع، ال˖سريع بهاذ البرامج اللي ذ̠رتو،
ومن Դب الموضوعية، ̮شهد ̊لى ا߽هود المقدر اللي بذلتوه طيߧ هاذ الولاية،  
  Էǫٔ ،ل ا߽اليةԹنه يعني ا̦تمثيلية دǫٔ وهو إنصاف لكم وإنصاف ̥لحكومة، وبحكم
ملي نتكلم م˞لا.. الإخوان كل ˔كلم ̊لى ا߽ال اللي ̠يعنيه، إيلا بغيت نتكلم 

ك̱ش نتكلم ̊لى التˤاوب دԹلكم فۤ يتعلق Դٕصلاح ̊لى إقليم سطات، ما يم 
هاذاك المقطع دԹل خ̲يبة ̊لى مس̑توى ˡ̿سر، ما يمك̱ش نتكلم ̊لى يعني  
ˊن  الفق̀ه  اتجاه  البروج في  ǫٔو  السراغنة  قلعة  اتجاه  البروج في  المقاطع دԹل 
ǫٔنه هناك خصاص ̠بير  صالح، ولكن فۤ يتعلق Դلخصاص، Էǫٔ كنظن ̊لى 

 .الموضوعيعني فهاذ 
وǫٔقول ̊لى ǫٔنه مجمل يعني الفا̊لين الترابيين ومجمل الجما̊ات الترابية، لا 
س̑ۤ اللي عندها يعني ام˗دادات قروية، ̊لى ǫٔنها ت̱˗ظر م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، 

سريع بهاذوك  يعني الوفاء إلى ǫخٓر يوم من هاذ الحكومة هاذي، في اتجاه يعني˓ 
البرامج اللي ˔كلمتو ̊ليها، وԷǫٔ ملي كنتكلمو ̊لى هاذ الموضوع، ضروري ǫٔنه 

 .نتكلمو ̊لى موضوع الشراكة
ولكن، Էǫٔ لا ǫٔخف̀كم سرا، ̊لى ǫٔنه هاذ الموضوع دԹل الشراكة يخيفني،  
ه المشروك ما ̠يتغسلش، ǫٔح̀اԷ ̠يكون هاذ المنطق   lكنقولو الو Էح̀اǫٔ نهǫٔ
دԹل تفعيل هاذ البرامج فاتجاه الشرǫكات مع يعني فا̊لين مختلفين، ̠يكون هو 

 .ع دԹل ال˖سريع موضوع الإشكال، وهو اللي يولي ̠يعطل يعني هاذ الموضو 
نعطيكم وا˨د   Էǫٔ نبغي  إيلا اسمح لي الوقت واسمح لي الس̑يد الوز̽ر، 

اللي كتبدا من ̊لى مس̑توى الجما̊ة دԹل مشرع   316المثال الطريق الجهوية  
بنعبو فاتجاه اولاد فريحة وفاتجاه دار الشافعي، ومرورا Դلبروج ووصولا إلى 

معكم ̊لى وا˨د   مدينة خريبكة، اللي كتهم الس̑يد الرئ̿س، Էǫٔ بغيت ن˖ساءل
كلم، لس̑نوات وهو يعني معطل وخص نطلب من الس̑يد الوز̽ر   8المقطع ف̀ه  

ه  lو و̊لى  الساكنة،  لهاذ  م̲صف  يعني  التد˭ل  وا˨د  ̽كون  ǫٔنه  ̊لى 
 .Գس̑تعˤال

 .وشكرا لكم الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .وتحية لسكان لج̿سر والبروج، الس̑يد المس˖شار المحترم
 .ون̱˗قل اҡنٓ.. ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

 .اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة

 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الكˍير بحصيߧ   Էا̊تزاز ̥لشغالين Դلمغرب،  العام  نؤكد في فريق Գتحاد 
عملكم، الس̑يد الوز̽ر، فۤ يتعلق Դلتجهيز، والتي لا تقل ǫٔهمية عن ت߶ التي  

 .حققتموها في الس̑ياسة المائية
لقد Եبعنا ˊك˞ير من Գهۡم، ت߶ المقاربة ال˖شار̠ية التي اعتمدتموها في  
العمل مع وإلى ˡانب الجما̊ات الترابية ̊بر س̑ياسة الإصغاء ̥لمنتخبين ولممثلي 

 .الساكنة
س̑ۤ  ولا  الترابية،  الجما̊ات  وبين  ب̲̿كم  الخلاق  التعاون  هذا  ساهم  لقد 
ا߽الس الجهوية في فك العزߦ عن العديد من ا߱واو̽ر والقرى والمداشر، كما 
ǫٔن عمليات الإصلاح التي قمتم بها، ساهمت في تجويد ش̑بكة الطرق القروية،  

الحوادث   من  الحد  في  فعال  ˉشكل  ساهم  ا߳ي  اҡٔمر  ǫٔرواح  وهو  وإنقاذ 
 .المواطنين والمواطنات

 الس̑يد الوز̽ر، 
إننا إذ ̮سˤل Դرتياح ̠بير التحول النوعي ا߳ي عرفه تدبير ملف الطرق  
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ر وصيانة وعصرنة الطرق  القروية تحت إشرافكم، فإننا نعتبر ǫٔن إدماجكم لتطو̽
القروية ضمن ˊرԷمج التنمية الجهوية ̊بر إˊرام اتفاقات مˍاشرة مع الجهات ǫٔولا  
الس̑يد   بها،  ˓ش̑تغلون  م̲دمجة  ˔نموية  رؤية  تعبير عن  وقˍل كل شيء، هو 

القطع مع م̲طق ˓ش̑ت̿ت  الوز̽ر، إنه تفعيل حق̀قي لورش الجهوية المتقدمة و 
الجهود، بل هو تˆٔس̿س ̥لتعاقد بين وزار̝كم وݨات المملكة ǫٔساسه العداߦ 

 .ا߽الية
إن التقدم الحاصل في الب̱̀ات التحتية الطرق̀ة لا يمكن إ̯كاره، ولا بد من  
المواطنات  هموم  قرب  عن  نتابع  مواطنة  كنقابة  موقعنا  ومن  به،  الإشادة 
والمواطنين في مختلف ربوع المملكة، فإن قطاع الطرق ا߳ي ˓شرفون ̊ليه قد 

الواضحة، وهو واقع  عرف العديد من الإنجازات المهمة بفعل مجهودات وزار̝كم  
ا߽هودات،   هذه  نوعية وحجم  تبين بجلاء  فاҡٔرقام  عنده،  التوقف  ̼س̑تحق 

ر    823ح̀ث تم إنجاز   ̠يلومتر من    819̠يلومتر من الطرق السريعة وتطو̽
الإضاف̀ة   2544الطرق ثنائية المسارات، وتعبيد   الطرق  ̠يلومتر تقريبا من 

 ˭لال فترة توليكم مسؤولية  ̠يلومتر من الطرق المصنفة، وذߵ  7800وصيانة  
 .تدبير القطاع 

كما Եبعنا عن كثب عملكم الكˍير ا߳ي قمتم به في إطار تنف̀ذ ˊرامج التنمية 
̠يلومتر   5829الجهوية لصالح الطرق القروية، وا߳ي مكن من إ̊ادة تˆهٔيل  

مليار درهم، Էهيك عن ف˗ح م˄ات الك̀لومترات من المساߵ   6تقريبا، كلفكم  
  ف̀ضاԷت. القروية والمقاطع الطرق̀ة التي تˆٔ˛رت Դلزلزال وال 

إن هذه اҡٔرقام تؤكد ǫٔننا ǫٔمام إرادة حق̀ق̀ة لجعل الطريق القروي رافعة  
Գق˗صادية  الجاذبية  من  والرفع  الساكنة  ̊̿ش  ظروف  لتحسين  ǫٔساس̑ية 

لب Գس˖ۢرات والتقليص من التفاوԵت ا߽الية وԳجۡعية l̥لجهات و. 
إننا في فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب، نعتبر ǫٔن تعز̽ز العداߦ ا߽الية  
̊بر إنصاف العالم القروي هو صمام ǫمٔان لنˤاح كل الإصلا˨ات Գق˗صادية 
وԳجۡعية الكبرى التي تعرفها بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ 

Թدمة قضا  .Է الوطنيةالم߶ محمد السادس نصره الله، و˭
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا.. شكرا.. شكرا جزيلا

  ا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
 .ǫٔعتذر الس̑يد الرئ̿س تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

قˍل الخوض في مدا˭لتي، لا بد ǫٔن ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى إخراج  
ǫسٓفي اللي بفضلكم   -اتفاق̀ة الشراكة اللي توقعات ما بين وزار̝كم وݨة مرا̡ش

الس̑يد الوز̽ر خرجت هاذ الاتفاق̀ة اللي عمرت طويلا في رفوف الوزارة،  
ǫسٓفي، وԴلخصوص إقليم   -واللي Դلفضل دԹلها، الس̑يد الوز̽ر، ݨة مرا̡ش

ما   واللي  به،  ǫٔصبحت  الحق̀قة  في  اللي  الطرق  دԹل  ̠بير  ورش  ǫسٓفي 
 .ك̿شكرش الناس ما ̼شكرش الله

الكˍير   ǫٔولا،  والتحول  الإيجابية  Դ߱ينام̀ة  الإشادة  من  البداية  بد في  لا 
ر وتˆهٔيل الب̱̀ة  ا߳ي عرف˗ه بلادԷ في العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن في مجال تعز̽ز وتطو̽
الطرق̀ة بجميع ǫٔصنافها، وԴلجهود المتواصߧ لفك العزߦ عن العالم القروي في  

 الم߶ محمد السادس حفظه إطار الرؤية Գستراتيجية الحكيمة لصاحب الجلاߦ
 الله؛ 

ǫٔن سؤال   Զنيا، المبذوߦ إلا  الوز̽ر المحترم، رغم هذه ا߽هودات  الس̑يد 
الإنصاف والعداߦ ا߽الية لازال مطرو˨ا بقوة في ظل ضعف التوج̀ه الترابي  
ز̠يه تقار̽ر  المنصف للاس˖ۢرات العموم̀ة، وهو ما يؤكده الواقع الملموس و̝

Գق˗صادي  ا߽لس  تقر̽ر  ˭اصة  المعنية،  الوطنية  وԳجۡعي   المؤسسات 
لحساԴت́ رسم س̱تي    2026والب̿ئي الصادر في مارس   وتقر̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى̥ 

2024 -2025. 
وفي نفس الإنجاز ا߳ي حققه́ رԷمج الحد من الفوارق ا߽الية وԳجۡعية  

% في القرى 75في مجال الطرق التي لم تتˤاوز  2023ا߳ي ا̯ته̖ى ǫٔمده س̑نة  
 .% في المناطق الجبلية65و

اتفاق̀ات   من  تبقى  ما  بتنزيل  التعجيل  ̊لى  ̯راهن  الس̑ياق،  هذا  وفي 
الشراكة الموقعة مع مجالس الجهات لتدارك الخصاص وفك العزߦ عن بعض 

 .اҡٔقاليم وتحسين جودة الحياة Դلمناطق القروية والجبلية 

̊لى هذا اҡٔساس نتطلع، الس̑يد الوز̽ر المحترم، في الفريق الحركي    Զلثا، 
مد˭لا  المندمجة  الترابية  ̥لتنمية  الطموح  الملكي  البرԷمج  تنزيل  ̼شكل  ǫٔن 
اصة في مجال إنجاز وصيانة   لتˆهٔيل الترابي وتقليص الفوارق ا߽الية،˭  ǫٔساس̑يا̥ 

 .وتث̱̀ة الطرق والمساߵ القروية الجبلية

بطء  رابعا  الحركي  الفريق  في  كذߵ  ̮سˤل  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد   ،
في  الطرق̀ة  البرامج  بعض  تنف̀ذ  في  وتˆخٔرها  Դلتزاماتها  الوفاء  في  الحكومة 
المناطق المتضررة من الكوارث الطبيعية، كزلزال الحوز والف̀ضاԷت، ح̀ث  
التحتية  الب̱̀ات  بعض  تˆهٔيل  المناطق  بعض  في  ت̱˗ظر  الساكنة  لازالت 

 .الفني فيها طرق̀ة، وخصوصا الم̱شˆتٓال
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
˓س̑تعملوها في   ان  ǫٔردتم  إذا  إضاف̀ة  دقائق  ثلاثة  الوز̽ر  الس̑يد  عندكم 

 .إطار التوازن ما بين الحكومة وما بين البرلمان
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 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا ̊لى Գنصاف، الس̑يد الرئ̿س

إذن بغيت ǫٔولا ̮شكركم ̊لى التد˭لات الهامة، ونقول لكم ˊكل صرا˨ة 
المس˖شار̽ن  مجلس  ǫٔن  ǫٔخرى  مرة  تبرهن  فه̖ي  كلها  التد˭لات  هاذ  ǫٔن 
اҡٔهمية  وا˨د  تيعطيو  فهوما  معنا،  الحاضر̽ن  والمس˖شار̽ن  والمس˖شارات 
˭لال  من  تتعبرو  وهي  الترابية،  التنمية  دمة  و˭ المواطنين  لخدمة  قصوى 

وكذߵ التد˭لا بها،  تقدم˗و  اللي  التصورات  ذߵ  من  ǫٔكثر  وكذߵ  ت 
اҡٔوراش   هذه  لموا̠بة  حق̀ق̀ة  إرادة  هناߵ  بˆٔن  بها،  قمتم  اللي  الترافعات 

Էل̱س̑بة لبلادԴ ساس̑يةҡٔا. 
التد˭لات  فوا˨د  ˡا  وهو  البداية،  من  نبدا  اسمحتيوا،  إيلا  بغيت، 
˔رابي  إيلا كان هناߵ إنصاف  اليوم حق̀قة  الإنصاف، ҡٔن  الإشكالية دԹل 
̥لعالم   Դل̱س̑بة  ˭اص  ا߽هود  وا˨د  يدار  تيخص  وهو  يدار  تيخصو  اللي 

لي القروي، وԷǫٔ ̯زيد ويدار وا˨د ا߽هود ˭اص ̥لمناطق الجبلية، ҡٔن هو ال
 .كا̽ن ف̀ه الإشكال ǫٔكثر والخصاص اҡٔكبر فهاذ الإطار

وكذߵ من ݨة ǫٔخرى، كذߵ في إطار التد˭لات اللي تفضلتيو بها، 
ǫٔنه طرح˗و كذߵ نقطة ࠐمة كذߵ، وهو ǫٔن ̽كون هناߵ فهاذ الإطار وا˨د 

 .الفعالية ǫٔكثر و̽كون وقع ǫٔكبر ̊لى المواطنات والمواطنين
و߳ߵ، Էǫٔ ̯رجع ̥لخطاب الملكي السامي، وهاذ ا߿طط الجديد المندمج 
اللي داز في ا߽لس الوزاري، اللي ˔رǫٔسو ˡلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده 

مليار دԹل ا߱رهم، Դش نوضح لكم، ونوضح ̥لمواطنات   210الله، اللي ف̀ه  
اربة اللي غيكون والمواطنين من ˭لالكم كذߵ، اش̑نو هو التغيير في إطار المق

 عندها وقع ǫٔكبر مما كان ̊ليه في الماضي؟ 
لكم   قلت   Էǫٔ تدار،  مجهود  اҡٔول،   ҡٔ10.000ن  ا߿طط  في  ̠يلومتر 

الثاني و   15.000 ̠يلومتر Դل̱س̑بة   21.000̠يلومتر قروية Դل̱س̑بة ا߿طط 
فه̖ي  الفقر  و̮س̑بة  الإشكال Դقي مطروح،  ا߽الية، ولكن  الفوارق  لتقليص 

 .̊الية ǫٔساسا في هاذ المناطق القروية، وخصوصا في المناطق الجبلية
إذن ̠يفاش غيمكن لنا غيكون عندԷ وا˨د الوقع ǫٔكثر ونجعلو ǫٔن ˔كون 
اللي فيها خصاص وفيها   الجبلية  المناطق  هاذ  حق̀ق̀ة في  ˔نمية محلية  هناߵ 
 Էن هناߵ مشˆكل، وهنا المقاربة وهو دزǫٔ ت كذߵ وتضار̼س تتجعلԴصعو

ҡٔنه المدرسة  من المنطق القطاعي، ǫٔي ǫٔن الطريق تتصوبها، تدار فهاذ الإطار،  
المس̑توصفات  الص˪ة ̊اود Զني تيد̽ر  ǫٔنه فمˤال م˞لا دԹل  تدار بو˨دها، 
دو إلى ǫٔخره، إلى المنطق المندمج اللي تيكون ǫٔفقي، اللي تيجعل  دԹلو بو˨
ǫٔنه ما يمك̱ش نبرمجو ̎دا وا˨د المدرسة وما ̯كونوش مبرمجين ف̲فس الوقت  

هذاك نضمنو  Դش  ̥لمدرسة  غتوص߶  اللي  ما    الطريق  ǫٔنه  دԹل  العملية 
كون هناߵ فالواقع النقل المدرسي  ˔كو̮ش كذߵ الإشكالية الكبرى دԹل ǫٔنه̽ 
اللي ̽كون مضمون ونجعلو ǫٔنه ما ̽كو̮ش هناߵ انقطاع عن ا߱راسة الناتجة 

 .عن ̠ون ǫٔنه الطرق ما ̠يناش وما كاي̱ش اللي يوص߶ ̥لمدرسة

بˆٔن ̎دا ما يمك̱ش ند̽رو مس̑توصف وما ̽كو̮ش عندك   نفس الشيء 
الطريق اللي تيدي ̥لمس̑توصف وما ̽كو̮ش تدار الماء، لا يعقل ǫٔنه ˔كون 
هناߵ مدارس Դقي عندا فˍلادԷ، واح̲ا درԷ وا˨د البرԷمج مع وزارة التعليم  

ات يمش̑يو فهاذ الإطار اللي Դقي ما عندهمش الماء، فك̀فاش بغيتي هاذوك الف˗ي
 ̥لمدرسة فهاذ الإطار؟ 

إذن كا̽ن ǫٔمور اللي هي ǫٔساس̑ية، وԷǫٔ تنقول ǫٔكثر من هاذ الشي من ̎ير 
الطريق، من ̎ير الماء ومن ̎ير الضو اللي ˔كلمنا ̊ليه إلى ǫٔخره، وهو كذߵ 

و̽كون هناߵ اҡٔنترن̿ت، ҡٔن Դش تعطي  (réseau) ضروري ̽كون عندك
 .اҡٔفق دԹل التنمية الحق̀ق̀ة Դل̱س̑بة لهاذ الساكنة 

دԹل   الحق̀قي  الوقع  عندها  غيكون  اللي  المندمجة هي  البرامج  هاذ  إذن 
التنمية، Դلتالي ملي الإخوان تطرحو ˊكل صرا˨ة بˆنٔ هناߵ ضرورة ̽كون 
̊لى  نتكلمو  خصنا  الوقت  نفس  ̽كون في  تنقول خص   Էǫٔ هناߵ طرق، 
تيخصنا   القروية،  فالمناطق  كذߵ  ˔كون  اللي خصها  اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية 

و كذߵ ǫٔنه ̽كون الحق فالثقافة اللي تعطى كذߵ فالعالم القروي... إلى نقول
 .ǫٔخره

هاذ البعد المندمج هو اللي غيعطي حق̀قة الن˖ˤ̀ة، ǫٔما الطريق فما هي  
إلا وس̑يߧ، ǫٔما إيلا ما كا̮ش هاذ الشي، ǫٔي عمليا Դش ̯كونو ˊكل صرا˨ة 

، وإيلا ما عند̡ش هاذ الشي، (réseau)  إيلا ما عند̡ش الماء وما عند̡ش
 .هاذيك الطريق ̎˖س̑تعمل لاش؟ ̎˖س̑تعمل ̥لهجرة

من    10وǫٔنۡ شف˗و   مرات  الإحصاء    2024إلى    2014س̑نين  حسب 
مليون دԹل المغاربة هاجرو المناطق القروية Դش يمش̑يو ̥لحواضر،   2الوطني  

  Թتيغادرو فين   200هذا هو الواقع، تخيلو معا Թلف مواطنة ومواطن س̑نوǫٔ
ا  هوما ساكنين، معلوم كان الجفاف وكانت صعوԴت، ولكن هاذ الواقع تيخصن

 .نغيروه 
Դلتالي فإطار هاذ المقاربة المندمجة اللي ˔كلمنا ̊ليها، فجلاߦ الم߶ ǫٔكد بˆٔن 
اضر، ҡٔنه ǫٔولوية   كون˨  اضر، وتيخص معلوم الماء̽  كون˨  تيخص ال˖شغيل̽ 
اҡٔولوԹت Դش نضمنو Գس̑تمرارية دԹل اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية فهاذ المناطق، 

Դ اضرة كون˨  ش ǫٔن نحس̑نو ونطورو  وكذߵ ما هي الضرورԹت اللي خصها̝ 
 .القدرات دԹل كل الساكنة دԹل العالم القروي والمناطق الجبلية ˊك̀ف̀ة ˭اصة

 وفي إطار هاذ البعد دԹل الإنصاف ش̑نو اللي تدار؟ 
وهو ǫٔنه مش̲̿ا واعتبرԷ ̊لاش ǫٔنه في إطار الوزارة د˭لنا فهاذ ا߽ال؟  
 Թن انۡ ̊ارفين بˆنٔ كا̽ن صندوق التنمية القروية اللي كان تنعطيوه اح̲ا س̑نوҡٔ

مليون دԹل ا߱رهم Դش ǫٔنه تدار هاذ الطرق ويتدار هاذ الشي    200مليار و
 .كلو فهاذ الإطار

ولكن رغم ذߵ اعتبرԷ ما يمك̱ش بˆٔن هاذ الشي ̎ير كافي، إيلا ما كا̮ش 
هاذ البعد اللي ˔كلمنا ̊ليه، Դلتالي فدرԷ اتفاق̀ات مع الجهات Դش ̮ساهمو 
كذߵ Դٕمكانيات مالية إضاف̀ة Դش ند̽رو هاذ الطرق القروية كذߵ، ولكن 
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ليه وهو نعطيو اҡٔولوԹت ما هو مرتبط Դلتعليم،  كلمنا̊  فإطار هاذ البعد اللي̝ 
ما هو مرتبط Դلص˪ة، ما هو مرتبط Դلطرق اللي كتدي لҢٔسواق، ما هو 
̊لى  اق˗صادي  وقع  عندها  غيكون  اللي  الس̑ياح̀ة  Դلطرق  كذߵ  المرتبط 

 .هاذ الإطارالساكنة Դش نحس̑نو الظروف دԹلهم ونطورو القدرات دԹلهم ف 
هذا هو المنظور اللي مش̲̿ا ف̀ه، وǫٔكثر من ذߵ، وԷǫٔ نقولها لكم ˊكل  
فالطرق  ˓س˖ثمر  ا߱راهم  دԹل  الملايير  الخطر،  وا˨د  لينا  تبين  ǫٔنه  صرا˨ة، 

س̑نين مشات هاذيك الطريق تترجع ǫٔكفس، إيلا  5ولا  4القروية ومن بعد 
ǫٔحسن، ҡٔن الحاߦ دԹلها تتكون م˗دهورة ˡدا، ̊لاش؟  (piste) ˭لي˖يها

ҡٔن ما كاي̱ش الصيانة، ̊لاش وԴش ̯كونو واضحين وԴش نهضرو بصرا˨ة،  
وهو تبين بˆنٔ ضروري كذߵ الطرق القروية ند˭لو فيها البعد دԹل الصيانة،  

 .ود˭لنا ولو ǫٔنها ما دا˭لاش فالاخ˗صاص دԹلنا
ҡٔن ǫٔنۡ ̊ارفين كا̽ن نقاش ̠بير اللي ت̿˗قال، الإخوان طرحو القضية دԹل 
إ̊ادة التصنيف، راه الواقع هو كالتالي: كا̽ن اخ˗صاصات، كا̽ن Գخ˗صاص 
دԹل  Գخ˗صاصات  الجهات،  دԹل  Գخ˗صاصات  وكا̽ن  الحكومة  دԹل 

 .ا߽الس الإقليمية واخ˗صاصات دԹل الطرق
ملي تنقولو بˆنٔ هاذي طريق ̎ير مصنفة، ǫٔي ǫٔنه الجما̊ة اللي مفروض  
ǫٔنه اليوم الإشكال ̊لاش؟ ҡٔن  تصنفها ما صنفاتهاش ̡طريق جماعية، ǫٔي 
الصيانة،  بهاذيك  تقوم  Դش  الإمكانيات  عندهاش  ما  Զني  ̊اود  الجما̊ات 
ففضلت ǫٔنه ما تصنفهاش Դش ما ˔كو̮ش عندها مسؤولية ̊لى ذߵ، ولكن 

واقع راه هي من اخ˗صاصات دԹل الجما̊ات، وԴلتالي اليوم، Դش نغيرو  فال
هاذ المقاربة، ˡات هاذ الفكرة اللي ˡات في إطار اخ˗صاصات ˡديدة دԹل 
هاذ  لها  تعطى  Դش  التنظيمي  القانون  دԹل  المشروع  إطار  في  الجهات، 

 .Գخ˗صاصات كذߵ، كا̽ن اللي تعطى ̥لجهات Դش ̽كون هناߵ تعاون
واح̲ا كذߵ في إطار هاذ البعد اللي ˔كلمنا ̊ليه، ك̱ش̑تغلو ̊لى مراجعة  
التصنيفات، ҡٔن كا̽ن Դلصح بعض الطرق وطنية اللي Դق̀ة ماشي فالمس̑توى 

ما   7العالي، نقول لكم ˔كلمتيو ̊لى الزلزال دԹل الحوز، الطريق الوطنية رقم  
اҡٔم˗ار، واش   4ن فيها  بين تحناوت إلى Եرودانت، لا يعقل الطريق الوطنية كا 

  اҡٔم˗ار طريق وطنية؟   4يعقل 
̥لتوجيهات دԹلو، فاح̲ا وسعنا هاذيك   وԴلتالي داˡ Դلاߦ الم߶ طبقا 

دԹل اҡٔم˗ار، وهي فوسط الجبال، Դش ǫٔنه ̽كون هناߵ وا˨د   7.5الطريق  
اح̲ا   راه  والحمد ߸  اҡٔقاليم،  لهاذوك  Դل̱س̑بة  التنمية  كذߵ  ونضمنو  الحركة 

 .تقدم̲ا كثير في إطار الإنجاز دԹلها
اضر في إطار التصور دԹل تحديد  كون˨  يخصو̽  إذن، هاذ البعد كذߵ̠ 
كون هناߵ إمكانيات فهاذ ا߽ال، وهاذ الشي اللي جعل ǫٔنه   المسؤوليات، و̝
رامج  كون هناߵ́  لعالم القروي Դش̽  د˭لنا اح̲ا فالبرԷمج دԹلنا Դش إنصافا̥ 

 ˭لناها؛ دԹل الصيانة دԹل الطرق القروية اللي هي ̎ير مصنفة د
وԶنيا، ǫٔنه دزԷ كذߵ فهاذ الإطار، درԷ هاذ الشرǫكات مع الجهات Դش  

 .ǫٔنه ̽كون هناߵ كذߵ هاذ الصيانة دԹل هاذ الطرق القروية في هاذ ا߽ال
ات فالتد˭لات، وهو ǫٔنه كذߵ من بين اҡٔمور    lخرى كذߵ الليǫٔ نقطة
Դش يمكن درԷ شرǫكات كذߵ صحيح، ǫٔنه بعض المرات يمكن شرǫكات تخلق  
فهاذ  ند˭لو  الحق   Էعند كا̮ش  ما  ̠وزارة  اح̲ا  ولكن  الإشكاليات،  بعض 
مع   شرǫكات   Էدر ǫٔنه  جعل  اللي  وهذا  الشرǫكات،  إطار  في  إلا  المياد̽ن، 

ߧ الثانية، بدينا ند̽رو شرǫكات كذߵ مع ا߽الس الج  هات، ولكن دزԷ ̥لمر˨
ǫٔننا   Դش  مك̲تنا  اللي  الجديدة  ا߽الات  هاذ  لنا  ف˗حتنا  اللي  هذا  الإقليمية، 
القرار  الإقليمية بفضل  ̥لمˤالس  ˔زادت  اللي  المضافة  القيمة  ذيك  نطورو مع 

Թد ال̱س̑بة  ˔رفعات  الإطار، Դش  فهاذ  اللي دԹل الحكومة  المضافة  القيمة  ل 
 .كتمشي ̥لجما̊ات الترابية، فف˗حت لنا هاذ ا߽ال

وǫٔ˭يرا، بغيت نضيف ǫٔنه درԷ كذߵ ˡددԷ اҡٔسطول وطورԷ اҡٔسطول  
هاذوك استرجعنا  التد˭ل  Դ (les brigades)ش  دԹل  المتنقߧ  دات  الو˨

يد̽ر  ǫٔنه  بˆنٔ ̦كل رئ̿س جما̊ة عندو الحق  نقول  واليوم يمكن لي  السريع، 
اتفاق̀ة مع وزارة التجهيز ̊لى الصعيد المحلي، Դش يمكن ̽كون هناߵ Թ˭ذ  
هاذوك اஒҡليات ويخدࠐا Դش يحل بعض الإشكاليات اللي مطرو˨ة Դل̱س̑بة 

 .̥لطرق القروية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "الوضعية المائية في المغرب"  .السؤال الثامن موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .اҡٔس̑تاذ ˊن فق̀ه، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم بغينا نتكلمو ̊لى القطاع دԹل الماء، وǫٔنت ˔كلمت الس̑يد الوز̽ر  
ǫٔنه من   اليوم ̊لى الإنصاف المائي، و˔كلمت ̊لى الإنصاف الطرقي، وقلت 

 .ǫٔولى اҡٔولوԹت ǫٔنه ̽كون عندԷ الماء، إيلا ما كان الما ما كايناش التنمية
ودور   ̠بير  ا߱ور  وا˨د  دارت   Էفˍلاد السدود  ǫٔن  ̊لى  م˗فقين  اح̲ا 
استراتيجي في توفير اҡٔمن المائي، ̊لى مس̑توԹت ˡد معتبرة Դش وفرԷ الماء، 
ولكن اليوم مع توالي س̑نوات الجفاف، ومع التزايد المفرط ̊لى الماء، ̠يبان 

الحد اҡٔدنى اللي بˆنٔه السدود اليوم ǫٔصبحت يعني ̊اجزة ̊لى ǫٔنها توفر هذاك  
 .كنحتاجوه من المعدل الفردي دԹل كل مواطن دԹل الماء

اليوم، كنظن بˆٔنه الحل والبديل اليوم هي البحث عن الوسائل البديߧ  
اللي هي الما دԹل البحر، ما عندԷش شي ˨ل ǫخٓر كنظن، عندԷ جوج دԹل 
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العميقة، جوج ما   المياه الجوف̀ة  البحث عن   Էالبحر وعند الما دԹل  الحلول 
كاي̱ش شي ˨اˡة ǫٔخرى من ̎ير هاذ الشي، ملي كنتكلمو اليوم ̊لى هذا، 
اليوم  بˆنٔه  نفكرو  ǫٔنه خصنا  ̠يبان لي  ǫٔساس̑ية  المسˆߦٔ  وخصنا كذߵ وا˨د 

م إيلا كنا محتاˡين اس̑تعمال دԹل الماء ما يبقاش بهاذ الطريقة اللي ̠يدار، اليو 
فˍلادԷ، فالمدن دԹلنا، ما خصهاش Դقي ˓سقى    (les espaces verts)  فعلا

العادمة  Դلمياه  ̮سق̀وها  ̥لفلا˨ة،  بها  ك̱سق̀و  واللي  ك̱شربوها  اللي  Դلمياه 
والمس̑تعمߧ، هاذي ضرورة خصنا نفكرو فيها، وخصنا ند̽رو قوانين اللي ˔تمنع  

 .Գس̑تعمال دԹل الماء فهاذ ا߽ال
الت˪لية،   دԹل  المحطات  هاذ  دԹل  ̥لقضية  الوز̽ر،  الس̑يد  ̎نرجع،   Էǫٔ

ماسة، والمحطة الوح̀دة ربما اللي هي عندԷ فˆكأد̽ر في   -و̎نرجع لجهة سوس
كا̽ن  ҡٔن  ˉشكل مس̑تمر،  التوقفات  دԹل  ة  فيها مجمو̊ المحطة  هاذ  اش̑توكة، 

وعندԷ مشكل ǫخٓر هو ǫٔنه كان   ،(la maintenance)وا˨د المشكل دԹل  
الاتفاق ̊لى ǫٔنه ̯زيدو ̮س˖ثمرو ونوسعو هاذ المحطة، لҢٔسف، هاذ الشي ما  
˔زادش، ما عرف˖ش واش ح̀ث طاحت الش̑تاء ووقف̲ا ̊اود التفكير في هاذ 
الشي، وغنعاودو Զني ا߱راسات وند̽رو شي ˨اˡة ǫٔخرى، اللي هي هاذي، 

لينا، خصنا نعاود Էǫٔ تنظن بˆٔنه مازال مزكلناش الواد   lقي مازال ما ̮شفو رԴو
 .نفكرو في هاذ المسˆߦٔ

Զنيا، المسˆߦٔ دԹل الربط، Էǫٔ تنقول اليوم ما كاينة هاذ العملية دԹل الربط  
ما بين اҡٔحواض المائية ما ب̿نها، تنقول لماذا لا يتم الربط ما بين هاذ المحطات 

 دԹل الت˪لية وما بين هاذ السدود اللي عندԷ اليوم؟ 
دԹل سوس الجهة  اللي عندԷ في  السدود  اليوم  ̎ير    -ǫٔح̲ا  راه  ماسة، 

مليون متر مكعب،   800˓سعة دԹل السدود، والسعة دԹلها راه لا تتˤاوز  
معنى ǫٔنه مازال ما وصلنا حتى لسد وا˨د من السدود اللي كاينة فالشمال، 

 .وԴلتالي الحاˡة مل˪ة ˡدا، لهذا ت̱ساءلكم
 .غن˯لي وا˨د شي شوية Դش نعقب الس̑يد الوز̽ر 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال الهام
نتوما ̊ارفين بˆٔن ˡلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله، فوضع وا˨د   ǫٔولا، 

˭ارطة الطريق واضحة فهاذ الإطار، ومشى فمنطق دԹل ǫٔننا ند˭لو في إطار  
ما ̯ركزوش فقط ̊لى السدود و̊لى المياه الجوف̀ة، بل من الضروري تنويع  

 مصادر المياه، وԴلتالي ǫٔش̑نو اللي درԷ؟
ǫٔولا واصلنا في Գس˖ۢرات في ا߽ال دԹل   اليوم  ǫٔنه  ǫٔول شيء، وهو 

ماسة، سد Եمري اللي   -السدود، يمكن لي نقول لكم بˆنٔ المنطقة دԹل سوس 
فهو غيكون ˡاهز إن شاء الله، في    2029من المفروض ̽كون ˡاهز في  

ال˖سريع،  في  وقعنا  س̑نوات،  ربحنا ثلاث  وԴلتالي  الس̑نة،  هاذ  دԹل  يونيو 
وا ǫٔكاد̽ر  لمدينة  Դل̱س̑بة  السد  هذاك  دԹل  اҡٔهمية  ̊ارفين  لمناطق وانتوما 

 .ا߽اورة

ǫٔنه درԷ وا˨د اҡٔمر ࠐم فهاذ الإطار Դش ǫٔنه هذاك الماء اللي كان   Զنيا،
 Էلتالي درԴنه ̮س˖ثمروه ونقلوه ̥لمناطق اللي فيها الخصاص، وҡٔ يمشي ̥لبحر˔
الربط ودرԷ الطريق الس̑يار، بدينا ما بين س̑بو وǫٔبي رقراق، واليوم غندوزو  

تنطلق اҡٔشغال ما بين من ǫٔبي رقراق إلى، إن شاء الله، في دج̲بر المقˍل غ 
ǫٔبي رقراق وǫٔم الربيع، Դش من بعد نجيبو من واد لاو إلى س̑بو، بهاذ الك̀ف̀ة 

مليون متر مكعب س̑نوԹ لهاذ اҡٔقاليم اللي   200غيمكن ننقلو ما بين مليار و
 .فيها الخصاص

بغيت نقول لكم فهاذ الإطار، ǫٔنه اليوم هاذ ا߽هود الكˍير، هاذ المشروع  
الكˍير اللي هو مشروع ملكي سامي، فهو غيكون عندو وقع ̠بير لا بضمان 
الماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة ̥لساكنة ولا كذߵ Դل̱س̑بة لضمان م̀اه السقي  

Թمن الغذائي دҡٔل̱س̑بة ̥لشاوية، إذن اԴ ،ل̱س̑بة ߱كاߦԴ  إن شاء ،Էل بلاد
 .الله، اللي غيمكن نضمنوه 

ماسة، اللي تفضلتوا    -نقطة Զلثة، وهو ǫٔن Դل̱س̑بة ̥لمنطقة دԹل سوس
بها، مش̲̿ا في المنطق دԹل تحلية المياه، تحلية المياه كاينة المحطة دԹل ǫٔكاد̽ر، 
د˭لنا   ملي  بˆنٔ  لكم  نقول  الإنجاز،  طور  في  اللي هي  ǫٔخرى  محطات  كا̽ن 

يون متر مكعب  مل   420مليون متر مكعب، اليوم عندԷ    40̥لحكومة كانت 
مليون متر مكعب، ومن ب̿نها المحطة   700دԹل الت˪لية، وغنوصلو إلى مليار و

مليون متر   350اللي ̎دار في سوس، ما بين ˔زن̿ت واش̑توكة ǫيٓت Դها،  
̥لشرب  الصالح  الماء  ̊لى  لا  إيجابي،  ˡد  وقع  عندها  غيكون  اللي  مكعب 

المناطق اللي تم ̊دم وخصوصا ̊لى الفلا˨ة، Դش نعاودو نحييو العديد من  
 .اس̑تعمالها في هاذ الس̑نوات الماضية ن˖ˤ̀ة للاس̑تغلال المفرط ̥لفرشة المائية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Զنية ̥لتعق̀ب   22الس̑يد المس˖شار المحترم، عندكم 

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
 .مع شوية دԹل الإنصاف وال˖سامح والمعامߧ Դلمثل

 .وشكرا

 الس̑يد الوز̽ر، 
  Էǫٔ المحطة،  نتكلمو ̊لى  مزԹن  الت˪لية،  المحطة دԹل  ملي ˔كلمت ̊لى 
ت̱سمع بˆنٔ كاينة محطة دԹل الت˪لية فمدينة ˔زن̿ت، ولكن اҡنٓ ت̿˗قال بˆنٔه كا̽ن 

 .دراسات، بغينا الحق̀قة دԹل اҡٔمر هذا
ҡٔن كما تتعرفوا مدينة ˔زن̿ت فيها وا˨د العدد دԹل المناطق اللي صالحة 
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̥لفلا˨ة، وا˨د العدد دԹل اҡٔراضي اللي صالحة ̥لفلا˨ة، ولكن لҢٔسف، لا 
˓س̑تغل، ҡٔنه ما عندԷش الماء دԹل البحر، ما عندԷ شي ˨ل ǫخٓر تنظن، 
عندԷ جوج دԹل الحلول الماء دԹل البحر وعندԷ البحث عن المياه الجوف̀ة 

الما    ا عندԷشالعميقة، ما كا̽ن شي ˨اˡة ǫٔخرى من ̎ير هاذ الشي، ҡٔنه م
حتى ما̮ شربو، فˍاҡٔحرى Դش ند̽رو الفلا˨ة، وԴلتالي بغيناكم، الس̑يد الوز̽ر  

 تعطيوԷ وا˨د المعلومة ˔كون دق̀قة؛ 
المسˆߦٔ الثانية عندي وا˨د السؤال هنا، الس̑يد الوز̽ر، هو القضية دԹل  
وا˨د السد كا̽ن فالجما̊ة دԹل ǫٔزرار، اللي كا̽ن ̊لى وادي ǫٔس̑يف، هذا بدا  

وتوقفت، هاذ ̊لاش كنقول واش هاذ القضية دԹل   2024ف̀ه اҡٔشغال في  
ة دԹل اҡٔمطار اللي طاحت اليوم فˍلادԷ ما ˭لاتناش ǫٔننا نوقفو وا˨ د ا߽مو̊

ة دԹل الربط ما بين.. ҡٔن هاذاك المحطة دԹل اش̑توكة   اҡٔشغال فوا˨د ا߽مو̊
كان من المفروض ǫٔنها تمدد اليوم وتوصل حتى ̥لمنطقة الجبلية اللي ˔كلمت  

 .̊ليها، الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا جزيلا

 .Զنية إضاف̀ة 38الس̑يد الوز̽ر، عندكم 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
ǫٔولا، اح̲ا Դلعكس ˡلاߦ الم߶ كان واضح، ال˖سريع فالوتيرة دԹل إنجاز  
استراتيجية، الحمد ߸ عندԷ الماء ا̦كافي اليوم دԹل س̑ن˖ين، ولكن رغم ذߵ 
اح̲ا مواصلين وك̱سرعو فهاذ الإطار، والمحطة دԹل إن شاء الله دԹل ˔زن̿ت  

 ٔǫ لها إن شاء الله فيԹشغال دҡٔ350واخر الس̑نة المقˍߧ،  فه̖ي ̎ادي تنطلق ا 
مليون متر مكعب، ǫٔكثر من المحطة دԹل ا߱ار البيضاء، Դش نعرفو ̊لاش 
لها   شاء الله غتعطى  إن  الفلاح̀ة  كلها  المناطق  هاذوك  وԴلتالي  كنتكلمو، 

 .فرصة Դش يمكن لها يتم اس̑تغلالها 
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لسدود، Դلعكس اح̲ا كنعملو من ˡǫٔل ˓سريع وتيرة إنجاز  
السدود، و̱̎شوف الإشكالية اللي مطرو˨ة فهاذ الإطار Դل̱س̑بة ̥لسد اللي 

 .˔كلمتي ̊ليه
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

العوامل   بفعل  تضررت  التي  الطرق  "صيانة  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 
 .المناخ̀ة"

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة   -ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
وإصلاح   بصيانة  المتعلقة  والماء  التجهيز  وزارة  استراتيجية  عن  ̮سائلكم 

 الطرق الإقليمية والجهوية والوطنية؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار
فكما تعلمون فˍلادԷ عرفت العديد من الف̀ضاԷت اللي كان عندها وقع  

 .̠بير ̊لى العديد من المقاطع الطرق̀ة
وفهاذ الإطار ف˗دار وا˨د البرԷمج من ˡǫٔل مواݨة هذه الإشكالية، كا̽ن 
اللي هي د˭لات في إطار اҡٔمطار اللي كانت فشهر ش̑ت̱بر الماضي، وكا̽ن 
اللي د˭ل في إطار دԹل البرԷمج دԹل اҡٔمطار والف̀ضاԷت اللي عرف̲اها من  

ين بˆنٔ كا̽ن وا˨د شهر دج̲بر إلى شهر فبرا̽ر دԹل هاذ الس̑نة، وانتوما ̊ارف
النقاش ̠بير، ҡٔنه هناߵ بعض المناطق اللي هي تم تصنيفها كمناطق م̲كوبة 
في إطار الصندوق دԹل الكوارث الطبيعية، وكا̽ن م̲اطق ǫٔخرى ࠐمة كذߵ 

 .التي عرفت العديد من اҡٔضرار فا߽ال الطرقي وفمˤالات ǫٔخرى
اللي يمكن لي نˆٔكد لكم بˆٔن البرԷمج اللي وضعناه طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة 

مليار دԹل ا߱راهم ˭اصة Դلطرق،   1.5مليار دԹل ا߱رهم، اللي فيها   3دԹل  
ǫٔنه Դل̱س̑بة  ǫٔساس  اتفاق̀ة مع وزارة ا߱ا˭لية ̊لى   Էمج درԷالبر فه̖ي هاذ 

وم بها إن شاء الله من ˡǫٔل ̥لطرق المصنفة، الوزارة هي اللي غتكفل بها وغتق 
إنجازها، وԴل̱س̑بة ̥لطرق ̎ير المصنفة فوزارة ا߱ا˭لية والسلطات المحلية هي 

 .التي س̑تقوم Դٕنجازها وإ̊ادة تˆهٔيلها
كانت  Դلف̀ضاԷت  تضررت  اللي  م̲اطق  كل  بˆنٔ  كذߵ،  نقول  بغيت 

 .م̲كوبة ǫٔم لا، فه̖ي كذߵ س˖س̑تف̀د من هاذ البرامج الطرق̀ة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار
 .السي اسماعيل، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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 الس̑يد الوز̽ر، 
إننا اليوم ǫٔمام وزارة بˆذٔن ̎ير صاغية، ونهج صفر ˔نمية، فل̿شهد التاريخ  

ة Եف̀لالت، فواقعنا اليوم يت˯لص   -ǫٔن وزار̝كم لم تقدم شيء يذ̠ر لجهة در̊
في ز̽رو سكة ˨ديدية، ز̽رو سدود، ز̽رو ق̲اطر، ز̽رو طريق سريع، ز̽رو 

ة   ية من ح̀ث مؤشر Եف̀لالت تحتل المرتبة الثان   -طرق س̑يار، ولهذا ݨة در̊
 .الإبل  ˭لفالصبر 

فالسؤال هنا، ǫٔ̽ن دور وزارة التجهيز والماء؟ وǫٔ̽ن نص̿ب هذه الجهة؟  
هل ߱ينا فعلا وزارة ̥لتجهيز ǫٔم مجرد اسم وشعارات لا ˓سمن ولا تغني من  

  .جوع
بين ǫٔرفود وǫٔوفوس    13كفى اس̑تهتارا بˆرٔواح الناس، الطريق الوطنية رقم  

تحولت إلى فخ يومي، والطريق بين الريصاني ومرزوكة، والطريق الرابطة بين 
طرق  إلى  تحولت  ومرزوكة  ǫٔرفود  بين  الرابطة  والطريق  ومرزوكة،  ǫٔرفود 

لك̲كم تحبون الموت، رغم ǫٔن المنطقة من ǫٔفضل الوݨات الس̑ياح̀ة في العالم،  
 .ا̦تهم̿ش ̊لى هذه الجهة الشريفة 
الجهوية   ̥لطريق  ǫٔصواتنا    702وԴل̱س̑بة  فقد بحت  وǫٔرفود  تنˤداد  بين 

ت̱س̑يك في حفرة،   ǫٕكلي، حفرة  إلى قصر  ǫٔنظروا  ونحن نطالب Դٕصلاݩا، 
ǫٔنظروا إلى النقطة السوداء في مركز قصر توروك، حفرة وا˨دة وسط الطريق  

ا̦كارث هذه  وثقوا  الس̑ياح  وبعض  ردࠐا،  ميزان̿تها عن  ˊكل  وزار̝كم  ة عجزت 
لتعرض صورة سلبية عن المنطقة ǫٔمام العالم، إلى متى هذا التˤاهل، الس̑يد  

 الوز̽ر؟ 
والله راه ̮س̿ت راكم قلتها، راه همكم الوح̀د هو جمع المقا̊د، ǫٔ̽ن التنمية  

 هنا، الس̑يد الوز̽ر؟ 
دي كان غيكون   lلينا من الشرجم تقول لنا لواه اود Զني تيطل̊  واҡخٓر̊ 

 ˭ليفة دԹل الرسول صلى الله ̊ليه وسلم، واش هاذي هي التنمية؟ 
 واش بهكا ̎ادي ˔زيدو Դلبلاد ̥لقدام؟
 .فلا حول ولا قوة إلا Դ߸ العلي العظيم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب.

ه "الحوار Գجۡعي القطاعي"  .السؤال العاشر موضو̊
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي لتقديم السؤال

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
 عن المسار دԹل الحوار القطاعي بوزار̝كم، ̮سائلكم؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام اللي هو م˗علق Դلحوار  
 .Գجۡعي القطاعي

تقوية   ˡǫٔل  من  العمل  ̊لى  عملت  فه̖ي  الوزارة  بˆنٔ  نذ̠ر  ǫٔولا  بغيت 
اجۡع    45ومˆسٔسة هاذ الحوار Գجۡعي، ويمكن لي نقول لكم بˆنٔ درǫٔ Էكثر  

دԹل   4̊لى الصعيد المركزي، ودرԷ كذߵ    14مع ممثلي الهيئات النقابية، و
س الشيء  ، نفˡ2024لسات دԹل الحوار Գجۡعي اللي ˔رǫٔس̑تو شخصيا في  

اجۡع ˊرئاسة الس̑يد ا̦كاتب    ǫٔ ،19ي ǫٔنه تدار كذߵ  Դ2025ل̱س̑بة لس̑نة  
 .العام وكذߵ العديد من Գجۡ̊ات اللي ˔رǫٔس̑تها شخصيا

واللي ǫٔساسي في هاذ الإطار، وهو ما تم إنجازه من مك˖س̑بات Դل̱س̑بة  
̥لعاملين في القطاع، لا من ح̀ث ما هو مرتبط Դلتحسن دا˭ل القطاع، من  
ات Գخ˗يار ҡٔطر  lح̀ث العمل ̊لى إ̊ادة النظر في معايير الترق̀ة في در
معيار   ˨ذف  ˭لال  من  والمتصرفين،  والرؤساء  وࠐندسات  المهندسين 

سؤولية وإ̊ادة النظر في المذ̠رة الوزارية التˆطٔيرية حول الحركة Գنتقالية الم 
لموظفي الوزارة، وإجراء يوم دراسي ˭اص Դلتكو̽ن المس̑تمر واللي وضعنا ف̀ه 
النظام  مشروع  ̊لى  الاتفاق  تم  وكذߵ  الاتفاق،  هاذ  في  العمل  ˊرԷمج 

ǫٔنظار الس̑يد رئ̿س  اҡٔساسي الخاص بموظفي الوزارة، اللي هو تم عرضه ̊لى  
 .الحكومة

ǫٔما بخصوص ملف الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية، ف̲حن ̮ش̑تغل ̊لى الوصول  
إلى، إن شاء الله، توح̀د ǫٔجورهم وتعميم التغطية الصحية من ˭لال إ̊داد  
العامة   اҡٔمانة  ̊لى  معروضين  الخصوص،  هاذ  في  مرسومين  مشرو̊ين 

 .̥لحكومة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ǫٔولا، Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب والمناس̑بة شرط، اح̲ا يلاه  
 .اح˗فلنا بفاتح ماي الشغيߧ ̊لى المس̑توى ا߱ولي، الس̑يد الوز̽ر كما تعلمون

ولكن قˍل ما ند˭ل في التعق̀ب، بطبيعة الحال، لا بد ǫٔن ǫٔد̽ن وǫٔشجب 
الوطني   م̲اضلي Գتحاد  م̲ع  من  المغرب  ˊريد  إدارة  ̊ليه  ǫٔقدمت  ما  وبقوة 
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يلصقوا   Դش  وم̲عوهم  الشغيߧ،  مع  التواصل  يعني  من  Դلمغرب  ̥لشغل 
 .Էل فاتح ماي، وهذه رساߦ مس̿˄ة لبلادԹالملصقات د  

بلادԷ قطعت ǫٔشواط من الحرԹت النقابية، لا يمكن القˍول Դٕدراة ˊريد  
المغرب ̊لى ǫٔنها د̽ر التعسفات في حق الجامعة المغربية ̥لبريد التابعة للاتحاد  
الوطني ̥لشغل Դلمغرب، بطبيعة الحال وهاذ التعسفات اللي تيقودها مد̽ر 

الوزارة الوصية، ولكن العلاقات Գجۡعية اللي خص.. اح̲ا صرا˨ة راسلنا  
 .هذه الإشارة اҡٔولى

امة، الس̑يد الوز̽ر، هو فضيߧ،  الإشارة الثانية، الحوار Գجۡعي بصفة̊ 
كما ǫٔشرتم في ߔمكم، وفعلا ǫٔنتم فاتحين الحوار مع النقاԴت الممثߧ في الوزارة 
دԹلكم، لكن ǫٔعتقد الحوار يجب ǫٔن ̽كون ǫٔفق̀ا وقطاعيا، الحوار المركزي ˊرغم 

ة بطبيعة الحال، تنعتقد Գشكالية اҡٔشواط، Դلرغم الحديث ̊ليه فهاذ الفتر 
المˆسٔسة لازالت قائمة، تنعتقد ̊لى ǫٔن ̊دد من الاتفاق̀ات توقعت ولم تنفذ، 
̊دد من Գلتزامات والحكومة ما بقى لها والو Դش ˓سالي الولاية دԹلها، نذ̠ر  
فقط قانون دԹل النقاԴت و̯تمنى ̊لى ǫٔن الحكومة ˓سرع به، وكذߵ إصلاح 

الم  لم المنظومة  التي  من Գلتزامات  كاينة  كذߵ  وهاذي  للانت˯اԴت،  نظمة 
 .تنفذ 

دԹل   Դلحوار  مرتبطة  اللي  Գلتزامات  من  صرف   ǫٔ2026يضا  وهو 
التعويض التكميلي ̥لقطاع دԹل التعليم، ̊دد من الف˄ات اللي تحرمات م̲و،  
الحوار   لҢٔسف،  المركزي،  الحوار  ̊لى  ǫٔح̀لت  ة Գس̑ت˝̲ائية  lا߱ر كذߵ 
  المركزي ̎̿سالي ولكن هاذ الشي ما وصلنالوش، ̯تمناو ̊لى ǫٔن يوقع تدارك

 .اҡٔمر فۤ تبقى من الوقت 
بطبيعة الحال حۣ̀ نقول النقاԴت الشر̽كة، الس̑يد الوز̽ر، وǫٔشرتم إلى 
ا̥لقاءات المسترسߧ اللي عندكم، فقط يجب ǫٔن يتم تتويج هذه ا̥لقاءات Դتفاق 
Եريخي توقعوه الس̑يد الوز̽ر مع النقاԴت اللي عندكم في الوزارة دԹل التجهيز 

ض ̊لى ǫٔنظار الس̑يد رئ̿س والنقل، صحيح كما قلت، النظام اҡٔساسي ǫٔنه عر 
الموظفين  س̑تافدوا  و̼ السريعة  Գس̑تˤابة  ̽كون  ǫٔنه  ̊لى  و̯تمنى  الحكومة، 

 .دԹلكم ̊لى غرار موظفي Դقي القطا̊ات
دԹل  الرا˨ة  قطب  ف̀ه  ضرورة  اҡٔساسي  النظام  عن  نت˪دث  وحۣ̀ 
ة من Գم˗يازات، وهذا حق   الموظف، اللي ̽كون ف̀ه محفز ̽كون ف̀ه مجمو̊
الوز̽ر، هو بضرورة ˓سريع   الس̑يد  نذ̠ركم،  مطلوب بطبيعة الحال، وكذߵ 
إخراج النظام اҡٔساسي لمس̑ت˯دمي وكالات اҡٔحواض المائية بعد التوافق مع  

لنقاԴت حول التعديلات المد˭ߧ ̊ليه، كا̽ن حوار فهاذ الصدد، ̯تمنى فقط ا
 .̽كون التتويج كذߵ

هذا  الشسا̊ة،  عمال  دԹل  ̥لقضية  مشكورا  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔشرتم، 
موضوع م̲ذ س̑نوات واح̲ا تنذا̠روا ف̀ه، فعلا لا بد من إيجاد ˨ل واقعي  
لҢٔعمال  الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية، نظرا من طبيعة الحال  عمال  لهاذ  وم̲صف 

 .الجليߧ اللي تيقوموا بها

قيمة  من  الرفع  ضرورة  وهو  ̯زيدش  ما  بلا  الرئ̿س،  الس̑يد  وǫٔ˭يرا، 
التعويضات عن التنقل، الناس دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، الموظفين دԹلكم، اҡٔطر 
يقومون بˆعٔمال جˍارة، تنقلات كثيرة، فعلا عندكم ǫٔوراش ̠بيرة، فقط إ̊ادة 

 .النظر وتمك̀نهم من التعويضات المس̑تحقة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار
  Էǫٔ فقط بغيت ̯رجع لثلاثة د النقط. 

̊لى الصعيد دԹل الحوار Գجۡعي، ضروري كذߵ نˆٔكدو بˆٔن الحكومة  
مليار دԹل ا߱رهم  48دارت وا˨د ا߽هود اس̑ت˝̲ائي فهاذ الإطار، وصلنا إلى 

س̑نوԹ كمك˖س̑بات ̥لموظفين و̥لشغيߧ، وهذا فحد ذاته راه هو إنجاز ̠بير،  
 .߽ال وتم إنصاف كذߵ ف˄ات عريضة من اҡٔجراء والموظفين في هاذ ا

الوزارة،  ߱ا˭ل  Դل̱س̑بة  قطاعي  هو  لما  Դل̱س̑بة  ǫٔنه  وهو  Զنية،  نقطة 
اللي  الله،  شاء  إن  الاتفاق̀ة،  لهاذ  نوصلو  ǫٔننا  Դش  ˡاهد̽ن  نعمل  ف̲حن 
نوقعوها، وفي نفس الوقت كذߵ Դل̱س̑بة ̥لنظام اҡٔساسي المتعلق Դلشغيߧ 

الوصول ǫٔو المس̑ت˯دمين دԹل وكالات اҡٔحواض المائية، ف̲حن كذߵ بصدد 
إلى، إن شاء الله، الن˖ˤ̀ة المرجوة مع وزارة Գق˗صاد والمالية في هاذ الإطار 

 .Դش ǫٔنه ̽كونوا تحسين كذߵ الظروف دԹلهم
والماء   التجهيز  وزارة  دا˭ل  والموظفات  الموظفين  ˊكل  ننوه  نقول  بغيت 
وكذߵ الناس دԹل الشسا̊ة ̊لى ا߽هودات الكˍيرة اللي قاموا بها، خصوصا  
مع هاذ الف̀ضاԷت، مع الثلوج وب̲̿وا، الحمد ߸، ̊لى الوطنية دԹلهم والغيرة 

Էلهم ̊لى بلادԹد. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "˔ثمين المواد الˌشرية  . "السؤال الحادي عشر موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل لتقديم السؤال
 .السي Էزهي، تفضلوا 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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 الس̑يد الوز̽ر، 
الوز̽ر   الس̑يد  ̊ليه  ذ̠ر  اللي  الس̑ياق،  نفس  في  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  ̼شرفني 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية  شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم مجمو̊ السؤال اللي س̑بقني،̼ 
̥لشغل لاԶٕرة موضوع Դلغ اҡٔهمية، يتعلق ب˖ثمين الموارد الˌشرية دا˭ل وزارة 

الكبرى التي انخرطت  التجهيز والماء، Դعتباره مد˭لا ǫٔساس̑يا لإنجاح اҡٔوراش  
 Էفيها بلاد. 

استراتيجية  بˆٔدوار  تضطلع  والماء  التجهيز  وزارة  ǫٔن  ǫٔ˨د  ̊لى  يخفى  لا 
محورية وࠐام جس̑يمة، تتطلب موارد ˉشرية مؤهߧ، مس̑تقرة، محفزة، ̎ير ǫٔن  
ما ̮سˤࠁ، الس̑يد الوز̽ر، هو اس̑تمرار تˆخٔر الحسم في ملفات ح̀وية تهم 

القطاع، ҡٔن ذ̠رت المهنية وԳجۡعية ل̱ساء ورˡال هاذ  الحوار    الوضعية 
  Գجۡعي فعلا، كان حوارا اجۡعيا. 

س̑نة ونصف ̊لى  من  ǫٔزيد  مرور  الوز̽ر، رغم  الس̑يد  لҢٔسف  ولكن 
ة دԹل الجولات اللي قلت،̮ سˤل بقلق  اطلاق هاذ الحوار Գجۡعي، مجمو̊
النظام  ذ̠رت ملف  اللي  الوز̽ر، منها  الس̑يد  الملفات،  بعض  تعثر  اس̑تمرار 
اللي  اҡٔحواض المائية،  الوزارات وǫٔطر ووكالات  اҡٔساسي الخاص بموظفي 

، وكان  2025افق˗و ̊ليه حول المشروع في إطار هاذ الحوار ˭لال دج̲بر  تو 
من المنتظر ǫٔن ̼شكل نقߧ نوعية في المسار المهني لهاذ الف˄ة، من ˭لال إقرار  
هذا   ǫٔن  ̎ير  والتعويضات،  اҡٔجور  م̲ظومة  واضحة، تجويد  مسارات ࠐنية 

الرفوف، وهو ما يطرح ǫٔكثر من ̊لامة ا س̑تفهام المشروع لا ̽زال حˍ̿س 
ات الحوار   lس̑باب هاذ التˆخٔر، ويؤ˛ر سلبا ̊لى م̱سوب الثقة في مخرǫٔ حول
Գجۡعي، تدار مجهود فالحوار Գجۡعي ولكن الن˖ˤ̀ة ما كايناش، الس̑يد  

 .الوز̽ر

 الس̑يد الوز̽ر، 
الإدارية   الوظيفة  ا˭تزالها في  لا يمكن  القطاع  هاذ  دا˭ل  العمل  طبيعة 
الߕس̑يك̀ة، بل هي عمل م̀داني شاق، محفوف Դ߿اطر و̠يطلب ˡاهزية  

  دائمة ̥لتد˭ل في مختلف الظروف، بما في ذߵ الظروف المناخ̀ة القاس̑ية. 
ضرورة  بل   ،Թف˄و مطلبا  تعد  لم  التعويضات  م̲ظومة  مراجعة  و̊ليه، 
ا˓ساع  ظل  في  ˭اصة  المسؤوليات،  وحجم  المهام  طبيعة  تفرضها  موضوعية 
يوا̠بو من الضغط المتزايد ̊لى الموارد  اҡٔوراش الكبرى التي تعرفها بلادԷ، و̠

 .الˌشرية
كذߵ، وضعية كما ذ̠رت، الس̑يد الوز̽ر، دԹل اҡٔعوان ̎ير الرسميين  
̎البا في ظروف  ǫٔساس̑ية  ࠐام  تؤدي  اللي  الف˄ة  هاذ  اس̑ت˝̲ائية،  ̥لشسا̊ة 
فالقانوني واضح، راه قلت   الإطار  إضاف̀ة، لا ˔زال ˭ارج  صعبة، وسا̊ات 

ˉشكل صريح   يمسالتغطية الصحية، الحقوق Գجۡعية، اس̑تمرار هاذ الوضع  
بمبادئ العداߦ Գجۡعية وي˖̲افى مع التزامات ا߱وߦ في مجال صون الكرامة  

 .المهنية 

 الس̑يد الوز̽ر، 

بناء ̊ليه، ك̱سولوك ما هي اҡٔس̑باب ا̦كام̲ة وراء تˆٔخر إخراج النظام 
 اҡٔساسي م˗وافق ̊ليه؟ 

حقوقهم  وضمان  المرسمين  ̎ير  اҡٔعوان  وضعية  ˓سوية  تعتزمون  يف  و̠
 اҡٔساس̑ية؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔؤكد بˆنٔ نعتبر بˆنٔ الموظفات والموظفين دا˭ل الوزارة 
وكذߵ ǫٔعوان الشسا̊ة، فهوما عندهم وا˨د اҡٔهمية قصوى Դل̱س̑بة لعمل 

 .الوزارة وԴل̱س̑بة لإنجاز كل هاذ اҡٔوراش الكبرى اللي كتقوم بها الوزارة
Զنيا، ضروري التˆ̠ٔيد بˆنٔه اليوم ǫٔضحى من الضروري ǫٔن نعمل ̊لى تقوية 
ر ࠐارات هذه الف˄ة المهمة Դل̱س̑بة ̥لوزارة، هذا اللي جعل ǫٔن اعطينا   وتطو̽
ن المس̑تمر، هذا اللي جعل ǫٔن ف˗حنا ا߽ال كذߵ Դش  بيرة ̥لتكو̽ وا˨د القيمة̠ 

الوزارة نخلصو ̊ليهم Դش يد̽رو هو  الناس دԹل  فهاذ ǫٔن  الماستر كذߵ  ما 
الإطار، Դش يطورو القدرات دԹلهم، هذا اللي جعل ǫٔنه درԷ كذߵ ˊرامج 

ن   كو̽ كون هناߵ كذߵ̝  لال ا߳كاء Գصطناعي Դش̽  ، مس̑تمر˭اصة من˭ 
  اللي ̎̿سا̊دهم ويف˗ح لهم مجال دԹل تقوية القدرات في ̊دة مجالات. 

القطب  هاذ  ˔ك̲ولوݭ،  القطب  وا˨د  ˭لق̲ا  ǫٔننا  جعل  اللي  هذا 
لى اس˖ۢر الخبرات دԹل الوزارة،   التك̲ولوݭ ا߱ور دԹلو وهو ǫٔنه ǫٔولا نعملو̊ 
والناس ҡٔن س̑بقوا فالوزارة Դش ̼سا̊دو الناس اللي فالوزارة ˨اليا واللي 

الإمكان  لهم  وتعطى  الخبرة  تعطاهم  Դش  اҡٔشغال  ̠يتابعو  يحلوا  هوما  ية Դش 
الإشكاليات اللي هي مطرو˨ة، ҡٔن اح̲ا اللي بغينا بˆنٔ اليوم ما اللي تيدار  
ما   المقاوߦ  وا˨د  بها  تتقوم  واللي  قروية  الطريق  دԹل  م˞لا  المشروع  وا˨د 
دها، لا تيخص ǫٔنه المد̽ر ǫٔو اللي ت̿شرف ̊لى هاذ الورش  نخليوهاش بو˨

كن تطرح وي˖̀قن بˆنٔ ما شي ǫٔنه ̽كون جزء من الحل للإشكاليات اللي ˔يم
في  ˊك̀ف̀ة  المشروع  هاذ  إنجاز  تم  ولكن  التحملات،  دفتر  ا˨ترام  تم  فقط 

 .مس̑توى ̊الي دԹل الجودة

Զلثا، وهو ǫٔنه كذߵ د˭لنا وا˨د المنطق اللي هو ࠐم ˡدا، وهو ف˗حنا  
ا߽ال ̥لناس دԹل الإدارة Դش ̽كون هناߵ وا˨د المسار تقني زԹدة ̊لى 
لال هاذ البعد دԹل القطب التك̲ولوݭ في هاذ ا߽ال،  المسار الإداري، من˭ 

 ٔҡا المؤسسات  المالية وكذߵ  تعاقد مع وزارة  عمال Գجۡعية ودرԷ كذߵ 
ǫٔن العاملين وكذߵ المتقا̊د̽ن دԹل  دԹل الوزارة دԹل التجهيز والماء Դش 
كذߵ  من  ̥لرفع  اҡٔساس̑ية،  المشاريع  من  العديد  من  ̼س̑تافدوا  الوزارة 
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الخدمات المقدمة لهذه الف˄ة المهمة Դل̱س̑بة ̥لوزارة، وفي نفس الوقت كذߵ 
ǫٔنه تف˗ح لهم كذߵ وسائل دԹل الترف̀ه في إطار ما هو مرتبط كذߵ Դلاهۡم 

 .ҡٔԴسر كذߵ دԹل الناس اللي هوما في الوزارة
وكذߵ، كما س̑بق لي ǫٔن قلت، ǫٔنه درԷ وا˨د عمل اس˖شاري، وصلنا  
لوا˨د التوافق اح̲ا ما بين الوزارة والناس اللي ˭دامين والنقاԴت Դش ǫٔننا  
المالية   لوزارة  ˔رفع  اللي  اҡٔساسي،  النظام  دԹل  المقترح  النظام  لهاذ  نوصلو 

 .ورئاسة الحكومة من ˡǫٔل البت ف̀ه
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .السي Էزهي بقاو لكم وا˨د ˓سعة ثواني

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .ت̱شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى التفا̊ل في الموضوع

ǫٔنه كل ما ورد في جواˊكم ǫٔن   ̎ير الرد دԹل الس̑يد الوز̽ر اللي ̯تمناو 
ل هاذ الملفات العالقة،  يلمس Գنتظارات دԹل الشغيߧ دԹل هاذ القطاع و˨
اҡنٓ، ولا حتى   به  وا̊دتنا  كما  اҡٔساسي،  النظام  دԹل  الإشكالية  خصوصا 

شي ǫٔول مرة تنذا̠رو الإشكالية دԹل الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية ҡٔن داولنا فيها، ما 
 .ف̀ه

والس̑يد الوز̽ر الشغيߧ دԹل القطاع دԹلكم راه ما تتطلˌش ام˗يازات، 
التضحيات  دԹل  ǫٔولا  الحجم  مع  ت˖̲اسب  مشرو̊ة،  حقوق  تطلب 
وا߽هودات  فيها،  ت̿ش̑تا̎لو  اللي  الصعبة  الظروف  في  ˭اصة  والمسؤوليات 

 .اللي ت̿ˍذلوها في الصالح العام وفي ˭دمة الصالح العام
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .Զنية إذا بغيتو ˓س̑تغلوها 30الس̑يد الوز̽ر عندكم 
الطرق̀ة   الش̑بكة  "صيانة  ه  موضو̊ عشر  الثاني  السؤال  إلى  نمر  إذن 

"Էالوطنية ببلاد. 
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .Գجۡعي لتقديم السؤال
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار السي شهيد، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
لال استراتيجية   % من ميزانية الطرق  45نحو    2025خصصت وزار̝كم˭ 

اق˗صادية، ̡جهة الرԴط اҡٔولوية لجهات ذات ˡاذبية  إعطاء   -̥لصيانة، مع 

الق̲يطرة، فمثلا م̲طقة الغرب تعد قطبا فلاح̀ا وصناعيا Դم˗ياز الشيء    -سلا
فقط   ول̿س  تها  تقو̽ ̼س̑توجب  ما  وهو  ̠بير،  لضغط  طرقها  يعرض  ا߳ي 

 .صيا̯تها

 الس̑يد الوز̽ر، 
عن   الناتجة  ǫٔضرار  ̊دة  من  الطرق  ف̀ه  ̊انت  مؤخرا  الق̲يطرة  إقليم 
الجهوية   الوطنية،  طرقها  في  النظر  إ̊ادة  يفرض  مما  المطرية،  ال˖ساقطات 

 .والإقليمية 
اتخاذها   الوزارة  تعتزم  التي  Գس̑تعˤالية  الإجراءات  عن  ̮سائلكم  و߳ا 
لصيانة وتˆهٔيل الش̑بكة الطرق̀ة ببلادԷ ̊امة وԴٕقليم الق̲يطرة ˭اصة، وتحديدا  

الرابطة بين المكرن وس̑يدي يحيي الغرب،    ǫٔ4248ولا الطريق الإقليمية رقم  
التي حسب ̊لمنا تم والتي ˓شهد تدهورا ̠بيرا يؤ˛ر ̊لى سلامة مس̑تعمليها، 

 .الإ̊لان عن صفقتها، لكنها لحدود السا̊ة لازالت ̊لى ما هي ̊ليه
الإقليمية رقم   الطريق  ǫٔولاد    Զ4201نيا،  د  ال و˨ lرˊ ǫٔولاد  الرابطة بين 

 .ˡلول ̥لنظر ҡٔهميتها في فك العزߦ عن المنطقة وربط المراكز الصا̊دة
رقم   الجهوية  الطريق  البحراوي    Զ405لثا،  ̊لال  س̑يدي  بين  الرابطة 

الشرقي  الجنوب  ݨة  من  ̥لوافد̽ن  الرئ̿سي  المحور  Դعتبارها  والق̲يطرة، 
 .̥لمدينة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

% دԹل الميزانية دԹلها ̥لصيانة دԹل 47كما تفضلتم، فالوزارة فه̖ي تعܺ  
الطرق، وكذߵ في إطار هاذ ا߽هود المبذول فهو هناߵ كذߵ عمل ̠بير 

 .اللي ̠يدار من ˡǫٔل كما ذ̠رت صيانة الطرق القروية
اللي عش̑ناها  الف̀ضاԷت  ǫٔنه مع  Դل̱س̑بة لمنطقة الغرب، وعندكم الحق، 
نقول  الطرق، يمكن  التدهور ࠐول دԹل  فوقع وا˨د  الماضية،  الشهور  فهاذ 
ارفين هاذ الشي ǫٔحسن مني، وهو ǫٔنه ملي وقفت اҡٔمطار   نمشي بعيد، انتوما̊ 

كتهبط س̑ن˖ۤت فكان ̠يهبط، ҡٔن بقات حتى الطريق ̊ايمة، ̊ايم ̊ليها الماء،  
فين  ما عندԷش  ҡٔن  ند˭لو،  لق̀نا صعوبة حتى Դش  Դلتالي  فقط،  فا̦نهار 
ند˭لو، إذن هذا معلوم ˭لق مشˆكل وتدهورت كثير الطرق فهاذ اҡٔقاليم 
دԹل الغرب، وجعل ǫٔنه وكانت عندԷ صعوبة حتى Դش ند̽رو التق̀يم الحق̀قي  

 .دԹل اҡٔوضاع دԹل هاذ الطرق
 Դش ̯كون معكم صريح، ش̑نو اللي درԷ؟
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ǫٔنه بحال  ǫٔول شيء وهو درت هاذ الاتفاق̀ة مع وزارة ا߱ا˭لية، لجعل 
اللي تفضلتيو ǫٔنه كا̽ن بعض الطرق اللي ̊اد انطلق̲ا فيهم Դش ǫٔنها تبدا تنجز 
̊لى ǫٔرض الواقع، Դش نعاودو ̯ردو ̊لى اҡٔقل Դش يمكن ̥لوا˨د ̼ش̑تغل 

ود يتˤدد،  بها، ولكن Դش ̯كون معكم واضح، راه هاذ اҡٔمر ̎دا يمكن يعا
وا˭ا تد̽ر وا˨د ا߽هود ̠بير Դش ˔رجع هذيك الطريق بحال اللي كانت، ǫٔي 
ǫٔنه إن شاء الله إيلا ˡات ̊اود Զني ǫٔمطار الخير مس̑تقˍلا، يمكن نعاود نفس 

 .الوضعية تعاود تطرح
وԴلتالي اح̲ا داԴ فكرԷ هاذي هي ا߱راسة اللي ̊اد غنطلقو، إذن ح̀ث 
داԴ ما عندԷش الوقت Դش ند̽رو ا߱راسة، ̠يخصنا ǫٔولا نحلو المشˆكل دԹل 
المواطنين، وعندك الحق اللي طرح˗يها بقوة، اح̲ا مش̲̿ا، بغينا نمش̑يو ǫٔبعد، 

سة Դش ǫٔننا نعليو هاذيك وهو ǫٔنه هاذ الطرق اللي هي ࠐمة، ǫٔننا غند̽رو ا߱را
يدوز من تحت   ̎ادي  الما  الف̀ضاԷت  ˔كون  ǫٔن ملي  ǫٔساس  ̊لى  الطرق، 

معلوم ما يمك̲اش ند̽روه   الطريق Դش نضمنو Գس̑تمرارية دԹل هاذ الطريق،
فكل المناطق ҡٔن التكلفة ̊الية، ولكن ̎ادي نختارو هاذوك الطرق اللي هي 
نضمنو Գس̑تمرارية  ǫٔننا  ̥لساكنة، Դش  Դل̱س̑بة  ǫٔساس̑ية واللي هي محورية 

 .دԹل السير فوق هاذوك الطرقان
وԴلتالي، بهاذ الك̀ف̀ة واس̑تعنا بخبرات فهولندا، الخبرات دԹل ا߱ول اللي 
كتعرف هاذ Գشكالية دԹل الف̀ضاԷت، Դش ǫٔننا ند̽رو إن شاء الله شي 

  طرق ˊك̀ف̀ة ̊الية. 
إذن اللي يمكن لي نˆٔكد ߵ وهو ǫٔنه ابتداء من شهر ماي، غتنطلق إن  
شاء الله طلبات العروض وتنطلق هاذ العملية دԹل البناء، وإن شاء الله 
من بعد الحكومة المقˍߧ، فإطار غنطلقو ا߱راسات من داԴ ،Դش إن شاء  

ǫٔفضل،   ˊك̀ف̀ة  بناء  Դٕ̊ادة  تقوم  ǫٔنها  Դش  المقˍߧ  فالحكومة  هاذ الله  Դش 
 .Գشكاليات اللي عش̑ناها واللي عش˖̀وها فالمنطقة ما ˔كررش مس̑تقˍلا

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى توضي˪ا˔كم. 

تبذلونها ̊لى رǫٔس وزار̝كم،   التي  ̯ثمن ا߽هودات الجبارة  إلا  ̼سعنا  ولا 
 .˭اصة في ظل الت˪دԹت المناخ̀ة الصعبة التي شهدتها بلادԷ مؤخرا

كما نقدر ̊اليا، س̑ياس̑تكم القائمة ̊لى الإنصات والتد˭ل الميداني الناجح  
 .لتنزيل اҡٔوراش Գستراتيجية الكبرى

وبناء ̊ليه، ووفق نفس المقاربة، ن̱˗ظر م̲كم جواԴ عمليا يطمئن ساكنة  
 :إقليم الق̲يطرة التي لم تعد تحتمل ˨اߦ الطرق المذ̠ورة

، لقد تحولت هذه الطريق إلى نقطة  4248بخصوص الطريق الإقليمية    - 

  سوداء تهدد سلامة ˨افلات النقل المدرسي وس̑يارات الإسعاف؛ 
الطريق    - تطلعات   ǫٔ4201ما بخصوص  مس̑توى  دون  وضعيتها  تظل 

 الساكنة؛ 
التي تعتبر مد˭ل رئ̿سي ̥لمدينة من    405كذߵ الطريق الجهوية رقم   -

 .ݨة إقليم الخم̿سات

 الس̑يد الوز̽ر، 
مليارات درهم لمعالجة مخلفات   3إ̯كم تت˪دثون عن ˊرԷمج اس̑تعˤالي بـ  

لم˪اور الطرق̀ة التي س̑بق ذ̠رها،  ا، نطالبكم اليوم، Դٕيلاء ǫٔهمية̥  الف̀ضاԷت߳ 
لى صيا̯تها   ߒٔولوԹت قصوى ضمن الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة التي˓ شرف وزار̝كم̊ 

ما ǫٔن ̊دة تقار̽ر ˨ديثة  وتقديم ˡدول زمني دق̀ق لانطلاق اҡٔشغال بها، ̊ل 
بير في الب̱̀ة التحتية Դٕقليم الق̲يطرة، ن˖ˤ̀ة ارتفاع م̱سوب  ǫٔشارت إلى تضرر̠ 

 .الودԹن، مما يبرر المطالبة بتد˭ل اس̑تعˤالي ودون ˔ردد
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .إذن ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة معنا
 .و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة

ه لقطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد   lإذن ن̱˗قل ̥لسؤال المو
القطاع   ߱عم  Գس̑تعˤالي  "البرԷمج  ه  وموضو̊ والتضامني،  Գجۡعي 
الس̑ياݮ والإجراءات المت˯ذة فۤ يخص قطا̊ات الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية  

 .وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني" 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 :الس̑يدة سليمة زيداني   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن البرԷمج Գس̑تعˤالي ߱عم القطاع الس̑ياݮ والإجراءات المت˯ذة فۤ 
Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  قطا̊ات  يخص 

 والتضامني، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة فاطمة الزهراء عمور، وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  
 :Գجۡعي والتضامني 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
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 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التقليدية   والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  قطا̊ات  ̊لى  ˊزاف  ǫٔ˛رت  "̠وف̀د"  ǫٔزمة 
 Էجۡعي والتضامني، ولكن بفضل الحكمة اللي تعاملت بها بلادԳ ق˗صادԳو
السادس  الم߶ محمد  الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  الق̀ادة  اҡٔزمة تحت  مع هاذ 

 .نصره الله، اس̑تطعنا نتˤاوزو الك˞ير من الصعوԴت
Դل̱س̑بة لقطاع الس̑يا˨ة اس̑تطعنا نتˤاوزو اҡٔزمة بفضل ا߱عم المالي اللي  

مليار درهم، وكان    2وفرتو الحكومة في إطار ا߿طط Գس̑تعˤالي، واللي كان  
من   الس̑ياح̀ة  المقاولات  وتمكين  الشغل  م̲اصب  ̊لى  الحفاظ  إلى  ˔يهدف 

، ومن بعد ǫٔطلق̲ا  مواݨة الإ̠راهات المالية، ومسا̊دتها لإ̊ادة انتعاش القطاع
اللي ساهمت بقوة في تعز̽ز تنافس̑ية   2026-2023˭ارطة طريق الس̑يا˨ة  

 .القطاع وفي الرفع من ˡاذب̿˗ه
وبفضل هاذ ا߽هودات اس̑تطاعت بلادԷ تحق̀ق إنجازات ق̀اس̑ية س̑نة  

تقريبا  2025 فيها  وصلنا  واللي  مازال   20،  Գنتعاشة  وهاذ  سائح،  مليون 
 . Դ7%رتفاع دԹل   2026مس̑تمرة فهاذ ثلاثة اҡٔشهر اҡٔولى دԹل 

اҡٔزمة الصحية ǫٔ˛رت كذߵ ̊لى قطاع الصنا̊ة التقليدية، وفهاذ الإطار  
 :دԹل المحاور الرئ̿س̑ية، اللي هما 2اش̑تغلنا ̊لى 

 هيكلة وتنظيم القطاع؛   -
ر العرض وال˖سويق -  .وتطو̽

̥لقانون   التطبيق̀ة  النصوص  خرج̲ا  القطاع،  وتنظيم  هيكلة  ففۤ يخص 
 172المتعلق بˆ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية، هاذ القانون مكن من تنظيم    50.17

̊دد  وصل  اللي  التقليدية  ̥لصنا̊ة  الوطني  السˤل  إ˨داث  وتم  ࠐنة، 
 شخص، كما ǫٔنه في إطار نفس القانون تم  440.000المسˤلين ف̀ه ҡٔكثر من  

التقليدية   الصنا̊ة  الصناع    300.000م̲ح غرف  لتوزيعها ̊لى  بطاقة ࠐنية 
 .هيئة ࠐنية لتˆطٔير المهن 165التقليديين وتم إ˨داث 

ر العرض وال˖سويق، وضعنا ˊرامج ل߲عم التقني وتˆهٔيل   وԴل̱س̑بة لتطو̽
الصانعة   ودور  والبيع  ̥لعرض  فضاءات  عن  عبارة  التحتية،  الب̱̀ة  وإ˨داث 

 .Դلعالم القروي
ولموا̠بة المهنيين فۤ يخص الترويج وال˖سويق، نظمنا ̊دة معارض ˉشراكة  
ˊرԷمج  ووضعنا  الإلكتروني،  ال˖سويق  كذߵ   Էوطور المهنية،  الغرف  مع 

 .طموح لتعز̽ز الصادرات

نوصلو في   هو  دԹلنا  الهدف  والتضامني،  للاق˗صاد Գجۡعي  Դل̱س̑بة 
م̲صب شغل س̑نوԴ ،Թش تولي مساهمة القطاع    50.000إلى ˭لق    2035

 :% في الناتج ا߱ا˭لي الخام، واش̑تغلنا ̊لى محور̽ن رئ̿س̑يين8
المحور اҡٔول هو تنظيم القطاع، ح̀ث ǫٔنجزԷ مشروع القانون الإطار  -

 .المنظم لهاذ القطاع ومشاريع النصوص التطبيق̀ة المرتبطة به 
Գق˗صاد   ب̱̀ة  تعز̽ز  تم  وال˖سويق،  الإنتاج  دعم  هو  الثاني،  والمحور 

دة   lجۡعي والتضامني بوԳ دثنا اقطاب للاق˗صاد˨ǫٔجۡعي والتضامني وԳ
زن̿ت وا߱ار البيضاء، وتدار Գق˗صاد Գجۡعي في ǫٔزيلال وǫٔكاد̽ر  وفاس و̝

سوق م˗نقل، كما وضعنا    16معرضا ݨوԹ و  20وԵرودانت، ونظمنا كذߵ  
اللي   رقمية  م̲صة  ̊بر  التعاونيات،  لفائدة  ̥لمشاريع  هي  بنكا 

"coopmarketplace.ma ." 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة
 .الس̑يدة سليمة تفضلو

 :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لال مختلف التدابير والإجراءات المعتمدة،  نؤكد ǫٔهمية الجهود المبذوߦ من˭ 
التحتية   الب̱̀ة  ر  وتطو̽ المهنيين  ودعم  بتحفيز Գس˖ۢر  المرتبطة  ˭اصة ت߶ 
الس̑ياح̀ة، بيد ǫٔن تنزيل هذا البرԷمج يطرح ̊ددا من الإشكاليات العملية 

 :التي تحد من نجاعته، من قˍيل
بين   الت̱س̑يق  وتعز̽ز  الإدارية  المساطر  وتˌس̑يط  التنف̀ذ  وتيرة  ˓سريع 

 .مختلف المتد˭لين
كما يبرز تحدي تˆهٔيل الموارد الˌشرية والرفع من جودة الخدمات ̡عنصر  

 .˨اسم لموا̠بة تطور الطلب الس̑ياݮ وتعز̽ز ˡاذبية الوݨة المغربية 
وفۤ يتعلق بقطاع الصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني،  
فإن المس̑تˤدات الحالية تؤكد ǫٔهمية ˔ثمين المنتوج المحلي وتعز̽ز حضوره في 
ஒليات ال˖سويق،  ǫ ر  الس̑ياح̀ة، مع ما يتطلبه ذߵ من تطو̽ سلاسل القيمة 

ظروف الإنتاج، ˭اصة ̊بر الوسائط الرقمية ودعم التنظۤت المهنية وتحسين  
رافعة  يظل  الس̑ياح̀ة  المنظومة  القطا̊ات ضمن  هذه  اندماج  تقوية  ǫٔن  كما 

 .ǫٔساس̑ية لتحق̀ق ˔نمية اق˗صادية واجۡعية ǫٔكثر توازԷ وشمولا
ر نموذج س̑ياݮ  ߧ الراهنة تفرض مواصߧ التفكير في س̑بل تطو̽ إن المر˨
ودعم  الشغل  فرص  وتعز̽ز  المضافة  القيمة  ˭لق  ̊لى  قادر  مس̑تدام  وطني 
Դعتبارها ركيزة  ا߱ا˭لية  ̥لس̑يا˨ة  ˭اصة  ǫٔهمية  إيلاء  مع  المحلية،  المبادرات 

 .ǫٔساس̑ية لضمان اس̑تمرارية دينام̀ة القطاع
ن   ولا يفوتنا التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية Գس˖ۢر في العنصر الˌشري، ̊بر التكو̽
من   الرفع  في  ̼ساهم  بما  الكفاءات،  وتحفيز  العمل  المس̑تمر وتحسين ظروف 

 .جودة الخدمات وتعز̽ز تنافس̑ية القطاع
المبادرات  شجيع  كما نهيب بضرورة دعم Գبتكار في ا߽ال الس̑ياݮ و˓

 .الش̑بابية ̥لمقاولات الصغرى والمتوسطة بما يعزز دينام̀ة Գق˗صاد الوطني 
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̥لعاملات   الوضعية المقلقة  إلى  الوز̽رة،  الس̑يدة  ان˖ˍاهكم،  لفت  نود  كما 
والعمال في القطاع الس̑ياݮ ا߳̽ن يظلون الحلقة اҡٔضعف رغم دورهم المحوري  
في تحسين جودة الخدمات وتعز̽ز ˡاذبية الوݨة المغربية، إذ لا ̽زال العديد  

الحم  ال˖شغيل وضعف  بهشاشة  مرتبطة  إ̠راهات  يواˡه  اية Գجۡعية منهم 
ن والتˆهٔيل المس̑تمر  .وتدني اҡٔجور، فضلا عن محدودية فرص التكو̽

دات   الو˨ من  ̊دد  دا˭ل  الممارسات  بعض  اس̑تمرار  بقلق  ̮سˤل  كما 
الإنتاج̀ة التي تمس ԴلحرԹت النقابية، من ˭لال التضييق ̊لى حرية Գنۡء  
ا߱س̑تورية  المق˗ضيات  مع  صريح  تنافي  في  النقابي  العمل  وعرقߧ  النقابي 

س̑تدعي تد˭لا ˨ازما لضمان ا˨ترام ا لحقوق وال˖شريعية ذات الصߧ، وهو ما̼ 
 .اҡٔساس̑ية ̥لشغيߧ وصون ̠رامتهم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ه "العقار ا߿صص للاس˖ۢر الس̑ياݮ"  .السؤال الثاني موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

 .لتقديم السؤال 
 .الس̑يد محمد عموري تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
عن استراتيجية وزار̝كم لتعبئة العقار المتوفر والقابل للاس˖ۢر الس̑ياݮ  

 ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال المهم الخاص بتوفير العقار  
ه للاس˖ۢر  lالس̑ياݮ المو. 

ماسة، بغيت̮ شير فاҡٔول ǫٔن هاذ -وح̀ث ǫٔن السؤال ˭اص بجهة سوس
  100المليون و   8الجهة كتعرف انتعاشة قوية لقطاع الس̑يا˨ة، سجلنا ǫٔكثر من  

 .2024% مقارنة مع 11اللي هي زԹدة دԹل  ǫٔ2025لف ليߧ مˍيت في 
% ˭لال هاذ الثلاثة ǫٔشهر اҡٔولى دԹل 12وسجلنا كذߵ زԹدة دԹل  

 .2025مقارنة مع نفس الفترة في   2026
  7500وبفضل ا߽هود اللي تدار، بما ف̀ه توفير العقارات، ˭لق̲ا ǫٔكثر من 

 
1 Société Marocaine d'Ingénierie Touristique . 

ديدة، وԴلتالي وصلت اليوم الطاقة   ǫٔ ،42ي  2021سر̽ر إضافي م̲ذ    lدة و˨
 .ǫٔلف سر̽ر 50الإيوائية Դلجهة حوالي 

ماسة هي نموذج Էجح فالشراكة بين القطاع العام   -Դل̱س̑بة لنا ݨة سوس
الس̑ياݮ  فالإيواء  الس̑ياݮ، خصوصا  والقطاع الخاص في مجال Գس˖ۢر 
تهي˃˗ه،   العقار،  تعبئة  ك˖شمل  اللي  مقاربة م˗كامߧ   Էوالمطاعم والترف̀ه، و̊د

 .˔ثمينه، ˓سويقه، ثم موا̠بة المس˖ثمر̽ن 
 :ونعطيكم ̊دة ǫٔم˞ߧ

هك˗ار، وهاذ   266اس˖ثمرǫٔ Էكثر من مليار درهم في   "ǫٔ "Fountyولا،
من   ǫٔكثر  ˭لق  في  ساهم  طور   12الشي  في  ǫٔو  المشغߧ  سواء  ǫٔلف سر̽ر 

 .الإنجاز 

ارطة الطريق    Զنيا، لمس˖ثمر̽ن تيقدر    2026-2023وفي إطار˭  درԷ دعم̥ 
، "Founty"% واللي ̎ادي ̼ساهم في ˔ثمين العقارات في  30يوصل حتى لـ  

، 2026في ǫٔˊريل   la SMIT)1 (وطلقات الشركة المغربية ̥لهندسة الس̑ياح̀ة 
 .عقارات 6إبداء Գهۡم ߱عم هذه المشاريع الف̲دق̀ة المبرمجة ̊لى 

الناجحة    Զلثا، التجربة  اللي كتعتبر كذߵ م˞ال، هاذ  محطة "Ե̎ازوت" 
ஒلية تعبئة العقار للاس˖ۢر الس̑ياݮ في الجهة ǫ ولات مرجع في. 

والعمل مازال مس̑تمر فهاذ ا߽ال رغم قߧ العقار، وهناك م̲اطق ǫٔخرى 
تعزز   ̎ادي  س̑ياح̀ة  ومطاعم  ̊المية  بمواصفات  ف̲دق̀ة  دات  و˨ تدار  يمكن 

 . "ˡاذبية المنطقة بما فيها القريبة من م̲طقة "Ե̎ازوت

عندԷ محطة "ǫٔغرود"، اللي كتواˡد في جما̊ة "Եمري" اللي ̎ادي    رابعا، 
 .هك˗ار للاس˖ۢر الس̑ياݮ 600نخصو فيها  

Դلإضافة لهاذ المشاريع الهيكلية، كندعمو وكنوا̠بو محطات ǫٔخرى نموذج̀ة 
ߧ الإنجاز من طرف الشركة الجهوية ̥لس̑يا˨ة اللي  فالجهة واللي هي في مر˨

 بتاغزوت (ANCHOR POINT)واللي هي محطة   la SDR)2 (هي
 . "ومحطة "إمسوان

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .̮شكركم الس̑يدة الوز̽رة ̊لى الجواب دԹلكم

  الس̑يدة الوز̽رة،  
عموما فالقطاع الس̑ياݮ، اҡٔرقام فالقطاع ˭ير شاهد ̊لى العمل الكˍير 

2 Société de Développement Régional de Tourisme. 
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ه الخصوص والحكومة ˉشكل ̊ام lلكم ̊لى وԹاللي تتقوم به الوزارة د. 
إلى   النˤاح  تدبير  المنطق دԹل  من  ̊لينا وا˨د Գنتقال  تيفرض  وهذا 
م̲طق تدبير وتˆمٔين Գس̑تدامة دԹلو، وفي هذا الإطار ت̱سˤلو ǫٔن ̊دد من  
الوݨات الس̑ياح̀ة الكبرى و̊لى رǫٔسها فاس، مرا̡ش وǫٔكاد̽ر ولات تتعرف 

ابية  وا˨د ̮سب ملء ف̲دقي مرتفعة كتقترب من السقف دԹل القدرة Գس˖̀ع
الوطني،  الس̑ياݮ  العرض  المتزايد ̊لى  الضغط  تيعكس حجم  وهذا  دԹلها، 
نمو   الهامش  وا˨د  ̊لى  ت̿˗وفر  مازال  دԹلو  التقدم  رغم  المغرب  ǫٔن  ما  ̠يف 

 .مقارنة بعدد من الوݨات المتوسطية المنافسة

  الس̑يدة الوز̽رة،  
ǫٔهم الإ̠راهات اللي تت˪د من التطور دԹل القطاع وԳس̑تˤابة ̥لطلب  
العقار الس̑ياݮ  ǫٔو اҡٔج̲ب̿ين، هو توفر  المتزايد ̥لمس˖ثمر̽ن، سواء المحليين 

 .وتعق̀د المساطر الإدارية ومشˆكل التعمير والتراخ̀ص
ومن هذا المنطلق، تنطالبو قطاع الس̑يا˨ة كما في القطا̊ات الإنتاج̀ة  
التحملات  إلى م̲طق دفتر  التراخ̀ص  المنطق دԹل  اҡٔخرى، Գنتقال من 
ة من التعق̀دات الإدارية اللي تت˪د من الجاذبية دԹل Գس˖ۢر   لتفادي مجمو̊

 .الس̑ياݮ 
لم  الق̀ود تنظيمية وتعميرية  المس˖ثمر̽ن ̠يصطدمو بوا˨د  ǫٔن ̊دد من  كما 
تعد توا̠ب التحولات اللي تيعرفها القطاع، ˭اصة فۤ يتعلق بعلو البناԹت 
الجدوى Գق˗صادية  ̊لى  ̠بير  الشكل  بوا˨د  تيˆٔ˛ر  وهو  المعمارية،  والمرونة 

 .تنافس̑ية المطلوبة̥لمشاريع والقدرة دԹلها ̊لى ˭لق فرص الشغل وتحق̀ق ال 
لها   يتعطى  القروية والجبلية يجب Դش  الس̑يا˨ة  فإن  ǫٔخرى،  من ݨة 
وا˨د حتى هي وا˨د Գعتبار لما لها من اҡٔهمية، خصوصا في التنمية القروية  

لق فرص الشغل ̥لش̑باب  .و˭
به  تتقوم  اللي  المتكامل  Դلعمل  ننوهو  ما  بلا  نمرو  ما يمك̲اش  هنا  ومن 
الإدارة دԹلكم فالجهات مع المراكز الجهوية للاس˖ۢر بتذليل هذه الصعوԴت 

 .وتوج̀ه المس˖ثمر̽ن

  الس̑يدة الوز̽رة،  
وا˨د المبادرة إيجابية ساهمت     (Cap Hospitality)ك̿شكل ˊرԷمج 

ߧ الحالية   في إ̊ادة تˆهٔيل جزء من العرض الس̑ياݮ الوطني، ̎ير ǫٔن المر˨
ǫٔكبر ˭اصة في ظرف Գس̑تحقاقات  النفس ˡديد وطموح  تتطلب وا˨د 

 .2030اللي مقˍل ̊ليها المغرب، خصوصا تنظيم ߒٔس العالم 
وفي الختام، فإننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب تنˆٔكدو Գنخراط  
دԹلنا ا̦كامل في كل المبادرات الهادفة إلى تعز̽ز تنافس̑ية القطاع الس̑ياݮ 
ˡǫٔل Գرتقاء بهاذ  ت˖ˍذلوها من  اللي  الوطني، وا߱عم دԹلنا لجميع ا߽هودات 

Գ ستراتيجي، بما يخدم التنميةԳ ل القطاعԹق˗صادية ̥لبلاد ويعزز الإشعاع د
 .المغرب ̊لى الصعيد ا߱ولي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .Զنية 12الس̑يدة الوز̽رة، بقات لكم 
ه "˓سوية وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀ين"  .إذن نمر ̥لسؤال الثالث موضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

 .السي عبد الرحمان وافا 

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
 عن وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

̠يف ما تتعرفوا، الوزارة تتعطي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، ح̀ث  
جودة  وتحسين  الوطني  والثقافي  الطبيعي  التراث  ˔ثمين  في  ̠بير  دور  تيلعبو 

 Էل بلادԹالمنتوج الس̑ياݮ د. 
رقم   القانون  إصدار  تم  الإطار،  هاذ  الإرشاد    5.12في  بمهنة  المتعلق 

تيقدموها   اللي  الخدمات  جودة  من  وتيحسن  المهنة  ت̲̿ظم  اللي  الس̑ياݮ 
 .المرشدون الس̑ياح̀ون 

ن ǫٔولي   من ǫٔهم المس̑تˤدات اللي ˡا بها هاذ القانون، ضرورة ت˖ˍع ˔كو̽
Դلمعاهد التابعة لقطاع الس̑يا˨ة من ˡǫٔل الولوج ̥لمهنة وت˖ˍع ˔كو̽ن مس̑تمر 
يطوروا   الس̑ياح̀ين  ̥لمرشد̽ن  يمكن  Դش  س̑نوات،  ثلاث  كل  إجˍاري 

ددت المادة   س̑تمروا في مزاوߦ المهنة، و˨ القانون من هاذ    31الخبرات دԹلهم و̼
في   م̀دانية  كفاءات  عندهم  اللي  اҡٔش˯اص  وضعيات  ل˖سوية  انتقالية  فترة 
̊ليه   ت̲̿ص  اللي  ن  التكو̽ عندهومش شرط  ما  ولكن  الس̑ياݮ،  الإرشاد 

 .القانون
دԹل Գم˗˪اԷت ࠐنية، اҡٔول كان   2وفي هاذ الإطار، نظمت الوزارة  

سليم    2018في   اعۡد مزاوߦ ࠐنة المرشد الس̑ياݮ، Գم˗˪ان   1108اللي تم˓ 
  اعۡد مزاوߦ المهنة.  1299تم ˓سليم  2023الثاني كان في 
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رǫٔسوها السادة الولاة    2023وهاذ Գم˗˪ان دԹل   ليه لجان اللي̝  ǫٔشرفوا̊ 
الجهوية   والجمعيات  المحلية  السلطات  عن  ممثلين  تتضم  وكانت  والعمال، 
̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين والمندوبيات الجهوية والإقليمية دԹل الس̑يا˨ة، واخ˗اروا  

 4623بح عندԷ  اҡٔش˯اص اللي عندهم كفاءات وتجربة م̀دانية، واليوم ǫٔص 
مرشد س̑ياݮ في الفضاءات   1406مرشد س̑ياݮ معتمد في المغرب، اللي ف̀ه  

̎ادي   3217الطبيعية،   المهم  العدد  وهاذ  الس̑ياح̀ة،  والمدارات  المدن  في 
Էش نوا̠بو العدد المتزايد من الس̑ياح اللي ت̿˗وافدو ̊لى بلادԴ يمك̲نا. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم السي عبد الرحمان وافا 

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  شكرا ̊لى الجواب دԹߵ.

ولكن خصنا ̯كونو واضحين، الس̑يدة الوز̽رة، وخصنا ننطلقو من صلب  
الرǫٔسمال   ˔ثمين  بجعل  تيوصي  واللي  ينصرو،  الله   Էس̑يد دԹل  التوجيهات 

 .الˌشري مد˭لا ǫٔساس̑يا ̥لتنمية في مختلف ا߽الات

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الواقع دԹل المرشد̽ن الس̑ياح̀ين اللي ˭دامين ˭ارج الإطار القانوني Դقي  
صعيب وصعيب ˊزاف، تقريبا ما كا̽ن ف̀ه حتى شي تغيير، حتى شي ˨اˡة 
ملموسة ̊لى ǫٔرض الواقع، هاذ الناس راه لس̑نين ˭دامين في الميدان، تيعرفوا 

تم  ǫٔحسن  المغرب  دԹل  الس̑يا˨ة  واݨة  يمثلوا  و̝ مزԹن،  ولكن البلاد  ثيل، 
قانونية، بلا تغطية اجۡعية وبلا ا̊تراف رسمي  Դق̀ين ࠐمشين، بلا حماية 

 .Դ߽هود اللي تيد̽روا وت̿ˍذلوه
اليوم، مع اقتراب تظاهرات ̠روية بحال ߒٔس العالم، ما بقاش مقˍول نبقاو  
̎ير ˔نهضرو ̎ير ̊لى النواԹ، خص إجراءات واضحة وسريعة، راه إدماج هاذ 
ادي يقوي القطاع و̽رفع من الجودة  لى ا߱وߦ، Դلعكس،̎  الف˄ة ماشي عبء̊ 

 .دԹل الخدمات الس̑ياح̀ة، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة
المشكل ماشي ̎ير قانوني ولكن في طريقة التطبيق دԹلو، خصنا نخرجو  
من المقارԴت المعقدة والإقصائية وند̽رو مساطر مرنة وواضحة، Ե˭ذ بعين 
الفرصة يد˭لو ˉشكل  المرشد̽ن وتعطيوهم  اللي عند هاذ  التجربة  Գعتبار 

نهضر Էǫٔ من ساكنة مدينة مرا̡ش، ومرا̡ش را ولشي  قانوني وم̲صف، راه̝  ه̠ 
تيعرفها تتعتمد ˉشكل ̠بير ̊لى الس̑يا˨ة، إذن هاذ الناس هاذو كا̽ن مرا̡ش، 
كا̽ن فاس، مك̲اس، ǫٔكاد̽ر، كاينين ˊزاف والس̑يا˨ة الجبلية حتى هي، إذن 

 .كا̽ن مشكل زعما في هاذ المدن كاملين

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
فعلي   إشراك  مع  التنزيل  في  و˓سريع  حق̀ق̀ة  إرادة  خصو  الورش  هاذ 
̥لمهنيين ماشي ̎ير وعود، ح̀ث بلا إدماج هاذ الف˄ة غيبقى القطاع Էقص  
وغيبقى شوية دԹل ا̦تهم̿ش ˨اضر بخصوص هاذ الف˄ة دԹل المرشد̽ن ̎ير 

 .النظام̀ين
ليك  كنصدع  غنبقى  راه   Էǫٔ المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ǫٔخرى،  اˡة  و˨

، ҡٔنه Էǫٔ  (Mandat)راسك بهاذ الموضوع هذا ̎ير تهناي حتى ˓سالي هاذ  
اللي ̊ا̼ش في مرا̡ش وԷǫٔ اللي عرفت ǫٔش ̠يعانيو ˊزاف، وعندي اتصال 
اˡة غند̽رو  كون هاذي ǫخٓر˨  بهم́ زاف الله يجازيك بخير تعاوني معهم وا˭ا̝ 

 .فهاذ الحكومة هاذي، فهاذ الموضوع
 .الله يجازيك بخير

 .وشكرا جزيلا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة في إطار الرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

̊ليه  تبقى ˔كلم  المرة، ولكن عندك الحق  ذيك  ̊ليه  الشي ˔كلمنا  هاذ 
 .ماشي مشكل

راه  ولكن  قانوني  ماشي  المشكل  قلت  ߵ،  نقول  ̎ير  بغيت  اللي   Էǫٔ
Գنتقالية الفترة  هذيك   Էعند ح̀ث  قانوني،   Դد بعدا  ǫٔصلا   la)المشكل 

phase transitoire)    م˗˪ان حتى لمارسԳ ند̽رو ˔تمك̲ا  ، 2024كانت 
 .يعني ǫٔن ما يمك̲لناش اح̲ا اليوم نجيو وند̽رو ام˗˪ان 

يعرف قطاع الس̑يا˨ة  ولكن اح̲ا، Էǫٔ م˗فقة معكم بˆنٔ مع هاذ التطور اللي̠ 
المرشد̽ن  دԹل  ̠بير  العدد  وا˨د  س̑ياح̀ين،  مرشد̽ن  نحتاجو  ̎ادي 
الس̑ياح̀ين Դش نوا̠بو هاذ التطور، وԷǫٔ قلتها ߵ ذيك المرة، اح̲ا م̲ف˗˪ين 

Դش ̯زيدو  إيلا عندكم ǫٔفكار Դش يمكن لنا ند˭لو هاذ المرشد̽ن الس̑ياح̀ين  
ونلقاو شي ˨ل  الشي  هاذ  ̊لى  نتكلمو  لنا  يمكن  م̲ف˗˪ين  اح̲ا  العدد،  في 
Դش.. ح̀ث اح̲ا مق˗نعين بˆنٔنا اح̲ا محتاˡين وهوما حتى هوما يمكن عندهم 

معنا، اح̲ا م̲ف˗˪ين ويمكن  (formel) ̠يف قلت الكفاءات Դش يد˭لو لـ
 .لنا نهضرو ̊لى هاذ الشي وقت ما بغيتو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 ."Էه "تق̀يم وضع واقع العرض الس̑ياݮ ببلاد  السؤال الرابع موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي الس̑باعي
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 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ر العرض الس̑ياݮ ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟  عن تطو̽

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اس̑تقˍلنا    2025الحمد ߸ اليوم بلادԷ كتعرف في إنجازات ق̀اس̑ية، في  

واللي هي   2024% مقارنة مع  14مليون سائح اللي هي زԹدة دԹل    19.8
اللي هي الفترة قˍل ˡائحة "̠وف̀د"، في   2019% مقارنة مع  53زԹدة دԹل  

 .%4الوقت اللي المعدل العالمي ما تجاوزش 
، 2025مليار درهم من مداخ̀ل العمߧ الصعبة في    138وحقق̲ا كذߵ  

 .2024% مقارنة مع 21اللي هي زԹدة دԹل 
م̲صب شغل ˡديد مˍاشر ˭لال    92.000واللي ࠐم ǫٔيضا هو ǫٔننا ˭لق̲ا  

 .م̲صب في القطاع  894.000س̑نين اҡٔ˭يرة، وصلنا اليوم لـ  3هاذ 
Դرتفاع    ǫٔ2026شهر اҡٔولى دԹل    3وهاذ Գنتعاشة مازال مس̑تمرة في هاذ  

 .2025% مقارنة مع 7̊دد الوافد̽ن دԹل 
- 2019% بين  Դ14ل̱س̑بة ̥لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، ارتفعت ليالي المب̿ت بـ  

دات   2025% ˭لال  28، واليوم م˞لت  2025 من مجموع ليالي المب̿ت فو˨
 .الإيواء الس̑ياح̀ة الس̑ياݮ المصنفة

دԹل المحاور اللي    3فۤ يخص تحسين العرض الس̑ياݮ، ك̱ش̑تغلو ̊لى  
 :هوما 
 تقوية الإطار القانوني؛   -
 دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة و˓شجيع Գس˖ۢر؛  -
 .وتˆهٔيل العنصر الˌشري -

Դل̱س̑بة لتقوية الإطار القانوني، فۤ يخص الإيواء الس̑ياݮ، خرج̲ا جوج  
و تطبيق̀ة  Դلمؤسسات   5مراس̑يم  المتعلق  القانون  دԹل  القرارات  دԹل 

ஒليات المراقˍة السرية لمراقˍة الجودة  ǫ الس̑ياح̀ة، اللي كتعتمد. 
ن ǫٔولي  وԴل̱س̑بة للإرشاد الس̑ياݮ، فالقانون ̠ينص ̊لى إجˍارية ˔كو̽

كو̽ن مس̑تمر كل ثلاث س̑نين   .و̝

 
3 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 

فۤ يخص دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة و˓شجيع Գس˖ۢر، Դل̱س̑بة  
وصلت    ǫ2020 /2025ٔلف سر̽ر إضافي ما بين    45للإيواء ˭لق̲ا ǫٔكثر من  

 .ǫٔلف سر̽ر اليوم 300الطاقة الإيوائية إلى ǫٔكثر من 
كنواصلو ˊرԷمج   اللي وافق̲ا ف̀ه ̊لى   " Դ "Go Siyahaل̱س̑بة ̥لترف̀ه 

مشروع و́رԷمج   900مشروع، وعندԷ بنك المشاريع اللي ف̀ه    1700حوالي  
 .˨امل مشروع 1200لموا̠بة حوالي  (les incubateurs) د الحاضنات 8

اللي   OFPPT)3 (دԹل البرامج مع  Դ3ل̱س̑بة ̥لعنصر الˌشري، طلق̲ا  
المتوسطة، و́رԷمج التكو̽ن (Cap Excellence)  هوما  ، و́رԷمج اҡٔطر 

المتميز، وطلق̲ا كذߵ ˊرԷمج كفاءة اللي ̠يمكن العاملين اللي ما عندهومش 
 .˭برة، اللي ما عندهومش ا߱يبلومات يحصلو ̊لى ا̊تراف من طرف الوزارة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي

 الس̑يد الرئ̿س، 
اح̲ا سمعنا Դٕمعان، الس̑يدة الوز̽رة الجواب دԹلكم والمنجزات اللي تدارت 

 .2025في 
السؤال، ما هو   Էǫٔ، الس̑يدة الوز̽رة، بغيت ̎ير ̮سقس̑يك ̎ير وا˨د 

 نص̿ب مدينة ǫسٓفي من وزار̝كم، الس̑يدة الوز̽رة؟ 
كانوا عندԷ جوج د ǫٔوطيلات اللي وا˭ذ̽ن وا˨د العدد، وا˨د المواقع  
اللي هي مواقع ࠐمة، كـ"فرح" اللي كان هو "سفير" ورجع "فرح"، ما بق̀نا  

اللي حتى هو  عرف̲ا لا "فرح" ولا "سفير"، "ǫٔطلون˖̀د" الوز̽رة،  الس̑يدة 
ولا   رة  فالصو̽ يباتو  ̠يمش̑يو  ǫٔسفي  ̊لى  يوافدو  ̠يجيو  اللي  الناس  ماعرف̲ا، 

 .فالوليدية
بغيناكم، الس̑يدة الوز̽رة، تعطيو وا˨د اҡٔهمية لهاذ المدينة، ̠يفما عطيتوها 
هاذ  نق˗لو   Էالس̑ياح̀ة ̎ير زد الم̱شˆتٓ  ǫٔخرى ̠ورزازات م˞لا، هاذ  ҡٔقاليم 

 ..المدينة Դ̦كل، ما بقى عندԷ حتى شي ˨اˡة اللي
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ǫٔولا، من Դب الموضوعية، التي تميز دوما مواقف̲ا، ̯ثمن ا߱ينام̀ة الهيكلية  
المغرب   ببلادԷ ˭اصة في ظل رؤية  الس̑ياݮ  القطاع  يعرفها  ، 2030التي 

والمغرب الصا̊د المقرون Դلتنمية الترابية المندمجة كما ǫٔسس لها صاحب الجلاߦ 
 .الم߶ محمد السادس حفظه الله

وبناء ̊ليه، ̮سˤل تطور اҡٔرقام والمؤشرات وتوسع الب̱̀ة التحتية، في 
انتظار تعز̽ز البعد ا߽الي المنصف في Գس˖ۢرات العموم̀ة والخاصة وتعز̽ز  
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تعزز   ˡديدة  ˓شريعات  ووضع  Գس˖ۢر  ومجالات  اҡٔسواق  تنويع  س̑ياسة 
 .الحكامة والهيكلة والمهنية وكل مس̑تلزمات الرؤية المقˍߧ

لغة   ǫٔن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  التˆ̠ٔيد،  نود  اҡٔساس  هذا  Զنيا، ̊لى 
ǫٔ˛را اق˗صادԹ واجۡعيا ̊لى مس̑توى ˭لق   اҡٔرقام تبقى محدودة ما لم تحقق 
السواح  إحصاء  معايير  مراجعة  يتطلب  ما  وهو  Դلقطاع،  واسعة  دينام̀ة 

اԶٓҡر   والكشف عن ̊دد ليالي المب̿ت ومؤشرات فرص الشغل المحدثة وحجم
 .̊لى الناتج ا߱ا˭لي الخام و̮س̑بة ا̦نمو الس̑ياݮ 

Զنيا، نعتقد، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن تعز̽ز هاذ ا߱ينام̀ة الم̱شودة في 
 :قطاع الس̑يا˨ة يتطلب ما يلي

الحاˡة إلى إصلاح ˓شريعي يخفف العبء الضريبي عن المنعشين في    -
 الس̑ياݮ وԴقي الخدمات ذات الصߧ Դلس̑يا˨ة؛  النقل القطاع والمس˖ثمر̽ن في

وضع عروض موسمية ذات ˔كلفة م̲خفضة في مجال النقل الجوي دا˭ل    -
ه؛  lالوطن ومن ˭ار 

Գن˖ˍاه إلى ǫٔهمية الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وإلى المكانة المس̑تحقة ̥لس̑يا˨ة     -
الجبلية والواح̀ة والثقاف̀ة والتاريخية في الس̑ياسات العموم̀ة القطاعية، ̊بر 
لها، وال˖شجيع ̊لى  والرفع من ̮س̑بة ال˖سويق  فيها  تحفيز ˡاذبية Գس˖ۢر 

ؤ˛رة في Գق˗صاد ا߽الي رؤية العروض الخاصة ودعم العملين في هذا ا߽ال الم
وԳق˗صاد   التقليدية  كالصنا̊ة  ̥لس̑يا˨ة  ا߱اعمة  القطا̊ات  دعم  مع  بموازاة 

 Գجۡعي؛ 
̊بر    - النقل  وتنظيم  العمومي  النقل  وم̲ظومة  الس̑ياݮ  النقل  ر  طو̽

 .التطبيقات الرقمية وتعز̽ز التنافس̑ية في مجال النقل الجوي
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .Զنية إضاف̀ة 39الس̑يدة الوز̽رة في إطار الرد التعق̀ب، وعندكم وا˨د 

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
˔كلمت ̊لى ǫسٓفي، اح̲ا بغيت نقول ߵ ǫٔن جميع المناطق في المغرب  
˭ارطة  إطار  في  ǫٔطلق̲ا  اللي  البرامج  من  الطريق  ˭ارطة  من  ت̿س̑تافدوا 

ǫٔو لا بنك المشاريع، من ̊دة "  Go Siyaha"الطريق، منهم ˊرԷمج   م˞لا 
إيلا كانوا شي المنطقة،  ذيك  اللي هوما في  المشاريع  فˍنك   les) مشاريع، 

Hôtels)  في Էلنا ̮ش̑تغلو بحال كي در اللي هوما مازال مسدود̽ن يمكن 
ورزازات نلقاوا لهم مس˖ثمر̽ن، اح̲ا م̲ف˗˪ين، ǫٔج̀و عندԷ و̮شوفو ǫٔش̑نا هو 

ذوك ̊لاش  Դش   (les Hôtels)  المشكل؟  نعاو̯كم  ونحاولو  مسدود̽ن؟ 
 .نلقاو لهم مس˖ثمر̽ن ويعاودوا يحلو، إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ه "ǫٔوضاع العاملين Դلقطاع الس̑ياݮ"  .السؤال الخامس موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 :الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 ̮سائلكم عن ǫٔوضاع العاملين Դلقطاع الس̑ياݮ؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة في إطار الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
  وشكرا ̊لى Գهۡم بˆؤضاع العاملين Դلقطاع الس̑ياݮ. 

نبغي نˆكٔد لكم ǫٔننا ت̱˗قاسمو معكم هاذ Գهۡم، وǫٔن الوزارة تتحرص ̊لى 
 .حماية وتحسين ǫٔوضاع العاملين في القطاع الس̑ياݮ

الس̑ياح̀ة   المؤسسات  تتربط  اللي  العلاقة  ǫٔن  البداية  في  نوضح  نبغي 
 .والعاملين بها كتنظمها قوانين الشغل اللي تتضمن الحقوق لجميع اҡٔطراف

القطاع  تيعرفها  اللي  الهامة  Գنتعاشة  هاذ  Դش  ˡدا  حريصة  والوزارة 
اҡٔ̊داد   ǫٔن  السؤال دԹلكم،  العاملين ˭اصة، ̠يف ما ˡا في  ̼س̑تافدو منها 
اҡٔهداف  هاذ  ومع  نظموها  ̎ادي  اللي  التظاهرات  مع  ˔رتفع  ̎ادي  مازال 

ة اللي عندԷ في القطاع  .الطمو˨
م̲صب    92.000ونذ̠ر ǫٔن في إطار ˭ارطة الطريق ̥لس̑يا˨ة تم ˭لق  

إلى  2025شغل مˍاشر ˡديد في القطاع، ووصل ̊دد العاملين ف̀ه إلى متم 
شخص وهاذ الشي Դلإضافة إلى م̲اصب الشغل ̎ير المباشرة في   894.000

 .القطا̊ات اللي عندها ̊لاقة Դلقطاع الس̑ياݮ 
و߳ߵ، الوزارة تتقوم بعمليات تحس̿س̑ية ̥لهيئات المهنية بهدف تحسين  
اليوم مق˗نعين ǫٔن من بين  القطاع، واح̲ا  العاملين في  ظروف عمل و̊̿ش 
ثمين الكفاءات،   الروافع اҡٔساس̑ية في هاذ ا߽ال هو تˆٔهيل العنصر الˌشري و̝

̥لس̑يا˨ الوطنية  الكونفدرالية  الوزارة ˉشراكة مع  ǫٔطلقت  إطار  و߳ߵ  ة في 
وا˨د البرԷمج نموذݭ ̥لمصادقة ̊لى   2026-2023˭ارطة الطريق ̥لس̑يا˨ة  

الخبرة المهنية، اللي هو ˊرԷمج "كفاءة" واللي ˔يهم العاملين في القطاع اللي 
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 .عندهم ˭برة في الميدان وما عندهومش ا߱يبلومات
اليوم هاذ العاملين، بعد ا̥لقاء مع الخبراء في المهن المعنية وموا̠بتهم، تيا˭ذو  
الوطنية   والكونفدرالية  الوزارة  دԹلهم من طرف  تتعرف Դلخبرة  اللي  شهادة 

بـ   وبدينا  Էجحة،    7500̥لس̑يا˨ة،  كانت  واللي  نموذج̀ة  ̡عملية  شخص 
 .يع الجهاتوت̱ش̑تغلو ˨اليا ̊لى تعميم هاذ ˊرԷمج "كفاءة" ̊لى جم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب 

 :الس̑يدة فاطمة Գدر̼سي ة  المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نود ǫٔن ̮سˤل Դٕيجاب ما تضمنه جواˊكم، الس̑يدة الوز̽رة، من   ،بداية
معطيات ࠐمة حول م̲اصب الشغل الهامة، وǫٔيضا حول ا߱ينام̀ة التي يعرفها 
هذا القطاع، لك̲نا̮ سعى إلى ملامسة ǫٔكبر للإشكالات التي تعاني منها شغيߧ  
  هذا القطاع، ذߵ ǫٔن الحديث عن انتعاش القطاع لا يجب ǫٔن يحجب عنا 

̊بر  ̥لعاملين  Դل̱س̑بة  ˭اصة  الشغل،  ̊لاقات  تطبع  التي  الهشاشة  واقع 
والمتدربين والعمال الموسميين ا߳̽ن  ANAPEC)4 (شركات الوساطة وعقود

  ̼شكلون جميعهم الحلقة اҡٔضعف في م̲ظومة الإنتاج الس̑ياݮ. 
الحماية  المهني وضعف  تعاني من غياب Գس̑تقرار  الف˄ات لا˔زال  فهذه 

 .Գجۡعية واس̑تمرار بعض الممارسات وԳلتفافات حول مدونة الشغل
شكل الواݨة اҡٔساس̑ية   دات الس̑ياح̀ة التي˓  كما ǫٔن بعض الف̲ادق والو˨
حولها   ˓سˤل  الكبرى،  والتظاهرات  ا߳روة  مواسم  في  ˭اصة  ̥لقطاع، 
اخ˗لالات واضحة، ح̀ث يتم في كثير من اҡٔح̀ان ا̥لجوء إلى ǫٔنماط ˓شغيل  
مك˞فة ̎ير مس̑تقرة ولا ˔راعي شروط العمل اللائق، ح̀ث سا̊ات العمل 

ߧ دون تعويض م̲صف، فضلا عن ضعف Գلتزام Դلتصريح ا̦كامل الطوي
دات لمراقˍة صارمة وم̲تظمة وربط  ҡٔԴجراء، مما ̼س̑تدعي إخضاع هذه الو˨
التصنيف الف̲دقي وا߱عم العمومي Դ˨تراࠐا ̥لمعايير Գجۡعية وصون ̠رامة 

 .الشغيߧ

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ˉشˆنٔ  القطاع وتقدموا توضي˪ات  اҡٔجراء بهذا  ǫٔن تطمئنوا  ن̱˗ظر م̲كم 
ஒليات مراقˍة شركات الوساطة والمناوߦ التي ǫٔصبحت ˓شكل وس̑يߧ لتفك̀ك  ǫ
اس̑تغلال صفة  ̊دم  بضمان  الكف̀ߧ  التدابير  القار، وحول  الشغل  ̊لاقات 
Գلتزامات  من  ̥لتهرب  كغطاء  و̎يرها،  موسمي...  ̊امل  ǫٔو  م˗درب، 

  ۡعية ̥لمشغلين. Գج
 :و̊ليه، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نؤكد ̊لى

 
4 Agence Nationale de Promotion de l'Emploi et des Compétences. 

   حقوق ا˨ترام  تضمن  ملموسة  عملية  إجراءات  اعۡد  ضرورة 
 اҡٔجراء وتعز̽ز اس̑تقرارهم Գجۡعي والمهني؛ 

  العمل بعقود  يتعلق  فۤ  ˭اصة  والتف˗̿ش،  المراقˍة  ǫٔݨزة  تعز̽ز 
 والتصريح ا̦كامل ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي؛ 

  المعايير Դ˨ترام  الس̑ياݮ  ̥لقطاع  ه  lمو تحفيز  ǫٔو  دعم  ǫٔي  ربط 
 Գجۡعية وصون حقوق العاملين Դلقطاع؛ 

   اعۡد مقاربة اس˖ˍاق̀ة لمواݨة انعكاسات التقلبات ا߱ولية وحماية
 .اس̑تقرار ̊لاقات الشغل والحد من هشاش̑تها

 الس̑يدة الوز̽رة، 
ر القطاع الس̑ياݮ ي̱ˍغي ǫٔن ̼شكل   في الختام، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن تطو̽
فرصة لإرساء نموذج ˡديد يوازن بين الجاذبية Գق˗صادية والعداߦ Գجۡعية  

 .و̽رقى بحقوق العاملين والعاملات في القطاع
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة في إطار الرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

بغيت ̎ير نقول ߵ بˆنٔ مع هاذ ا߱ينام̀ة اللي ̠يعرف قطاع الس̑يا˨ة،  
 .ضروري ما تتحسن وضعية العاملين في القطاع

واح̲ا اليوم، Էǫٔ م˗فقة بˆنٔ مازال عندԷ ˊزاف دԹل الحوايج ما ند̽رو، اح̲ا  
دԹل  الوطنية  الكونفدرالية  مع  وطنية  ا߱راسة  وا˨د  نطلقو  ̎ادي  اليوم 
القطاع  اҡٔجور دԹل العاملين في  الس̑يا˨ة Դش ̮شوفو حول اҡٔجور بعدا 

فيهم  (les saisonniers) هاذو ̽كون  ̎ادي  اللي  القطاع  اللي سميتو في 
بتوصيات بخصوص تحسين  شاء الله  إن  و̎ادي نخرجو  ال˖شخيص  وا˨د 

 .وضعيتهم و̎ادي نجيو نتكلمو ̊لى هاذ الشي من بعد إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا جزيلا الس̑يدة الوز̽رة

ه "تنافس̑ية العرض الس̑ياݮ المغربي   . "السؤال السادس موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي. 

 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي عبد السلام ا̥لبار 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

25 

 ) 2026 ماي 5( 1447  ذو القعدة 17

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 اҡٔخوات، الإخوان، 

الس̑يدة  Գس̑تقلالي  الفريق  سؤال  هو  الس̑ياݮ،  العرض  تنافس̑ية 
 الوز̽رة المحترمة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اس̑تدامة تنافس̑ية العرض الس̑ياݮ الوطني ̠يفما ˡا في السؤال دԹلكم  

  كتحقق بفضل: 
ر القطاع؛  ǫٔولا،  -   تنف̀ذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة فۤ يخص تطو̽

منها    Զنيا،  -  انˌ˞قت  واللي  الحكومة  وضعتها  اللي  الرؤية Գستراتيجية 
 ؛ 2026-2023˭ارطة الطريق ̥لس̑يا˨ة 

اصة    Զلثا،  -  الت̱س̑يق وال˖شاور في إ̊داد وتنف̀ذ مع جميع الشركاء، و˭
 المهنيين وشركاء محليين؛ 

لى اس̑تفادة جميع الجهات من هاذ الرؤية حسب    رابعا،  -  الحرص والعمل̊ 
 .المؤهلات دԹلها

ونذ̠ركم ǫٔن ˭ارطة الطريق ار̝كزت ̊لى هاذ اҡٔسس، و߳ߵ اعتمدԷ فيها 
 9̊لى تصور ˡديد ̥لعرض الس̑ياݮ اللي هو مˍني ̊لى تجربة الزبون ̊بر  

اتية، و سلاسل ǫٔفق̀ة، وكنواصلو تنزيل ˭ارطة الطريق    5سلاسل موضو̊
  :دԹل المحاور ǫٔساس̑ية 3من ˭لال 

 ول هو ˔رويج وإنعاش ال˖سويق والنقل الجويҡٔالمحور ا. 
Էم˞ߧ ̊لى الإنجازات اللي درҡٔنعطيكم هنا بعض ا: 

ǫٔكثر من   اҡٔنوار" في  ǫٔرض  الترويجية "المغرب  دوߦ في    20م˞لا الحمߧ 
 .نفس الوقت 

% مقارنة 30فۤ يخص النقل الجوي رفعنا الطاقة Գس˖̀عابية ̥لطيران بـ 
  .خط جوي ˡديد 80، 2025واف˗حنا ̎ير فـ  2019مع 

  س˖ۢر في الإيواء الس̑ياݮ وكذߵ الترف̀هԳ المحور الثاني هو تعز̽ز
ஒليات ǫ̊بر ̊دة ˊرامج و. 

 .ǫٔ2020- 2025لف سر̽ر إضافي بين   Դ45ل̱س̑بة للإيواء ˭لق̲ا 
رԷمج لتحسين مس̑توى العرض الف̲دقي   ǫٔ (Cap Hospitality)طلق̲ا́ 

 91عن طريق م̲ح قروض اللي ا߱وߦ كتحمل الفوائد، واعطينا الموافقة لـ  

 .مشروع
لترف̀ه، ǫٔطلق̲ا́ رԷمج اللي اس̑تافدو م̲ه حوالي   Դ (Go Siyaha)ل̱س̑بة̥ 

 .مشروع  1700
 .مشروع نموذݭ  900كما ǫٔطلق̲ا بنك المشاريع ̊بر م̲صة رقمية اللي فيها  

من ˨املي   1200دԹل الحاضنات لموا̠بة حوالي    8ودرԷ كذߵ ˊرԷمج  
والطبخ والس̑يا˨ة المس̑تدامة Դلعالم    (Gaming)المشاريع في مجال الرقمنة و 

 .القروي
ل ǫٔننا عندԷ الميثاق الجديد للاس˖ۢر اللي ̠يمكن يوصل ا߱عم حتى  ـ كما 

اللي 30 للاس˖ۢر  السادس  محمد  وصندوق  الس̑يا˨ة،  لقطاع  Դل̱س̑بة   %
 .تخصص ف̀ه شق كامل لقطاع الس̑يا˨ة

  :سمال الˌشريǫٔلرԴ المحور الثالث هو ا̦نهوض 
  اللي هوما  (OFPTT) مع ˊرامج ̠بار اللي كند̽رو  3˔كلمت قˍيلا ̊لى   

(Cap Excellence)   لԹد والبرԷمج  المتوسطة  اҡٔطر  دԹل  والبرԷمج 
ن المس̑تمر المتميز  .التكو̽

في   في    2026وكذߵ  التكو̽ن  ̊لى  اللي    26ك̱ش̑تغلو  ˡديدة  شعبة 
اللي   "كفاءة"  ˊرԷمج  تنزيل  وكذߵ  الس̑ياݮ  العرض  تنويع  إلى  كتهدف 

 .˔كلمت ̊ليه
إذن بفضل هاذ البرامج والمبادرات كلها ̎ادي ̮س̑تطعو نضمنو اس̑تدامة  

 .تنافس̑ية القطاع الس̑ياݮ إن شاء الله
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
كل مغربي اليوم ̊ليه ǫٔن يف˗خر بهاذ ا߽هود اللي بذلاتو الحكومة، وǫٔنتوما  
̊لى رǫٔس هاذ العناية وԳهۡم، بحيث اليوم ك̱شوفو وا˨د العدد ̠بير دԹل 

 .ǫٔلف سر̽ر، هذا وا˨د العدد اللي جعلنا نف˗خرو به 300
العناية Դلمرشد̽ن الس̑ياح̀ين هذا ǫٔمر ج̀د، ح̀ث الجودة دԹل الخدمة  
رهينة Դلجودة دԹل هذاك المرشد، وǫٔش̑ياء ǫٔخرى ࠐما اҡٔسرِة وصلات لوا˨د 

 .العدد ̠بير ̊لينا ǫٔن نف˗خر
يبقى لنا، الس̑يدة الوز̽رة، هاذ ا߽هودات تبذلت طبعا بفضل التوجيهات  
العدد  ǫٔننا اليوم وا˨د Գنتفاضة حتى  السام̀ة لس̑يدԷ الله ينصرو، بحيث 
وا˨د  كان  محددينو،  كنا  اللي  الحد  من  ارتفع  الس̑ياح  ودԹل  الزوار  دԹل 

 .الشي ࠐم السقف كنقولو خصنا نوصلو لوا˨د العدد ربما ̠ون غفلتو، فهاذ
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ولكن، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، وهاذ الشي ماشي شي ˨اˡة غتعجزك 
س̑ياح̀ة  مواقع  عن  فالبحث  بذلتيه،  اللي  الكˍير  Գجتهاد  من  غتقلل  ǫٔو 
ǫٔخرى، اح̲ا دائما ˔نمش̑يو ̥لمواقع اللي ˡاهزة، مزԹن، واش المغرب يلاه ف̀ه 

 ߽ هودات ذيك النقط اللي ˨اطينها وتنقولو هذا ماشي تقليص ǫٔو تقليل من ا
الس̑يا˨ة  لإنعاش  كلهم مسؤولين  المغاربة  راه  مسؤول،   Էǫٔ راه حتى  دԹلكم 
̯ك˖شفوها،  خصنا  ˡدا  هائߧ  جˍلية  مواقع  كا̽ن  الس̑ياح̀ة،  المواقع  وتقوية 
س˖ثمرو طبعا في الخيرات دԹل بلادهم ويب̲̿وها،  وهذا نداء لجميع المغاربة Դش̼ 

لها راه عندԷ خصوم كثار، الخصوم راه اح̲ا هاذ التنافس̑ية راها إيلا د˭لنا  
دԹلنا اللي تيغيرو وتيحسدوԷ ̊لى اҡٔمن وԳطمئنان والجمالية دԹل الطبيعة  

 .ودԹل الجغراف̀ا دԹلنا
ه دԹل س̑يدԷ الله ينصرو lكون المغرب وفق التو  .الله يوفق̲ا جميعا Դش̽ 

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا جزيلا

ه "ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة الجبلية Դٕقليم Եزة  . "إذن السؤال السابع موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال. 
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد بودس 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 عن ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة ҡٔԴقاليم الجبلية الس̑يدة الوز̽رة ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ǫٔولا، الس̑يا˨ة القروية والجبلية ǫٔصبحت عندها ǫٔهمية ̠بيرة عند الس̑ياح 
 .المغاربة وكذߵ الس̑ياح اˡҡٔانب 

بلادԷ الحمد ߸ تتوفر ̊لى مؤهلات ̠بيرة في كل الجهات، ߳ߵ اعطينا  
لها   الس̑يا˨ة وخصصنا  من  النوع  لهاذ  ̠بيرة  اللي   ǫٔ3همية  السلاسل،  دԹل 

والس̑يا˨ة  والوا˨ات  الصحراء  الطلق،  الهواء  في  لات  والر˨ الطبيعة  هوما 
Դلمشاريع  ا߱ا˭لية الخاصة Դلطبيعة، وهي معنية كذߵ Դلسلاسل اҡٔفق̀ة و

يمدن  .القاطرة بحال المنتزهات الطبيعية دԹل إفران وتوبقال ومحطة ǫٔو̠
عندԷ كذߵ ̊دة مشاريع في العقود التطبيق̀ة اللي وقعنا مع الجهات اللي 

ن و̎يرها  .كتهم الربط الجوي والترويج وԳس˖ۢر والتكو̽
فۤ يخص الربط الجوي والترويج، عقدԷ شرǫكات مع شركات الطيران لفك  
وطلق̲ا حملات  والجبلية،  القروية  ˉس̑ياحتها  كتميز  اللي  المناطق  ̊لى  العزߦ 
الجهوية   وا߽الس  ̥لس̑يا˨ة  المغربي  الوطني  المك˗ب  مع  بت̱س̑يق  تواصلية 

 .̥لس̑يا˨ة ̥لتعريف بهاذ المناطق 
˔ثمين   ˊرԷمج  وضعنا  Գس˖ۢر،  تحفيز  يخص  س̑ياح̀ة    16فۤ  قرية 

لو   الصغرى   188وخصصنا  الس̑ياح̀ة  المقاولات  وكندعمو  درهم  مليون 
 .% ̊لى حسب المشروع90% و35والمتوسطة ̊بر تحفيزات ࠐمة بين 

المرشد̽ن   ˭اصة  الˌشرية،  الموارد  تˆهٔيل  ك̱شجعو  ن  التكو̽ يخص  فۤ 
ن والتˆٔطير المس̑تمر، طلق̲ا   رامج التكو̽ بر́  الس̑ياح̀ين في الفضاءات الطبيعية̊ 

ن المهني اللي كتهم العالم القروي  .شعبا ˡديدة في مراكز التكو̽
وԴل̱س̑بة لإقليم Եزة اللي ˡا فالسؤال دԹلكم، فهاذ الإقليم ك̿س̑تافد كذߵ  
ة من المشاريع اللي ˡات فالعقد التطبيقي لخارطة الطريق الس̑يا˨ة  من مجمو̊

ر العرض الس̑ياݮ وتعز̽ز الترويج   -اللي وقعنا مع ݨة فاس  مك̲اس، منها تطو̽
 .والت̱ش̑يط الس̑ياݮ والثقافي و̎يرها

مك̲اس ك˖س̑تفد كذߵ من ا߱ينام̀ة اللي ̠يعرفها Գس˖ۢر   -وݨة فاس
الس̑ياݮ، ح̀ث ارتفعت الطاقة الإيوائية ب̱س̑بة   % في إطار  8في الإيواء 

 .سر̽ر 29.000˭ارطة الطريق، وصلت اليوم إلى حوالي 
˔ثمين س̑ياݮ    Էزة، عندԵ إقليم كتهم  الس̑ياح̀ة اللي  المشاريع  ومن بين 

ر الس̑ياݮ وقد تم تحديد   د المسارات   10لمغارة "فريواطو"، كذߵ ال˖شو̽
س̑ياح̀ة ࠐيكلة التي س̿تم إنجازها، و̥لتذكير ما كان عندԷ حتى مرشد س̑ياݮ 

مرشدا   12  ، عندԷ اليوم2023-2018، وبعد عملية ˓سوية دԹل  2018قˍل  
 .س̑ياح̀ا في الفضاءات الطبيعية

اللي عرفها مطار فاس   الإنتعاشة  مك̲اس،    -ك˖س̑تافد كذߵ Եزة من 
إلى   49، ح̀ث ارتفع ف̀ه ̊دد الخطوط الجوية من  2025و   2019فاس بين  

مقعد ǫٔي زԹدة   140.000إلى مليون و  919.000خط و̊دد المقا̊د من    69
 . %24دԹل 

دة مشاريع   كما ǫٔن بنك المشاريع اللي طلق̲ا فخارطة الطريق الس̑يا˨ة، ف̀ه̊ 
لات في الهواء الطلق   .كتخص إقليم Եزة، ˭اصة سلسߧ الطبيعة والر˨

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .الس̑يد بودس، تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد بودس 
 الس̑يد الرئ̿س، 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

27 

 ) 2026 ماي 5( 1447  ذو القعدة 17

 الس̑يدة الوز̽رة، 
طرح̲ا ̊ليكم هاذ السؤال من Դب اق˗ناعنا بˆنٔ ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة يعد 

 .رافعة ǫٔساس̑ية لتحق̀ق التنمية المس̑تدامة
م̱سوب   القطاع ورفع  هاذ  اس̑تطعتم تم߶  بˆ̯ٔكم قد  Եم  وԷǫٔ ̊لى يقين 
ǫٔدائه، ح̀ث تؤكد جميع اҡٔرقام ̎ير المس̑بوقة والمؤشرات القوية بˆٔن الس̑يا˨ة 
الس̑ياح،   ملايين  س̑تقطب  و˓ تغري  مميزة،  دولية  ̊لامة  ǫٔصبحت  المغربية 

ات تحتية  بفضل ما ˔تمتع به بلادԷ من جواهر طبيعية وثقاف̀ة وԵريخية وب̱̀
 .˨ديثة 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
اليوم، نحن نلمس هذا التحول الكˍير في التعاطي مع الس̑يا˨ة من ˭لال  
القروية والجبلية وجعلها رافعة  الس̑يا˨ة  بتعز̽ز ˡاذبية  التزام هذه الحكومة 
حق̀ق̀ة ̥لتنمية المحلية، وا߳ي توج Դٕطلاق ̊دة مشاريع Դلمنتزهات القريبة من 

 .نتوجالمدن الكبرى فقط، التي تحمل ̊لى ǫٔكثر من ثلث الم 
الس̑يا˨ة   واقع  إلى  الوز̽رة،  الس̑يدة  ان˖ˍاهكم،  نلفت  الإطار،  وفي هذا 
الجبلية بباقي اҡٔقاليم، ونخص Դ̠߳ر إقليم Եزة الشاسع ا߳ي يتربع ̊لى ضفة  
جˍال الريف واҡٔطلس المتوسط، وا߳ي يحتضن جواهر طبيعية ˡد ˡذابة، 

بر ǫٔكبر محطة ̊لى في مقدمتها محطة التزلج ̊لى الجليد بجبل بويبلان، التي تعت
 .الصعيد الإفريقي

اليوم، الحمد ߸ بلادԷ تعرف ˓ساقطات ثلجية ˡد ࠐمة، ح̀ث تغطي  
 .مسا˨ات واسعة من الثلوج فالمنطقة وԴقي م̲اطق المغرب

وهي م̲اس̑بة، نطالبكم فيها، الس̑يدة الوز̽رة، ˊرد Գعتبار لهذه المحطة  
 .عقود، الملف عندكم فالوزارة 4المهمߧ التي طالها ال̱س̑يان ҡٔكثر من  

الوݨة   ˓سويق هذه  ˓س̑تهدف  ˊرامج س̑ياح̀ة  تنزيل  نؤكد ̊لى  ߳ߵ، 
Էلنفع ̊لى بلادԴ الجذابة والمغرية، حتى ̯تمكن من تحق̀ق طفرة س̑ياح̀ة تعود. 

ويحتضن الإقليم المنتزه الوطني Եزكا، ا߳ي يعتبر المنتزه الوطني اҡٔول من 
ه ̊لى مسا˨ة ǫٔكثر من   ǫٔلف هك˗ار، ا߳ي ̽تميز ب˖̲وع نباتي وح̀واني   15نو̊

"فريواطو"،  الشهيرة  المغارة  ǫٔهمها  كثيرة،  مغارات  وكذߵ  ه،  نو̊ من  فريد 
̊اصمة Գس̑تغوار،  ومغارة "̡هف الغار"، ومغارة "الشعرة"، ح̀ث تعد Եزة

التاريخية  والمˆٓ˛ر  المواقع  من  و̎يرها  بˆˡٔد̽ر،  ̊ين حمراء"  "˨امة  إلى  إضافة 
العريقة كـ التي    والعمرانية  "المسˤد اҡٔعظم" وǫٔسوار المدينة العتيقة وǫٔبوابها 

 .التاريخي والحضاري ҡٔم˗نا المغربية العريقة الإرث قرԷ من  12تؤرخ ҡٔكثر من  
يجب فقط Գش̑تغال ̊لى تنزيل س̑ياسة قطاعية و́رامج ˊرؤية واضحة  
̥لترويج لهاذ المنتوج الس̑ياݮ الجبلي، الغني والمتنوع ا߳ي نتوفر ̊ليه، حتى  

 .̯تمكن من مضاعفة الترويج الس̑ياݮ وال˖سويق الترابي
وا߱ولي   الوطني  والرǫٔسمال  الخواص  ب˖شجيع  نطالبكم  كله،  ذߵ  ˡҡٔل 
̥لرفع من م̱سوب Գس˖ۢر Դٕقليم Եزة، ̥لقطع مع مغرب السرعتين، وذߵ 
ة، قادرة ̊لى بناء نموذج وطني قائم ̊لى التوازԷت ا߽الية  وفق رؤية طمو˨

 Էلمولا الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  الجهات،  بين  الوطني  التضامن  مˍادئ  و̊لى 
 .صاحب الجلاߦ محمد السادس

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إذن شكرا

 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها معنا
رحب́ كم الس̑يد الوز̽ر المنتدب  ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة̥ لس̑يد الوز̽ر،̯ 
الس̑ياسات  وتق̀يم  وԳلتقائية  Դلاس˖ۢر  المكلف  الحكومة،  رئ̿س  ߱ى 

 .العموم̀ة 
اҡٔعمال والتي تجمعها   الوز̽ر حول م̲اخ  ̥لس̑يد  الموݨة  ونبدҡٔԴ ǫٔس̑ئߧ 

دة الموضوع  .و˨
ه   دة والتعادلية وموضو̊ ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  إذن البداية مع سؤال 

 . ""تحسين م̲اخ اҡٔعمال
 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي عبد السلام ا̥لبار 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 اҡٔخوات والإخوة، 

م̲اخ اҡٔعمال، تحسين م̲اخ اҡٔعمال م̲ذ ǫٔن ˨للتم بهذه المؤسسة، الس̑يد  
الوز̽ر المحترم، وǫٔنتم تلحون وتصرون ̊لى تحسين جودة م̲اخ اҡٔعمال، فنريد 

 ǫٔن نفهم ما هي اҡفٓاق؟ 
 وماذا تقوم به وزار̝كم ̥لوصول إلى مˍتغاها؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "تحسين م̲اخ اҡٔعمال".     السؤال الثاني موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب لتقديم 

 .السؤال
 .السي يوسف العلوي، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي
 .نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

Էس˖ۢر ببلادԳ ه "تحسين م̲اخ  . "السؤال الثالث موضو̊
Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة   -ا̦كلمة 

 .Գتحادية لتقديم السؤال

 :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 الس̑يد الوز̽ر، 

 السادة والس̑يدات المس˖شارون، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

المت˯ذة من طرف وزار̝كم لتحسين م̲اخ  التدابير والإجراءات  ما هي 
 Գس˖ۢر ببلادԷ؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر  
بمناخ   المتعلقة  اҡٔس̑ئߧ  ̊لى  للاˡٕابة  العموم̀ة  الس̑ياسات  وتق̀يم  والتقائية 

 .اҡٔعمال
 .تفضلوا ̥لمنصة الس̑يد الوز̽ر 

الس̑يد ̠ريم زيدان، الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر  
 :والتقائية وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

م̲اخ   بتحسين  المتعلق  المهم  الموضوع  هذا  اخ˗يار  ̊لى  ǫٔشكركم  بداية، 
التق̲ية  والإصلاح̀ة  الإدارية  الإجراءات  يتعدى  Դعتباره   ،Էببلاد اҡٔعمال 
و̼شكل ورشا استراتيجيا ورافعة ǫٔساس̑ية لتعز̽ز تنافس̑ية Գق˗صاد الوطني، 

لق فرص الشغل، ˭اصة في س̑ياق دولي ذب Գس˖ۢر المنتج و˭ lيعرف   و
 .م̲افسة قوية لجذب Գس˖ۢرات المنتˤة وԳنخراط في القطا̊ات الوا̊دة

وبفضل حزمة م˗كامߧ من الإصلا˨ات الهيكلية والمؤسساتية التي ǫٔطلقتها 
السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  ̥لتوجيهات  تنف̀ذا  الحكومة، 
نصره الله وǫٔيده، ǫٔحرزت بلادԷ، والحمد ߸، تقدما ملموسا في تحسين ب̿˄ة 

  اҡٔعمال. 
ومن ǫٔهم هذه الإصلا˨ات، اعۡد الميثاق الجديد للاس˖ۢر ا߳ي ̼شكل  
تحولا نوعيا لس̑ياسات Գس˖ۢر ببلادԷ ويجعل من تحسين م̲اخ اҡٔعمال ǫٔ˨د 
مر̝كزاته، ما يمكن من إرساء م̲ظومة م˗كامߧ وǫٔكثر نجا̊ة لتحفيز Գس˖ۢر  

 .المنتج والقادر ̊لى ˔ثمين مؤهلاتنا ا߽الية
ولتجس̑يد الطابع العملي لتعاطي الحكومة مع ورش تحسين م̲اخ اҡٔعمال،  
اҡٔعمال  م̲اخ  لتحسين  Գستراتيجية  الطريق  ˭ارطة  وتنزيل  صيا̎ة  تمت 

وفق مقاربة ˓شار̠ية مˍنية ̊لى الحوار بين مختلف الفا̊لين من   2026- 2023
محا وفق  وذߵ  البنكي،  القطاع  وكذߵ  الخاص،  والقطاع  العام  ور  القطاع 

ǫٔساس̑ية تتعلق بتحسين الشروط الهيكلية لعملية Գس˖ۢر ورԹدة اҡٔعمال 

وԳبتكار،  اҡٔعمال  لرԹدة  ملائمة  ب̿˄ة  ر  وتطو̽ الوطنية  التنافس̑ية  وتعز̽ز 
 .Դلإضافة إلى تعز̽ز قيم اҡٔ˭لاق̀ات والنزاهة والوقاية من الفساد

مˍادرة، تم تفعيل   46ح̀ث تمت ˔رجمة هذه المحاور إلى عشرة ǫٔوراش و 
  %، ومن بين المبادرات اللي تم تفعيلها، ǫٔذ̠ر:  72% منها وإنجاز 98

   ل̱س̑بةԴ ˭اصة  العموم̀ة،  ̥لصفقات  الولوج  يعزز  إطار ˡديد  اعۡد 
  ؛ وتˆٔطير ˡǫٔل اҡٔداء̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة، 

   س˖ۢر التيԳ تحديد لائحة القرارات الإدارية الضرورية لإنجاز مشاريع
  يوما؛  30لا يتˤاوز ˡǫٔل معالجة الطلبات المتعلقة بها 

   لمناطق الصناعية؛Դ اعۡد القانون المتعلق 
  ئية؛Դلإنتاج ا߳اتي ̥لطاقة الكهرԴ اعۡد القانون المتعلق 
  اس̑تكمال الإطار القانوني المنظم ̥لتمويل التعاوني؛ 
   ووضع الإطار القانوني لإ˨داث المقاولات ̊بر الوسائل الإلكترونية؛ 
   .لتحكيم والوساطة الاتفاق̀ةԴ وكذا تفعيل الإطار القانوني المتعلق 

وԴعتبار تˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية ǫٔ˨د الركاˁز اҡٔساس̑ية   
ة من التدابير الهادفة إلى تقليص ˡٓǫال المعالجة  لهذه الخارطة، تم اعۡد مجمو̊
يضمن   بما  الخدمات،  رقمنة  وتعز̽ز  المقاولات  ̊لى  الإداري  العبء  وتخف̀ف 

سه و̼ المساطر  تدبير  في  والفعالية  الشفاف̀ة  من  المس˖ثمر̽ن المزيد  ولوج  ل 
  ̥ل˯دمات ˉشكل مˌسط.  

قرارا إدارԹ، ما مكن من تقليص الوԶئق    22وفي هذا الصدد، تم تˌس̑يط  
ب̱س̑بة   المس˖ثمر̽ن  من  تتعلق  45المطلوبة  ح̀ث  ԴلوԶئق  %60،  منها   %

% بتراخ̀ص 33% بتعبئة اҡٔراضي، و 50المطلوبة بمقˍولية مشاريع Գس˖ۢر و
 ߵ45البناء و من    % من الوԶئق المطلوبة في إطار رخص Գس̑تغلال، وكذ

  تقليص اˡٓҡال اللازمة لمعالجتها وتنقل المس˖ثمر̽ن إلى الإدارات المعنية.  
قرارا إدارԹ م˗علقة Դلاس˖ۢر ̊لى المس̑توى    16وكذا تفعيل اللاتمركز لـ  

  الجهوي، مما مكن من ˓سريع اتخاذ القرارات وتقليص ˡٓǫال معالجة الملفات. 
م̲صة ر  تطو̽ الوزارة  تواصل  العملية،  التدابير  هذه  -Cri) ولموا̠بة 

invest)   س˖ۢري، منԳ لضمان تحسين تجربة المس˖ثمر̽ن وتˌس̑يط مسارهم
˭لال تعز̽ز رقمنة المساطر وموا̠بة المس̑تˤدات القانونية والتنظيمية، وت̿سير 
ǫنيٓ  ˉشكل  الملفات  معالجة  وت˖ˍع  بعد،  عن  الخدمات  مختلف  إلى  الولوج 

ف وشفاف، وتقليص ˡٓǫال دراس̑تها، Դلإضافة إلى تعز̽ز الت̱س̑يق بين مختل
  المتد˭لين.  

وتˌس̑يط   تحسين  ̊لى  الوزارة  اش̑تغلت  ǫٔخرى  ݨة  مسارا    15ومن 
ǫٔساسا  تتعلق  معايير  إلى  Դلاس˖̲اد  اخ˗يارها  تم  ҡخٓره،  ǫٔوࠀ  من   Թاس˖ۢر
ذب Գس˖ۢرات الخاصة، وǫٔيضا التوطين  lلقدرة ̊لى ˭لق فرص الشغل وԴ
الوزارية   القطا̊ات  مع  Դلت̱س̑يق  المملكة، وذߵ  مس̑توى كل ݨات  ̊لى 

  ية والمراكز الجهوية للاس˖ۢر ومختلف الفا̊لين والمتد˭لين المحليين.  المعن 
ويهدف التركيز ̊لى المسارات Գس˖ۢرية إلى تحق̀ق Գلتقائية اللازمة 
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تواˡه  التي  العقˍات  ˡǫٔل تحديد  بين كل مكوԷت م̲ظومة Գس˖ۢر، من 
  المس˖ثمر في كل مرا˨ل تنزيل مشرو̊ه واقتراح ˨لول عملية لتˤاوزها.  

  15قامت الوزارة Դٕ̊داد دلائل لـ    ، ومن ˡǫٔل توفير المعلومة ̥لمس˖ثمر̽ن
التي يجب   المرا˨ل  مسارا اس˖ۢرԹ س˖سا̊د ̊لى توفير رؤية شامߧ حول 
اتباعها من ˡǫٔل إنجاز مشرو̊ه Գس˖ۢري، وقد تم إرسال هذه ا߱لائل إلى 
إشارة  رهن  وضعها  قصد  ˉشˆٔنها  الرǫٔي  إبداء  ˡǫٔل  من  المعنية  القطا̊ات 

  المرتفقين.  

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
بنفس ا̦نهج ال˖شاركي ا߳ي ̼س̑تحضر ا̮شغالات الفا̊لين Գق˗صاديين 
ويحرص ̊لى اس˖ۢر المعطيات الميدانية، ˓ساهم الوزارة، إلى ˡانب المراكز  
لˤان الجهوية لمناخ اҡٔعمال،   ثمين ا߱ور Գستراتيجي̥  لى̝  الجهوية للاس˖ۢر،̊ 

واقتراح   الفا̊لين  كل  لتعبئة  ࠐما  إطارا  مع  Դعتبارها  تتلاءم  التي  الحلول 
  الخصوصيات المحلية.  

دة   وهذه فرصة ǫٔيضا ̥لتنويه Դ߱ور المهم ا߳ي تلعبه ا̥لˤان الجهوية المو˨
م̲ظومة Գس˖ۢر   الفا̊لين في  تجمع كل  مسؤوߦ  تقر̽رية  ̡هيئة  للاس˖ۢر، 
ݨوԹ، وتتداول حول المشاريع Գس˖ۢرية المعروضة ̊ليها من كل الجوانب  

 .عزز دينام̀ة Գس˖ۢر Գق˗صادية وԳجۡعية والبي˃̀ة والعمرانية، ما ي
والنˤا̊ة  الفعالية  ̊لى  للاس˖ۢر  دة  المو˨ الجهوية  ا̥لˤان  ˊرهنت  وقد 

تتولى ا߱راسة والمصادقة ̊لى المشاريع    2025المطلوبة، ˭اصة وǫٔنها م̲ذ ينا̽ر  
مليون درهم، في إطار نظام  Գ250س˖ۢرية التي تقل قيمتها Գس˖ۢرية عن 

ة في إطار نظام   lساسي والمشاريع المندرҡٔه ̥لمقاوߦ ا߱عم ا lا߱عم الخاص المو
 .الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم

̥لفريق   ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
دة والتعادلية  .Գس̑تقلالي ̥لو˨

 .السي ا̥لبار 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بذلتيوها   اللي  Դ߽هودات  ننوه  Դش  بد  لا  وكبرلماني،  كمغربي  بدوري، 

 .والرؤية البعيدة النابعة من الس̑ياسة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶
̥لمقاوߦ الصغيرة والصغيرة ˡدا والمتوسطة وهذا    Թنفسا قو لقد ǫٔعطيتم 
التلاحم  هاذ  المعطيات،  هاذ  ا߽هودات،  بهاذ  نطمح  ǫٔننا  ̎ير  جميل،  شيء 
والتˆݯٓ دا˭ل عناصر الحكومة، نطمح إلى ما هو ǫٔكثر كذߵ، لا بد Դش 

س˖̀قظ وتلتهم  دا، عساها ǫٔن˓   lعي̱̲ا المقاوߦ الصغيرة والصغيرةǫٔ نوضعو نصب
Էالبطاߦ التي تعج بها بلاد. 

هذا ا߱ور دԹلكم وا߱ور دԹلنا، دور المغاربة كاملين نتعاونو ҡٔن مغربنا في  
˨اˡة لينا، الحكومة الحمد ߸ فوا˨د Գ̮سˤام، الحكومة اللي دارت كفاءات 
نلمسوه  ا߽هود،  هاذ  نلمسو  ف˗يخصنا  اҡٔعمال،  م̲اخ  دԹل  فا߽ال  ̠بيرة 

ناح̀ة دԹل البقع اҡٔرضية،  Դلتخف̀ف عن المقاولات من Էح̀ة الضريبة، من ال 
العموم̀ة التي ̼شوبها ما ̼شوبها من ˭لل، من   من الناح̀ة دԹل الصفقات 
ضبابية لا يمك̲ني ǫٔن ǫٔسردها ҡٔن هناك ˭لل، ǫٔو كان هناك تلاعب، تيخصنا  

 .هاذ الفكرة النظيفة دԹل الحكومة ǫٔنها تطبقها وت˖ˍع Դش ̽كون الإنصاف
  Էمان، عندҡٔا Էمن، عندҡٔا Էالظروف كلها مواتية، عند Էالحمد ߸، عند
في  كنلمسوه  اللي  وهو  الجدي،  العمل  خصنا  خصنا؟  ش̑نو  إذن  الثقة، 

 .حكوم˗نا الحالية والحمد ߸ غتكون من حسن إلى ǫٔحسن 
 .الله يوفق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .السي يوسف

 :المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي
 .ت̱شكرك الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات

تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله،  
ا̦نمو   لتحق̀ق  التنموي، ورافعة  ا̦نموذج  ǫٔضحى Գس˖ۢر ركيزة محورية ضمن 

لق فرص الشغل وتعز̽ز الس̑يادة Գق˗صادية.    و˭
الس̑ياق، تواصل ا߱وߦ تعبئة مواردها ˉشكل ̎ير مس̑بوق،   وفي هذا 

، 2026مليار درهم س̑نة  380ح̀ث ̽رتقب ǫٔن يبلغ جحم Գس˖ۢر العمومي 
  بما يعكس إرادة قوية ل˖سريع الإقلاع Գق˗صادي.  

˭لال   من  م˗صا̊دة  دينام̀ة  الخاص  Գس˖ۢر  ̼شهد  ذߵ،  وبموازاة 
بقيمة   الميثاق الجديد للاس˖ۢر،    513إطلاق مشاريع  إطار  مليار درهم في 

ˡدا   والصغيرة  الصغيرة  المقاوߦ  لفائدة  س̑ۤ  لا  وا̊دة،  ஒلية  ǫ ̼شكل  ا߳ي 
  والمتوسطة.  

̎ير ǫٔننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب مق˗نعون بˆنٔ تحق̀ق ǫٔداء ǫٔفضل  
  :يظل رهينا بمواصߧ تحسين م̲اخ اҡٔعمال، وذߵ من ˭لال العمل ̊لى

  ˓سريع صرف الإ̊اԷت لتعز̽ز خزينة المقاولات؛  ǫٔولا:

من    Զنيا:  ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل  قطاع  مقاولات  اس̑تفادة  توضيح مسˆߦٔ 
يؤ˛ر ̊لى  ǫٔسطوࠀ مما  تقادم  يعاني من  القطاع ا߳ي  م̀ثاق Գس˖ۢر، هذا 

  قدرته التنافس̑ية وحجم اس̑تهلاكه ̥لمحروقات؛ 

رغم ǫٔن بعض هذه   معالجة بعض الإ̠راهات الهيكلية، الس̑يد الوز̽ر،  Զلثا:
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القضاԹ لا تد˭ل ضمن نطاق اخ˗صاص وزار̝كم المباشر، إلا ǫٔن ǫٔ˛رها ̊لى 
م̲اخ اҡٔعمال يظل ˨اسما، و̊لى رǫٔسها بعض مق˗ضيات مدونة الشغل التي  
لم تعد توا̠ب التحولات Գق˗صادية، Դلإضافة إلى ضرورة ال˖سريع Դٕصلاح 

ح  الإدارية،  المساطر  تˌس̑يط  ورش  و˓سريع  المهني  ن  التكو̽ ̀ث  م̲ظومة 
تتطلب رخص التعمير، ̊لى سˌ̀ل المثال، المرور ̊بر ا̥لˤان ̊دة مرات، مما 

  يطيل اˡҡٔل ويؤخر Գس˖ۢر.  
بدفتر   العمل  إلى  التراخ̀ص  م̲طق  من  Գنتقال  إلى  ندعو  فإننا  وهنا 

  التحملات مع المراقˍة البعدية؛ 
رهان الولوج إلى طاقة تنافس̑ية، إذ رغم توفير إمكانية لإنتاج طاقة    رابعا:

س̑ن˖يم ̥لك̀لو واط، فإن تحق̀ق ذߵ   60و  50نظيفة بتكلفة تتراوح ما بين  
لفائدة   التطبيق̀ة، ˭اصة  النصوص  التنظيمية و˓سريع  الق̀ود  ˊرفع  يظل رهينا 

  . (la moyenne tension) المقاولات المرتبطة Դلجهد المتوسط،
هذه   تجاوز  بˆنٔ  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  نؤكد  الختام،  وفي 
قوية  دفعة  وم̲ح  اҡٔعمال  م̲اخ  في  نوعية  نقߧ  Դٕ˨داث  كف̀ل  الإ̠راهات 

ات بلادԷ التنموية.     للاس˖ۢر بما يوا̠ب طمو˨
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

 .المعارضة Գتحادية   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي

 :المس˖شار الس̑يد عبد Գࠀ ح̀ضر
  الس̑يد الرئ̿س، 

الفريق   اسم  ̎ير  تتقول  واح̲ا  السؤال  ملقي  اسم  تتقول  الفرق  كاع 
 Գشتراكي، واش حكرت̲̿ا ح̀ث اح̲ا معارضة ولا ǫٔش̑نو الس̑يد الرئ̿س؟ 

  شكرا.

 الس̑يد الوز̽ر، 
وبعد مرور مدة لا بˆسٔ بها ̊لى الإصلا˨ات الكبرى    2026نحن في س̑نة  

 Էس˖ۢر ببلادԳ س˖ۢر وتˌس̑يط المساطر، لا ̽زال م̲اخԳ المرتبطة بميثاق
اس˖ۢرات  اس̑تقطاب  ̊لى  قدرته  من  تضعف  عميقة  اخ˗لالات  من  يعاني 

  م̲تˤة ومس̑تدامة.  
فرغم Գس̑تقرار الما̠رو اق˗صادي ا߳ي يقدمه المغرب كميزة تنافس̑ية، فإن 
هذا المعطى لم يترجم بعد إلى دينام̀ة قوية يقودها القطاع الخاص، وهو ما 

  يطرح إشكالية نجا̊ة الس̑ياسات العموم̀ة في هذا ا߽ال.  
ا̦نمو   ǫٔن  إلى  ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية  تقد̽رات  ǫٔ˨دث  ˓شير  كما 

ظل م˗ذبذԴ، ح̀ث تتراوح المس̑توԹت   2025و  Գ2024ق˗صادي ˭لال  
% في بعض الفترات، م˗ˆٔ˛را ǫٔساسا بتقلبات القطاع  3إلى    2المتوسطة حوالي  

  الفلاݮ والطلب الخارݭ.  

تقار̽ر بنك المغرب ǫٔن وتيرة تمويل Գق˗صاد  وفي نفس Գتجاه، توضح 
˭اصة لفائدة المقاولات الصغرى والمتوسطة، لا˔زال دون المس̑توى المطلوب 
كلفة   رغم مختلف البرامج التحفيزية، فشروط الولوج إلى ا̦تمويل تظل معقدة و̝

المس˖ثمر̽ من  ̠بيرا  ̊ددا  يدفع  ما  ̮سˌ̀ا،  مرتفعة  ǫؤ  Գقتراض  تˆٔج̀ل  إلى  ن 
 .تقليص مشاريعهم، وهو ما يؤ˛ر مˍاشرة ̊لى ˭لق فرص الشغل

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن الإشكال الحق̀قي اليوم لا ̽كمن فقط في ˡلب Գس˖ۢرات، بل في  
ضمان اس̑تدامتها وجودتها وفي ˭لق ب̿˄ة ǫٔعمال قائمة ̊لى الشفاف̀ة والنˤا̊ة 
كافؤ الفرص، فاس̑تمرار البيروقراطية والضعف القانوني في بعض الحالات  و̝

غ الإصلا˨ات وبطء القضاء التˤاري، كلها عوامل تضعف ثقة المس˖ثمر̽ن وتفر 
 .المعلنة من مضمونها الفعلي

وبعدها يفرض Գنتقال   2026و̊ليه، فإن تحسين م̲اخ Գس˖ۢر في ǫٔفق  
من م̲طق الإصلا˨ات الشكلية إلى إصلا˨ات عميقة تمس جوهر العلاقة 
الرقمنة   ̥لمساطر و˓سريع  تˌس̑يط حق̀قي  الإدارة والمس˖ثمر، من ˭لال  بين 

اҡٔمر    وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة في تدبير الملفات Գس˖ۢرية، كما يتطلب 
لق القيمة المضافة وفرص   لى˭  توج̀ه الجهود نحو دعم Գس˖ۢر المنتج، القادر̊ 

 .الشغل، بما يضمن تحق̀ق إقلاع اق˗صادي فعلي ومس̑تدام
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي عبد الإࠀ 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم   الس̑يد الوز̽ر المنتدب߱ 
 :الس̑ياسات العموم̀ة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لى ما حقق̲اه في مجال تحسين م̲اخ اҡٔعمال،   إيلا سولتوني واش راضيين̊ 
تدار، ما وصلناش  بˆنٔ عمل جˍار  ǫٔنه ذاك الشي درԷه واثقين  غنقول لكم 
ا̦نهائي وهذا اللي محتاج̀نكم كاملين Դش نجودو هاذ العمل، والنقد   ̥لهدف 

 .̠بيرةالبناء دԹلكم تيصب ف˗جويد هاذ العمل، اللي هو عندو ǫٔهمية 
ولكن، خصنا ̯كونو صر˨ين، تحسين م̲اخ اҡٔعمال ما ت̿ˍداش Դٕ̊لان 
النواԹ، بل عمل، مسؤولية، التزام اتجاه الوطن، ǫٔمانة اتجاه المس˖ثمر̽ن وكذߵ 
رغبة في ˭لق فرص الشغل ̥لش̑باب دԹلنا، خصوصا اللي ت̿˗كون ومكون 

 .ǫٔحسن ˔كو̽ن 
كانت وا˨د س̑نة ˡد متميزة    2025لكن́ كل فخر وا̊تزاز، يمكن نقول بˆنٔ  

لـ   مليار    56من Էح̀ة ˡذب Գس˖ۢرات، Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية وصلت 
%، وهذا تيˌين 73، نقߧ بـ  2021مليار درهم في    32ا߱رهم مقارنة بوا˨د  
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دԹل  اҡٔداء  في  المس˖ثمر̽ن  ثقة  ا߱ولي،  المس̑توى  ̊لى  اҡٔقل  ̊لى  مدى، 
  الحكومة ودԹل م̲ظومة Գس˖ۢر ˊرمتها.  

اس̑تقطبنا مشاريع في الصنا̊ات الحديثة، الطيران، في الطاقات المتˤددة،  
رتب المغرب في الرتبة الثانية من  (Business Ready 2025)   التقر̽ر دԹل

دوߦ، اح̲ا Զني دوߦ إفريق̀ا وعربيا، وԴلتالي هذا هو وا˨د تتويج ̥لعمل   101
  اللي درԷه. 

كا̽ن مؤشرات ǫٔخرى تتعطي ̥لمغرب ǫٔهلية ǫٔنه في الصدارة و̎ادي في 
̎ادي ̯رفعو مس̑توԹت Գس˖ۢر و̎ادي ̯رفعو   2026تحسن، ̊لى يقين بˆنٔ  

 .كذߵ من مس̑توԹت دԹل تحسين م̲اخ اҡٔعمال
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "تجويد ˭دمات المراكز الجهوية للاس˖ۢر وتعز̽ز   السؤال الرابع موضو̊
 فعاليتها". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .الس̑يد الرئ̿س السي البكوري 

 :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 إخواني المس˖شار̽ن؛ 

سؤالنا ̥لس̑يد الوز̽ر يتعلق بتدابير تعز̽ز دور المراكز الجهوية للاس˖ۢر 
 في ا̦نهوض Դلاس˖ۢر وضمان نجاعته وفعالية تد˭لاته؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم   الس̑يد الوز̽ر المنتدب߱ 
 :الس̑ياسات العموم̀ة

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

الجهوية وԳس˖ۢر  المراكز  ˭دمات  لتجويد  ̠بيرة  ǫٔولوية  الوزارة  تعطي 
وتعز̽ز دورها وجعلها مرجعا للاس˖ۢر ̊لى المس̑توى الجهوي، وذߵ تنف̀ذا  
تمكين  إلى  الرام̀ة  ينصرو،  الجلاߦ الله  لصاحب  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتعلۤت 

ات Գس˖ۢر والرفع  المراكز الجهوية للاس˖ۢر من الإشراف الشامل ̊لى عملي 
من   المشاريع  ˨املي  دԹل  والتˆٔطير  الموا̠بة  في  ˭دماتها  وجودة  فعاليتها  من 

 .البداية إلى ا̦نهاية 
وفي هذا الصدد، قامت الحكومة بتنزيل تصور ˡديد وم˗كامل ̼شمل  

  :̊دة جوانب 
الجهوية    ǫٔولها،  المنظومة  في  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز  تموقع  ˔رس̑يخ 

ملفات Գس˖ۢر،  ومعالجة  والموا̠بة  التوج̀ه  في  ࠐاࠐا  يعزز  مما  للاس˖ۢر، 
  ˭اصة بعد مراجعة الإطار القانوني ودخوࠀ ˨يز التنف̀ذ؛ 

̥لمشاريع    Զنيا، الإداري  تمركز  اللا  بتفعيل  المراكز  اخ˗صاصات  توس̑يع 
كليفها ǫٔيضا Դلإشراف   Գ250س˖ۢرية التي تقل قيمتها ̊لى   مليون درهم، و̝

ه ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى  l̊لى تنزيل هذا النظام ونظام ا߱عم المو
  والمتوسطة؛ 

وضع حكامة ˡديدة تقوم ̊لى النˤا̊ة والت˖ˍع ا߱ق̀ق لҢٔداء، وكذا    Զلثا،
تعز̽ز الت̱س̑يق بين المراكز الجهوية للاس˖ۢر ومختلف المتد˭لين في م̲ظومة  
Գس˖ۢر ݨوԹ، بما ̼ساهم في توس̑يع و˓سريع اتخاذ القرار وتجاوز الإشكالات 

 .المرتبطة بتنزيل المشاريع

ومن ˡǫٔل تجويد ˭دمات المراكز الجهوية للاس˖ۢر، تمت إ̊ادة النظر في  
الهيكلة التنظيمية ̦كل مركز ݨوي للاس˖ۢر ̥لتلائم مع خصوصيات كل ݨة،  
فضلا عن تفعيل جميع الوظائف اҡٔساس̑ية وفق مخطط تنظيمي دق̀ق، ح̀ث  
لتحسين ࠐم  نوعي  التحول  وا˨د  وهذا  العام،  ا̦كاتب  م̲صب  إ˨داث   تم 

تدبير وتمكين إدارة المركز من الإشراف الجيد ̊لى اجۡ̊ات ا̥لجنة الجهوية  
دة للاس˖ۢر   .المو˨

كما تم اعۡد نظام ǫٔساسي ˡديد ̥لمس̑ت˯دمين لتحفيز واس̑تقطاب ǫٔطر 
المراكز،  ǫٔداء  من  الرفع  ̊لى  قادرة  ̊الية  كفاءات  ذو  ش̑باب  ومسؤولين 
ر م̲ظومة ونظم المعلومات المتعلقة   Դلإضافة إلى مواصߧ رقمنة الخدمات وتطو̽

 .Դلاس˖ۢر 
والوزارة معبئة لمواصߧ موا̠بة إصلاح المراكز الجهوية للاس˖ۢر، هاذي  
Դش  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز  ̊بر  البوابة  هاذ  ̊بر  للاس˖ۢر  المد˭ل  هي 
الصورة  الواݨة وهو  نعززو من ا߱ور دԹلها ̡شريك فعلي للاس˖ۢر، هو 

˭لق فرص الشغل ̊لى دԹلنا والمساهمة الحق̀ق̀ة في ˔نمية Գق˗صاد الوطني و 
 .جميع المس̑توԹت ̥لجهات المغربية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س
 .السي البكوري 

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
وا߱ق̀ق  الشافي  وجواˊكم  الإيجابي  تفا̊لكم  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
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 .والمس̑ت̱ير
وهذه فرصة ˡҡٔدد الشكر كذߵ ̥لحكومة ̊لى ا߽هود ا߳ي قدم˗ه في 

 .ورش إصلاح م̲ظومة Գس˖ۢر والتنزيل الفعال والمتدرج لميثاق Գس˖ۢر
هاذ الموضوع ̽رتبط حصرԴ Թلخطاب الملكي في اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية 
ا߳ي ركز ̊لى الإشراف الشامل لهذه المراكز ̊لى عمليات Գس˖ۢر في كل  
المرا˨ل، والرفع من فعاليتها وجودة ˭دماتها في موا̠بة وتˆٔطير ˨املي المشاريع  

في ˡاء  اللي  الشي  وهاذ  الوجود،  ˨يز  إلى  إخراݨا  الس̑يد  حتى  جواˊكم   
الوز̽ر، وتمك̀نها كذߵ من ا߱عم اللازم من طرف جميع المتد˭لين، سواء ̊لى 

 .الصعيد المركزي ǫٔو الترابي
هذه المراكز الجهوية خضعت لإصلاح جوهري، و̮شكركم ̊ليه، في إطار 
هذه  Էǫٔطت  فقد  للاس˖ۢر،  والمؤسساتية  القانونية  المنظومة  إصلاح 
الإصلا˨ات Դلمراكز الجهوية للاس˖ۢر مسؤولية موا̠بة ودعم المس˖ثمر̽ن ̊لى 

الق̀ام بمهام الإرشاد والتوج̀ه والموا̠  بة الفردية المس̑توى الجهوي، من ˭لال 
 .وت˖ˍع اҡٔداء لضمان اس̑تدامة Գس˖ۢرات وتطورها

الجهوية،   Դلمراكز  الخاصة  اҡٔداء  لمس̑توԹت  ̥لوزارة  الفعلي  الت˖ˍع  ǫٔهمية 
اصة ما يتعلق Դلتحول الرقمي لهذه المنظومة وتفعيل الخدمات الرقمية وضمان  و˭
ملفات  بدراسة  المتعلقة  المساطر  تˌس̑يط  لقوا̊د  الفعلي  والتنزيل  جودتها 

ǫٔد المس̑تمر لنˤا̊ة  فيها والتق̀يم  المو˨دة Գس˖ۢر، والبث  ا̥لˤان الجهوية  اء 
 .للاس˖ۢر وتقليص ǫٔداء البث في الملفات

̥لمعلومات المتعلقة Դلفرص Գس˖ۢرية   كذߵ، ǫٔهمية الشفاف̀ة والولوج 
 .وتعبئة العقار العمومي للاس˖ۢر

فدور المعطيات والمعلومات ا߱ق̀قة في ضمان جودة الخدمات المقدمة من 
والك̀في   الكمي  ̥لرصد  وطنية  م̲ظومة  بوضع  ال˖سريع  يفرض  مما  المراكز 
والمعرفة  والتق̀يم  الت˖ˍع  مؤشرات  موثوق̀ة  تضمن  اҡٔعمال  وم̲اخ  للاس˖ۢر 

لى المس̑توى الوطني   والمحلي، وتمكن ا߱ق̀قة بمنظومة Գس˖ۢر وم̲اخ اҡٔعمال̊ 
المس˖ثمر̽ن والمهنيين من الولوج إلى بياԷت مفصߧ حول Գس˖ۢر الخاص في 

 .المغرب
ǫٔساس   ̊لى  الجهوية  المراكز  بين  ̥لمنافسة  م̲ظومة  إرساء  ǫٔن  شك  لا 
م̲اخ   وتحسين  المس˖ثمر̽ن  موا̠بة  في  المراكز  فعالية  لق̀اس  دق̀قة  مؤشرات 
عملية Գس˖ۢر   ت̿سير  مؤشر  قˍل  من  ࠐم،  ǫٔمر  يعني  قˍل،  من  اҡٔعمال 
الملفات  لمعالجة  المتوسط  اˡҡٔل  ومؤشر  الإدارية  اˡٓҡال  تقليص  ومؤشر 

ساطر م̿سرة، فمن ˭لال التفكير بدور Գس˖ۢر في ˭لق فرص الشغل بم 
̽كمن  ا߳ي  هو  الخاص،  لمضاعفة Գس˖ۢر   Էبلاد وطموح  التنمية  وتحق̀ق 
طموح مشروع يجعل من مسؤولية المراكز الجهوية في تحق̀ق هذه الغاية Զبتة،  

لى المزيد من توفير  الإمكاԷت ولهذا السˌب، من الضروري ǫٔن تعمل الوزارة̊ 
الضرورية لتحسين ˭دمات هذه المراكز وتمك̀نها من مسؤولين وموارد ˉشرية  

 .مؤهߧ

لا شك ǫٔن الإصلا˨ات التي عرفتها هذه الوزارة س˖ساهم عند تفعيلها  
ˉشكل كامل، رغم ǫٔن هناك بعض الإ̠راهات، يعني كامل في تحويل المراكز  
̥لتنمية وا̦نمو Գق˗صادي ̊لى المس̑توى  الجهوية للاس˖ۢر إلى محرك حق̀قي 

 .هاتالمحلي، مما ̼ساهم في إ˨داث فرص الشغل وتحق̀ق التوازن بين الج 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

Զنية في  39ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، عندكم بعض الثواني وتضيفو ̊ليها 
 .إطار التوازن ما بين الحكومة والبرلمان

ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم   الس̑يد الوز̽ر المنتدب߱ 
 :الس̑ياسات العموم̀ة

 شكرا الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

لكن  قلت،  كما  البوابة  هي  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز  الحال،  بطبيعة 
اللي  المنظومات  من  جمߧ  بين  Գلتقائية  وا˨د  في  كتثمن  دԹلها  المسؤولية 

  ك˖شارك فالاس˖ۢر وكذߵ لموا̠بة المس˖ثمر. 
اللي حق   الإدارية  القوانين  ˔ثمين هذه  اҡٔهمية عندԷ هو في  بˆنٔ  كنظن 
بˆٔ˭ذ  مك˖سب ̥لمس˖ثمر، كذߵ يعني توعية المسؤولين فمنظومة Գس˖ۢر 
بيد يعني سهߧ ̥لمس˖ثمر̽ن وԹ˭ذو Դلهم بˆٔنهم يحس̑بو ǫٔنه وا˨د منهم ولا وا˨د 

صل˪ة دԹل البلاد،  اللي يقدر ̽كون من اҡٔهل دԹلو، ǫٔو وا˨د ̠يدافع ̊لى الم
ҡٔن بدون اس˖ۢر ما كاي̱ش فرص الشغل، ما كاي̱ش اس̑تقرار ̊لى اҡٔقل  

  اجۡعي. 
الحمد ߸ بلادԷ عندԷ اس̑تقرار ǫٔمني، اس̑تقرار س̑ياسي بفضل التوجيهات  
الملك̀ة السام̀ة وبفضل هاذ العناية المولوية، لكن Գس̑تقرار Գجۡعي رهين 
شاء  إن  الرغبة هاذي،  هاذ  نلبيو  كن˯دمو Դش   Թس˖ۢر، واح̲اԳ بجودة

 .الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "تˌس̑يط مساطر Գس˖ۢر  . "إذن السؤال الخامس موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .السي الخمار المرابط، تفضلوا 

 :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 حول تˌس̑يط مساطر Գس˖ۢر ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الاˡٕابة ̊لى السؤال

ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم   الس̑يد الوز̽ر المنتدب߱ 
 :الس̑ياسات العموم̀ة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
تˌس̑يط المساطر الإدارية المتعلقة Դلاس˖ۢر، هي مسˆߦٔ ˨اسمة لتجويد  
ب̿˄ة اҡٔعمال، ولها تˆثٔير مˍاشر ̊لى تنزيل المشاريع Գس˖ۢرية، و́كل وضوح 
̽كون  اҡٔعمال  م̲اخ  ˨اˡة،  ǫٔول  Դغي  Դغي؟  ǫٔش̑نو  مس˖ثمر  سولنا  إيلا 
خوذ  هنا  من  د˭ل  الوح̀د،  الش̑باك  ذاك  مˌسطة،  مساطر  مˌسط، 

 تراخ̀ص دԹߵ وبدا المشروع دԹߵ، ǫٔو بطريقة سهߧ. ال
اء العقاري مجهز ˊثمن تنافسي، ̊لى اҡٔقل.  Զنيا، الو̊

Զلثا، ولوج ال˖سهيلات وا߱عم ولا ا̦تمويل البنكي يعني ب̱سب يعني سهߧ  
  Գس˖ۢر.   ˓سا̊دواǫٔو لا قليߧ Դش 

كذߵ م̲اخ اҡٔعمال ̠يطلب حتى هو كذߵ، طاقات اللي تخدم ˔كون  
كونو مؤهلين̥ لۡشي مع هاذ العملية   مكونة و̽كون يعني الناس اللي غي˯دمو̽ 

 .هاذي
رس̑يخ  الحكومة قامت Դش نمش̑يو فهاذ اҡٔساس هذا، من ˡǫٔل ˓سريع و̝
ة دԹل الإجراءات والتدابير لتˌس̑يط ̊دد  م̲اخ ǫٔعمال تنافسي، اتخاذ مجمو̊
بما   الملفات  ˡٓǫال دراسة  المساطر وتقليص  الإدارية وتوح̀د  الإجراءات  من 

ير شحال خصو وفوقا  لمس˖ثمر رؤية واضحة، اللي خصو يعرف هو̎  ش يضمن̥ 
الشفاف̀ة  عندو  ̽كون  خصو  ولكن  الشوية،  وا˨د  ي˖س̑نى  يقدر  Թ˭ذ، 

  والوضوح فالتعاطي مع الملفات دԹلو. 
لى تˌس̑يط   ا في الجواب دԹلي السابق، وما نعاودش نذ̠ر، عملنا̊   lيفما و̠

%، 98%،  95%،  45ˊزاف دԹل الملفات و́زاف دԹل القرارات، وˉسطنا بـ  
ة ويعني ممكن للإ̮سان يطلع ̊ليها.     هاذو كاملين إنجازات يعني موضو̊

مسطرة تتعلق Դلاس˖ۢر   Դ16لإضافة ҡٔجرǫٔة اللاتمركز الفعلي Դل̱س̑بة لـ  
̊لى المس̑توى الجهوي، وǫٔدوات ال˖سريع دԹل اتخاذ القرار، ما ت̿ˍقاش المركز  
هو اللي خصو Թ˭ذ القرار فكل شي، بل الجهوي حتى هو عندو ا߱ور دԹلو 

  عيل هذا.  وتي˯دم في ˔ثمين هاذ العداߦ ا߽الية ̊بر هاذ التف 
المشاريع   المسارات Գس˖ۢرية دԹل  ت˖ˍع  اش̑تغلت ̊لى  الوزارة  ǫٔن  كما 
المعنية   القطا̊ات  كل  مع  ˉشراكة  ǫخٓرها،  إلى  ǫٔولها  من  المس˖ثمر̽ن  دԹل 

  لتجس̑يد التجربة الحق̀ق̀ة ̥لمس˖ثمر. 

من بين المسارات اللي تمت دراس̑تها، مسار إطلاق مشروع صناعي،  
دة  ومسار إ˨داث مطعم ǫٔو مسار إ̮شاء مراكز ˔رفيهية، ǫٔو مسار إ˨داث و˨

̥لصنا̊ة الغذائية، يعني ˊزاف دԹل المسارات اللي ممكن الإ̮سان ̼س̑تافد منها  
  وԹ˭ذ منها تجربة دԹل المس˖ثمر̽ن اҡخٓر̽ن.  

وقد تم اقتراح́ رԷمج عمل لإ̊ادة هيكلة مختلف المسارات المعنية Դلاعۡد 
 :̊لى ˭ارطة طريق مˍنية ̊لى خمسة محاور 

تعز̽ز الوصول إلى المعلومة وتعز̽ز التواصل، ࠐم، ҡٔن المعلومة هي   -
 المف˗اح دԹل ˊزاف دԹل النˤا˨ات؛ 

بر تفعيل  - اصة̊  تقليل نقاط الاتصال المباشر بين المس˖ثمر والإدارة،˭ 
تبادل المعلومات بين الإدارات، ما كاي̱ش المس˖ثمر يمشي عند الإدارة 
هو  ومركز Գس˖ۢر  Գس˖ۢر  لمركز  يجي  ممكن  الإدارة،  ويمشي 
دة   و˨ إدارة  من  المس˖ثمر  محتاݨا  اللي  الوثيقة  ߵ  يجيب  يتكلف 

ون الإدارة مع الإدارة، ما نخليوش المس˖ثمر هو اللي يمشي  ǫٔخرى، تعا
 عند الإدارة. 

 .هاذو جمߧ وحزمة من التدابير لتجويد هاذ العمل هذا إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم السي المرابط

 الس̑يد الخمار المرابط: المس˖شار  
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى ما قدمتموه من توضي˪ات ࠐمة، والتي  
ر م̲ظومة Գس˖ۢر، Դعتبارها رافعة   تبين Դلملموس حجم ا߽هود المبذول لتطو̽
لق  ǫٔساس̑ية لإنعاش Գق˗صاد الوطني وكذߵ د̊امة للاس̑تقرار ا߽تمعي و˭

اذب̿تها للاس̟  lو Էاما  الثروة وكذߵ تعز̽ز تنافس̑ية بلادˤج̲بية، ا̮سҡٔۢرات ا
مع العناية السام̀ة التي يو̦يها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 

  لهذا الورش Գستراتيجي الحساس.  
وفي هذا الإطار،̮ سˤل و̮ش̑يد في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة Դلإصلا˨ات 
لال تنزيل مق˗ضيات القانون الإطار  المهمة التي Դشرتها الحكومة، لا س̑ۤ من˭ 
إصلاح  موا̠بة  ˡانب  إلى  ا߽الية  الفوارق  لتقليص  Գس˖ۢر  م̀ثاق  بمثابة 

̎يرها من الإصلا˨ات المراكز الجهوية للاس˖ۢر وتˌس̑يط ورقمنة المساطر و 
 المهمة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
فإن الت˪دي الحق̀قي يتˤلى في ضمان   الملموسة،  رغم هذه المك˖س̑بات 
النˤا̊ة والفعالية ̊لى مس̑توى التطبيق، ˭اصة من ˭لال تˌس̑يط المساطر 
ˉشكل ملموس و˓سريع ˡٓǫال معالجة الملفات وتقوية الشفاف̀ة والرقمنة لتحق̀ق 

 ٔҡس˖ۢرات ̊بر توجيهها نحو اԳ رابية في توزيع قاليم التي تعاني ̊داߦ مجالية و̝
من ضعف الجاذبية Գق˗صادية، م˞لا كإقليم ԵوԷت، وا߳ي يجب تمك̀نه من  
الهشاشة   ˨اߦ  لتحسين  وا߱عم  التحفيزات  من  الشروط وԳس̑تفادة  نفس 

 ̮سمة في إقليم ԵوԷت. ҡٔ700.000كثر من 
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 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لفائدة   المقاولاتية، ˭اصة  المبادرات  ǫٔهمية مواصߧ دعم  نؤكد ̊لى  ونحن 
الوطنية، فلابد من تحسين م̲اخ اҡٔعمال  ஒليات اҡٔفضلية  ǫ الش̑باب وتفعيل 
من ˭لال مراجعة الإطار القانوني والتنظيمي، كما يبقى كذߵ من الضروري 

لى القطاع البنكي، وكما ذ̠رتم سابقا، للانخراط̄ شكل   ǫٔكبر في تمويل الضغط̊ 
  Գس˖ۢر ̊بر تˌس̑يط شروط القروض وخفض ˔كلفتها.  

ولا يفوتنا التˆ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ǫٔهمية توج̀ه Գس˖ۢر نحو 
القطا̊ات الوا̊دة وࠐن المس̑تقˍل لتحق̀ق العداߦ الترابية، وخصوصا في إقليم 

  ԵوԷت. 
الورش   بهذا  ̥لنهوض  المبذوߦ  Դ߽هودات  تنويهنا  نجدد  الختام،  وفي 
جعل  إلى  الرام̀ة  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  مع  ي̱سجم  بما  Գستراتيجي 

  .Է߲س˖ۢرية ببԳ القطاع الخاص في صلب ا߱ينام̀ة  
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة معنا.  
  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال الجلسة، ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية.  

  رفعت الجلسة. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


